

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. december 3.

bb 1. január 1-én megalakul az é m budapesti lakásépítő vállalat - két nagy lakásépítő é m vállalata lesz a fővárosnak

i sb/sze/m/vg

1966. december 3.

az építésügyi minisztérium építőipari főigazgatósága több fontos szervezeti intézkedéssel készíti fel budapesti vállalatait a főváros harmadik ötéves tervében előírt nagy építési feladatokra. az első budapesti házgyárat üzemeltető é m 43-as építőipari vállalat megerősítésével már kialakította a paneles házgyári építésmód technikai bázisát. ezt bővíti tovább a most épülő Larsen-Nielsen rendszerű ferencvárosi és az északpesti szovjet házgyárral. a 43-as vállalat tehát a következő években a két újabb házgyár üzembehelyezésével már korszerű lakásépítő kombinálttá alakul.

a paneles házgyári építésmód mellett viszont továbbra is szükség lesz még a blokkos és a hagyományos lakásépítési módszerekre, hiszen a foghíjas telkeken paneles házat nem emelhetnek és a tippstervektől eltérő öröklakások is csak régi módon épülhetnek. ezért szakosítják a budapesti lakásépítési munkát. az építésügyi miniszternek most kiadott intézkedése alapján 1967. január 1-én a 42-es és a 44-es építőipari vállalat összevonásával megalakul az é m budapesti lakásépítő vállalat, amely a blokkos és a hagyományos lakásépítési módszer gazdája lesz. ugyanakkor a vállalathoz csatolják azokat a szakipari, villany- és csőszerelőipari részlegeket, amelyek eddig alvállalkozói voltak.

/folyt.köv./

MR

bb 1. /január ... 1. folyt./ m

hasznos módon erősítették meg az idén már az ém 43-as építőipari vállalatot, korábban ugyanis sok nehézséget okozott az irányításban és az építésben, hogy az építkezéseken a munkák 40-45 százalékát alvállalkozók végezték, az új intézkedéssel most már csaknem teljes a vertikálitás ezeknél a vállalatoknál, tehát lényegében az alapozástól a kulcsátadásig saját erőből végezhetik a munkát. /mti/

bb 2. nagyszabású galamb- és diszbaromfi kiállítást rendeznek budapesten

ce/sk/m/ká

1966. december 3.

a magyar galambtenyésztők szövetsége ünnepi galambkiállításra készül, a tervek szerint az ó év utolsó és az új év első napján az országban található mintegy 70 galambfajta 1500 legrészebb példányát mutatják be a hazai és külföldi szakértőknek, valamint a nagyközönségnek, a 13. kerületi kilián utcai iskolában készülő kiállításon most először rendeznek bemutatókat a diszbaromfi-fajtákból, ezek között előreláthatólag a szerény külsejű és igénytelen, de rendkívül tojás-
hozammal jeleskedő japánfürgy lesz a „sztár”. /mti/

bb 3. befejezték a petrovics mészárszék restaurálását

vid/sze/m/sr

1966. december 3.

dunavecseán befejezték a petrovics mészárszék felújítását, petőfi sándor édesapjának egykori lakóépületét és „husboltját”, az eredeti formájába állították vissza, a hófehérre meszelt helyiségekben állandó kiállítást rendeznek be a költővel és családjával kapcsolatos emléktárgyakból, dokumentumokból, a muzeumban kap majd helyet a vidék helytörténetének anyaga is, a kiállítást tavasszal rendezik be. /mti/

-2-

MTI

bb 4. a vizsgáztatók...

1. sz. sz. sz.

ketide jubileumi ünnepségek december 4-én a vizsgáztatók művészei, ünnepi társulati előadások, koncertek meg a vizsgáztatók alapításának 70. évfordulójának 15. évfordulójáról, a 1896 májusában hetven évvel ezelőtt nyitott meg a vizsgáztató, amelynek épületét az utron alatt reámlátták, újjáépítése 1957 őszén fejeződött be, a bányász színházból alakult a magyar népművelési színház, ahol 1951 december 21-én tartották az első előadást színgépi előadásból, a „15. századi ferenc fogása”, -ból, a társulat 1960. óta viseli ismét a vizsgáztató nevét

az együttes tagjai között több olyan művész található, aki már 15 évvel ezelőtt a színház első előadásain is fellépett, így márfi évtizede a vizsgáztató művésze bulcs, szűcs, ruttkay éva, sulyok mária, benkő gyula, pándy lajós, szatmári istván. /mti/

bb 5. egy hónappal meghosszabbították a z ofotért kvarz-
m akcióját

2. sz. sz. sz.

1966. december 3.

az ofotért, tekintettel a nagy érdeklődésre, egy hónappal meghosszabbították a z ofotért akcióját, a december 17-ig, a részletek is kapható, kvarz a tiszta filmetelvezésű filmek a vállalat egy tekercs filmet ad, azt díjmentesen elő-
nylja, s ugyancsak ingyenes tanfolyamon megtanítja a vevőket filmezni. /mti/

- 3 -

MTI



bb 1. /január ... 1. folyt./ m

hasonló módon erősítették meg az idén már az ém 43-as építőipari vállalatot. korábban ugyanis sok nehézséget okozott az irányításban és az építésben, hogy az építkezéseken a munkák 40-45 százalékát alvállalkozók végezték. az új intézkedéssel most már csaknem teljes a vertikálitás ezeknél a vállalatoknál, tehát lényegében az alapozástól a kulcsátadásig saját erőből végezhetik a munkát. /mti/

bb 2. nagyszabású galamb- és diszbaromfikiállítást rendeznek budapestten

ce/sk/m/ká

1966. december 3.

a magyar galambtenyésztők szövetsége ünnepi galambkiállításra készül. a tervek szerint az ó év utolsó és az új év első napján az országban található mintegy 70 galambfajta 1500 legszebb példányát mutatják be a hazai és külföldi szakértőknek, valamint a nagyközönségnek. a 13. kerületi kilián utcai iskolában készülő kiállításon most először rendeznek bemutatókat a diszbaromfi-fajtákból. ezek között előreláthatólag a szerény külsejű és igénytelen, de rendkívüli tojáshozammal jeleskedő japánfürg lesz a „sztár,.. /mti/

bb 3. befejezték a petrovics mészárszék restaurálását

vid/sze/m/sr

1966. december 3.

dunavecseán befejezték a petrovics mészárszék felújítását. petőfi sándor édesapjának egykori lakóépületét és „husboltját,, az eredeti formájába állították vissza. a hófehérre meszelt helyiségekben állandó kiállítást rendeznek be a költővel és családjával kapcsolatos emléktárgyakból, dokumentumokból. a muzeumban kap majd helyet a vidék helytörténetének anyaga is. a kiállítást tavasszal rendezik be. /mti/

-2-

Mk

bb 4. a vizsgáztató...

i. sz. sz. sz.

ketide jubileumi ünnepségek december 6-án a vizsgáztató művészek. ünnepi társulati előadások lesznek mag a vizsgáztató ház alapítójának 70. évfordulójának 10. évfordulójáról. a 1896 májusában hetven évvel ezelőtt nyitott meg a vizsgáztató, amelynek felületét az osztrák alatt romló létező, újépítésű 1957 őszén fejeződött be, a bányász színházról alakult a magyar népművelési színház, ahol 1951 december 21-én tartották az első előadást szilvágyi színházról, a „István király fennmaradása,,-ból, a társulat 1960 óta viseli ismét a vizsgáztató nevét

az együttes tagjai között több olyan művész található, aki már 75 évvel ezelőtt a színház első előadásain is fellépett. így mátyás évtizede a vizsgáztató művészei voltak: szilvágyi éva, sulyok mária, benkő gyula, pándy lajos, szatmári istván. /mti/

bb 5. egy hónappal meghosszabbították a z ofotért kvartett akcióját

e. sz. sz. sz.

1966. december 3.

az ofotért, tekintettel a nagy érdeklődésre, egy hónappal meghosszabbították akcióját. a december 17-én a részletek is kapható, vagy a típusú filmfelvételekkel a vállalat egy tekerés filmot ad, azt díjmentesen elhívja, s ugyancsak ingyenes tanfolyamon megtanítja a végzet filmkészítést. /mti/

- 3 -

Mk



bb 6. Jugoszláv gyógyszeripari szakemberek tanulmányutja a chinoinban

1 szf/j/m/vg

1966. december 3.

tizenegy jugoszláv gyógyszeripari szakember érkezett budapestre, a chinoin gyógyszerárugyárba, többhetes tanulmányutra. a csoport tagjai, vegyészmérnökök, vegyipari szakmunkások és egy gépészmérnök a nagy budapesti gyógyszerárugyárban sajátítják el a gyakorlatban két fontos tudógyógyászati szer, a streptomycin és a pas előállításának technológiai fogásait. elméletileg már tisztában vannak vele, mert a gyártási műveletek leírását előzőleg megkapták annak a szerződésnek értelmében, amelyet a chemokomplex külkereskedelmi vállalat néhány éve kötött a gelinka vegyi- és gyógyszergyárral. a szerződés szerint az egész gyár részlegnyi streptomycin- és pas-üzem valamennyi berendezését a magyar ipar szállítja, a chinoinnak, mint fővállalkozónak és a technológia átadójának irányításával. a gelinka-gyár streptomycin- és pas-üzemének valamennyi készüléke magyar gyártmányú lesz, olyan, amilyen a chinoinban van, ezért jöttek a jugoszláv szakemberek éppen ide, miután előzőleg a főzói nitrokémia ipartelepeken az egyik alapanyag előállítását figyelték meg. a jugoszláv üzem centrifugáit a radiátorgyár készítette, a csővezetékeket is a magyar ipar gyártja és szereli, sőt a műszerek nagy részét is innen szállítják. a szállítás és a szerelés már megkezdődött. a magyar gyártmányú jugoszláviai gyógyszergyár a jövő év tavaszán készül el. a chinoin néhány szakembere ekkor visszaadja a jugoszláv kollegák látogatását, a szerződés értelmében bekapcsolódik az üzempróba, és megegyezően bemutatja a gyár dolgozóinak a gyártási technológiát, de akkor már a jugoszláv üzem saját új készülékein. /mti/

...

bb 7. szépek az őszi buza vetések - eddig 8633 vagon kenyérgabona eladására szerződtek békés megyében.

vid/ká/m/cz

1966 december 3.

békés megyében az idén az őszi buzavetés kilencvenkilenc százalékát a legoptimálisabb időben, kiváló minőségben sikerült befejezni. /folyt.köv./

9.50/-n

-4-

9.50

3e

bb 7. /szépek ... 1. folyt./ m

ennek köszönhető, hogy az első hó rendkívül szép növényállományt takar. a buza, haragoszöld vetés erőteljes, egyenletesen fejlett. a nagyüzemi gazdaságok az új kenyérnekvalóból eddig 8633 vagon eladására kötötték szerződést. a szarvasi járás és szarvas város termelőszövetkezetei máris teljesítették szerződésük tervüket az új kenyér aranykalász, a füzesgyarmati vörös csillag, a mezőkovácsházi új alkotmány és több más körös-vidéki termelőszövetkezet 150-200 vagon búzát ad el az államnak 1967-ben. /mti/

...

bb 8. önmagától vulkanizálódó hidegfolt a defektes autógumira

1 szf/j/m/vg

1966. december 3.

az országos gumipari vállalat bővítés alatt álló nyíregyházi gyárában a többi között olyan új üzem is berendeznek, amely a gépkocsi- és motorkerékpár-vezetők dolgát könnyíti meg. az üzem hidegfoltot gyárt majd a defektes autó- és motor gumibroncsokra. a szabvány méretek szerint előregyártott hidegfoltot csak rá kell tapasztani a sérülés helyére, bizonyos idő elteltével önmagától vulkanizálódik és erős, biztos felületet képez az abroncson. az önmagától vulkanizálódó hidegfolt sokkal üzembiztosabb gumiragasztónak ígérkezik mint amilyen a jelenleg használt schaller.

az új cikket izléses dobozokban, többféle méretben hozzák majd forgalomba. /mti/

...

9.50/-n

9.50

3e

-5-



bb 9. négyszázhuszezer liter villányi bor terven felül

vid/se/m/ká

1966. december 3.

a márkás borairól híres villány-siklósi állami gazdaságban az utóbbi évek legjobb szőlőtermését szüretelték az idén. a gazdaság dolgozói a pártkongresszus tiszteletére felajánlották, hogy kétszázkileneveg vagonos szőlőtervüket tíz százalékkal túlteljesítik. ezzel szemben háromszázötvenhárom vagon fűrtöt szedtek le a tőkéről, ami vállalatuk kétszerezésének felel meg. még szebb is lehetett volna az eredmény, ha a nyárvégi pusztító jégverés el nem viszi a szőlőnek majdnem egyötödét. kevesen tudják, hogy a borairól híres gazdaság egyúttal az ország egyik legjobb gabonatermő üzeme is. a nyáron - majdnem kétezer hold átlagában - huszonhárom mázsa búzát takarítottak be. a kombájnok, a villány-siklósi állami gazdaság a kongresszusi verseny eredményeként terven felül tizenhét ezer mázsa kenyérnekvalót és négyszázhusz ezer liter bort tesz az „ország asztalára... az értékelés szerint a gazdaság dolgozói - a vállalt egymillió forint helyett mintegy hárommillió forintos eredményjavulást értek el az idén. /mti/

...

bb 11. könyvtárat kap Leninváros

vid/sze/m/sr

1966. december 3.

kecskeméti új lakónegyede - a Leninváros, - újabb művelődési intézményt kap. a városi tanács anyagi támogatásával a katonai József megyei könyvtár 10000 kötetes fiókkönyvtárat nyit jövőre a városnegyedben. /mti/

9.55/-n

10.10

bb 10. csaknem 570 000 forint

1 di/j/m/sr

1966. december 3.

érkezett három megye népfront bizottságától a 909 445 k-95-ös számú szolidaritási csekkszámlára. a pest megyei népfront bizottság kevés híján 225 000, a heves megyei több mint 185 000 a szabolics megyei pedig csaknem 160 000 forinttal járult hozzá a vietnami demokratikus köztársaság egy-egy lebombázott kórházának, illetve iskolájának helyreállítására kibontakozott akció sikeréhez. a mozgalom szegedi bizottsága is kitett magáért; több mint 90 000 forintot juttatott el az amerikai terrorbombázások okozta károk enyhítésére.

a népfront bizottságok országsszerte december 20-ig folytatják a testvéri vietnami nép megsegítését szolgáló gyűjtést. békés megyében és budapesten 500 000 - 500 000 győrsopron megyében ennél valamivel kevesebb szolidaritási levelezőlapot hoznak forgalomba, s a bevételt teljes egészében a 909 445 k-95-ös csekkszámlára fizetik be. a levelezőlapokat díszítő grafikákat a legkiválóbb magyar képzőművészek készítették és ajánlották fel a nemes ügy javára. az országos béketanács a filharmóniával közösen hangversenyt rendez december 13-án a zeneakadémián. a koncerten közreműködő művészek, akik handel /umlaute/ saul című művét adják elő, lemondtak tiszteletdíjukról, így az est teljes bevételével a lebombázott vietnami kórház és iskola helyreállításának költségeihez járulhatnak hozzá. /mti/

...

bb 12. épül a debreceni műanyaggyár

vid/sze/m/ki

1966. december 3.

elkészültek a tervek debrecen nyugati ipari övezetének kialakítására és ezen a területen már megkezdtek a műanyaggyár csarnokának, irodaépületének építését. a debreceni gyár több szakaszban épül. elsőnek a tízezer négyzetméter alapterületű nagycsarnok készül el, irodaépülettel és más kisebb beruházásokkal. 1968 tavaszán már üzemel a gyár első részlege, amelyhez több technológiai berendezés a napokban megérkezett. /mti/

...

9.58/-n

10.10

35

-7-



bb 13. „hozom-viszem szolgálat., vas megyében

vid/sze/m/ki

1966. december 3.

a vas megyei kisipari szövetkezetek a lakosság igényeinek jobb kielégítésére valamennyi járási székhelyen és a nagyobb községekben is szolgáltatóházakat hoztak, illetve hoznak létre. az egész megyére kiterjedően már megszervezték a cipőjavítást. jelenleg harminchat helységben működik cipész-részlegük. a javításra szoruló cipőket minden faluban egy kijelölt helyen gépkocsival összegyűjtik és egy héten belül kijavítva visszaszállítják.

a kisipari szövetkezetek hasznos kapcsolatot építettek ki a földművesszövetkezetekkel is. ugynevezett „hozom-viszem szolgálatot„ létesítettek. sok gondot okozott ugyanis a falvak lakóinak az elromlott rádió, televízió és egyéb háztartási gépek javítása, mert ilyen javító-részlegek csak a megyeszékhelyen és a járási székhelyeken működnek. a hozom-viszem szolgálat ezt a gondot oldotta meg, megkimélve a községek lakosságát attól, hogy fáradságos utazgatásokkal maguk szállítsák be és vissza az elromlott készülékeket. a megyében mintegy 150 falusi földművesszövetkezet vállalkozott a javításra szoruló gépek átvételére. a földművesszövetkezetekből a kisipari szövetkezetek gépkocsikkal szállítják el a készülékeket és nyolc napon belül kijavítva vissza juttatják. /mti/

...-

bb 14. gyarapodik a magyar-szürke gulya

i vid/se/m/ka

1966 december 3.

a városföldi állami gazdaság bugacpusztai üzemegységében tartják az ország legnagyobb magyarszürke gulyáját. a nagy-szarvu jószágok most vonultak teletőbe, az új karamba és a féltetés istállóba. a csaknem száz tehénből álló gulyát a nyáron is sok kisborjú kísérte, a téli hónapokban pedig az utóbbi évek leggazdagabb szaporulatát várják: huszonöt újszülöttet. a ridegen tartott tehének télen is a szabadban ellenek. /mti/

...-

10.10/-n

10.15

-8-

Be

bb 15. az íregyszemcsei módszer négy százharminc tsz-ben

i vid/sz/m/ka

1966. december 3.

négy százharminc termelőszövetkezet jelentette be azt az elhatározását a délkelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézetben, hogy bevezeti az íregyszemcsei tömeg-takarmánytermesztési rendszert. az íregyszemcsei intézetben a nyáron ezernél több, az ország minden részéből érkezett érdeklődő tanulmányozza az íregi rendszert, amelynek a lényege, hogy öntözéssel 0,7 holdon, száraz gazdálkodással 1,3 holdon egy tehén egész évi takarmányát megtermesztik, méghozzá úgy, hogy háromszori termést takarítanak be egy évben. az ideai tapasztalatok szerint azokban a tsz-ekben, amelyek már az íregi módszerrel termesztik a takarmányt, másfél-két és fél literrel magasabb volt a fejési átlag, mint ott, ahol nem, vagy csak részben alkalmazták ezt az eljárást. /mti/

...-

bb 16. a tavalyinál ezer vagonnal több zöldség- és gyümölcs bács megye kertészeiből

vid/se/m/ka

1966. december 3.

bács megye zöldség- és gyümölcsfelvásárló telepein még mindig élénk a forgalom. a hosszúra nyúlt meleg ősznek köszönhető, hogy november végén is friss paprikaszállítmányok érkeztek, most pedig fejeskáposztát, zellert, petrezselymet és sárgarépat értékesítenek a kertészetek. bár egyes gyümölcsfélékből a tervezettnél kevesebb érkezett a központi telepekre, így is az előző évinél eddig ezer vagonnal több kertészeti árut értékesítettek a tsz-ek, háztáji gazdaságok. bács megyében december elejéig összesen tizenkétezerhatszáznegyvenöt vagon zöldséget, gyümölcsöt és burgonyát vásároltak fel és továbbítottak az ország fogyasztóihoz, illetve exportra.

/folyt.köv./

10.14/-n

10.20

Be

-9-

Be

bb 16. /a tavalyinál ... 1. folyt./ m

jelenleg primőröket exportálnak. a tsz-ek melegvázi kertészetiből piros hónapos retket, karalábét továbbítanak külföldi megrendelésre. az idén összesen ötezer vagon zöldséget és gyümölcsöt szállítottak bács megyéből külföldre, ugyanakkor a környező iparvárosok és budapest ellátására több mint hét-ezer vagon zöldséget és gyümölcsöt küldtek. /mti/

bb 17. husz mázsas madárkalács cinketeleltetésre

1 cs/j/m/ká

1966. december 3.

a hazánkban telelő rovarirtó énekesmadár fajok közül elsősorban a cinke érdemel és igényel is külön védelmet. a koptalást legfeljebb két-három napig bírja, ezért főként a hosszantartó nagy havazások, fergetegek vagy erős jégkéregképződés jelent a számára nagy veszélyt. az utóbbi években - a fokozott madárvédelem révén - a cinkék száma észrevehetően emelkedett.

a madártani szakemberek kezdeményezéseire tavaly megkezdték az ugynevezett madárkalács gyártását és árusítását: tavaszig 15 mázsányi fogyott el. most, a tél beköszöntével ismét műsoron a madárkalács: a vetőmagboltok és a földműesszövetkezeti boltok országsszerte körjülből 20 mázsányit kaptak belőle. a felfüggesztett boltokból a faggyuval beöntött napraforgómagot a cinkék könnyedén kivésik, viszont a verebek, gerlák, galambok nem jutnak hozzá. a „kalácson”, kívül napraforgómagot és egyéb olajosmagvakat, szalonna vagy sajt-héjdarabokat is szívesen fogyaszt a házikertek e szorgos tavaszi-nyári rovarpusztítója. /mti/

10.16/-n

-10-

fo re

10

1

bb. 18. közlekedési balesetek

1 fe/j/gy/cz

1966. december 3.

a veszprém megyei bazsi községben szabálytalanul, figyelmetlenül vezetett egy tehergépkocsit horváth istván 38 éves gépkocsivezető, sümegcsehi lakos, és a járművel elütötte a gyalogosan haladó frallen imréné 75 éves háztartásbeli, bazsi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. a rendőrség horváth istvánt őrizetbe vette.

budapesten, a 8. kerületben a mező imre ut és az orczy tér kereszteződésénél egy tehergépkocsi elütötte nagy józsef 44 éves esztergályost, péceli lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

műszaki hiba okozott balesetet a 22. kerületben, a nagytényi ut és a promontor utca kereszteződésénél. egy meghibásodott tehergépkocsi nekütközött egy 3-as jelzésű autóbusznak. az utasok közül venczel józsef 39 éves főelőadó súlyosan megsérült.

a 13. kerületben, a róbert károly körut és a lehel ut kereszteződésénél gecser károly 23 éves gépkocsivezető ittasan vezette személygépkocsiját, és összeütközött egy tehergépkocsival. mindkét jármű vezetője, valamint a személygépkocsi utasa megsérült. a rendőrség gecser károly ellen megindította az eljárást./mti/

bb. 19. a parthoz szorította a lánctalpas kotrógép

1 fe/j/gy/cz

1966. december 3.

hegyeshalom határában, a lajta folyó egyik holtágában medermélyítési munkát végeztek. munka közben egy lánctalpas kotrógép a parthoz szorította láz sándor 19 éves gépkezdő, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a halálos baleset okának megállapítása folyamatban van./mti/

13.05/-n

-11-

13/10

Se

bb 20. huszmillió forinttal több nyereség a magyar posztógyárban - terven felüli gyártmányok részben megtakarított anyagból

1 sz-sze/m/vg

1966. december 3.

a magyar posztógyár dolgozói, akik már őriznek egy kongresszusi versenyzászlót az eredetileg vállalt három millió forint önköltségsökkentés helyett, a műszaki intézkedési tervek megvalósításával és körültekintőbb anyaggazdálkodással ebben az évben tizenkétmillió forinttal javították a termelés gazdaságosságát. több és jobbminőségű terméket bocsátottak ki és ilymódon huszmillió forinttal több nyereséget fizethettek be a népgazdaságnak.

valamennyi üzem teljesítette versenyvállalását, de különösen kimagasló a szövöde eredménye, ahol a szövönök brigádokba tömörülve segítették egymást, hogy az újfajta, nehezebben gyártható szövetfélék is jó minőségben hagyassák el a gyárat. a szövöde - részben megtakarított anyagból több mint százezer méter szövetet készített terven felül. a fonoda más gyár kongresszusi versenyvállalásának teljesítéséhez is hozzájárult, csütörtökig a felajánlott tiz tonna helyett 11 tonna kártolt fonalat adott át a lakástextil vállalatnak terven felül.

a magyar posztógyár dolgozói ez évben 13 százalékkal termeltek többet mint az előző év hasonló időszakában, s mindezt lényegében létszámnövelés nélkül oldották meg. gyártmányaik sok külföldi vásárló elismerését is elnyerték és 27 százalékkal nagyobb export-feladatnak tettek eleget mint tavaly.

a kongresszusi verseny hátralevő időszakában arra fordítják a főfigyelmet, hogy zavartalan legyen az átmenet a jövő évre és az ideinél 10 százalékkal, 330 ezer négyzetméterrel több szövetet gyárthassanak, úgy, ahogy azt az 1967. évi terv megköveteli tőlük. /mti/

...-

13.06/-n

13 15

3e

-12-

bb. 21. farhad muszadzsanov üzbég író

1 sr/gy/cz

1966. december 3.

az üzbég rádió irodalmi osztályának munkatársa szombaton tanulmányuttra magyarországra érkezett./mti/

..-

bb. 23. a szarajevoi zslivot című irodalmi folyóirat

1/sr/gy/cz

1966. december 3.

főszerkesztője, mak dizdar és titkára, dusko trifunovics néhány napra magyarországra érkezett. a jugoszláv vendégek ellátogatnak a pécsi jelenkor című irodalmi folyóirat szerkesztőségébe is./mti/

..-

bb. 24. a vaproszi literturi

1/sr/gy/cz

1966. december 3.

szovjet irodalomkritikai folyóirat meghívására szombaton kéthetes tanulmányuttra a szovjetunióba utazott diószegi andrás, a kritika című folyóirat felelős szerkesztője./mti/

..-

bb. 25. szoboravatás szolnokon

vid sze/sr/gy/cz

1966. december 3.

szombaton a szolnoki egészségügyi szakiskola parkjában felavatták simon ferenc szolnoki szobrászművésznak az ápolónőt gyermekkel ábrázoló szobrát. az egészségügyi munkát szimbolizáló harasztli mészkőből készült művészi alkotást dr. jávorszky józsef megyei főorvos beszéde után leplezték le./mti/

..-

bb. 26. szombaton hazaérkezett

1/sr/gy/cz

1966. december 3.

kéthetes lengyelországi tanulmányutjáról jovánovics miklós, az élet és irodalom szerkesztője és kiss tamás, a magyar írók szövetsége debreceni csoportjának titkára./mti/

..-

13.14/-n

13 20

3e

-13-

3e

bb 23. időjárásjelentés

1/m

1966. december 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. december 3-án,
szombaton:

keleten a hőmérséklet csökken

szárazföldünk fölött nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el. hatására európa-szerte változékony az idő. sokfelé esik az eső, illetve a hó, helyenként viharos szeltek fujnak. a hőmérsékletek megegyeznek az évszaknak megfelelő értékekkel, vagy néhány fokkal magasabbak azoknál.

hazánkban pénteken erősen felhős, enyhe idő volt. főként a ma éjszakai órákban sokfelé esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csak a dunántul egyes helyein érte el a 11-15 millimétert. az északkeleti és délnyugati megyék között nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki. míg az északkeleti megyékben napközben sem emelkedett a hőmérséklet 7-8 fokonál magasabbra, addig a délnyugati megyékben 15-16 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalra az ország területén 3-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte erősen felhős az idő, egyes helyekről újabb esőket jelentettek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8.0 fok volt, a sokévi átlagnál 5,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig:
időnként felszakadozó felhőzet, többfelé eső, vasárnap helyenként havas eső, hózápor. mérsékelt, helyenként élénk, keleten is északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet keleten csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-5, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 3-8 fok között.

a duna vízállása 273 centiméter./mti/

13.055/-n

-14-

14⁰⁰

Be

bb 32. szabó dezső festőművész házi-tárlata

vid/sze/m/sr

1966. december 3.

szekszárdon szombaton megnyílt a 78 éves szabó dezső festőművész házi-tárlata. pályafutásának aranyjubiléuma alkalmából bemutatja a lakásán őrzött, mintegy háromszáz olajfestményét. több ezer képet, főleg, portrét, tájképet, csendéletet és a sárközi népeletet megörökítő kompozíciót festett, s több alkotása került ki a nagyvilágba. legkedvesebb alkotásainak egy részét megtartotta, s most ezeket állította ki otthonában. /mti/

bb 33. fodor józsef 16 éves segéd munkás

1 fe/sze/m/sr

1966. december 3.

a 7. kerületben a dózsa györgy ut 52. számú ház tetején dolgozott. munka közben elszédült és a liftaknába zuhant. a súlyosan sérült fiatal embert a tűzoltók emelték ki a liftaknából, majd a mentők kórházba szállították. a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult. /mti/

bb 34. a magyar szakszervezetek országos tanácsához

sze/m/sr

1966. december 3.

táviratot küldött a cgil titkársága. az olasz dolgozók hála-köszönetét fejezi ki a szotnak és az ország minden dolgozójának az árvíz sújtotta lakosságnak nyújtott gyors és nagylelkű segítségért. a továbbiakban a távirat, megállapítja: hogy „testvéri odaadásuk az olasz és magyar szakszervezetek és dolgozók baráti kapcsolatait szolidaritását bizonyítja és további erőfeszítésekre ösztönöz e kapcsolatok erősítése és a hatékony testvéri együttműködés érdekében.„/mti/

14.10/-n

-15-

14¹⁵

Be



bb. 22. táncdal-fesztivál 1967

j /sr/gy/cz

1966. december 3.

a magyar rádió- és televízió elnöksége ismét alkalmat kíván biztosítani a tánczene alkotó- és előadóművészeinek, hogy a közönség nyilvánossága előtt versengjenek. ezért 1967-ben is megrendezi a táncdal-fesztivált. a szervező bizottság felhívja a magyar zeneszerzőket, költőket, szövegírókat, hogy alkossanak modern hangvételű, korszerű táncdalokat. minden zeneszerző két, eddig el nem hangzott táncdallal vehet részt a pályázaton. a pályaműveket február 1-ig kell a rádió vagy a televízió címére benyújtani. az elődöntőkre 1967 július hónapban kerül sor, az augusztus 20-1 döntő műsorán a zsűri és a közönség szavazatai alapján kiválasztásra kerülő művek szerepelnek.

a magyar rádió és televízió elnöke, a zeneművészszevetség elnöksége, a hanglemezgyártó vállalat, az országos rendezőiroda és a zeneműkiadó vállalat külön díjat alapít. a magyar rádió és televízió közönségdíjat létesít annak a táncdalszerzőnek jutalmazására, akinek a döntőbe jutott száma a közönségtől a legtöbb szavazatot kapja. a szerzői jogvédő hivatal a következő díjakat biztosítja: három első díj - egyenként 10 000 forint, három második díj - egyenként 5 000 forint, három egyenként 2 000 forintos díj a legjobb hangszerelésekért, és az énekesek 10 000 forint díjban részesülnek./mt1/

..

bb. 31. a kulturális kapcsolatok intézetének

1/gy/cz

1966. december 3.

meghívására szombaton budapestre érkezett feleségével carlo arnaudi szenátor, a milánói egyetem mezőgazdasági tanszékének vezetője és az agrárbiológiai kutató intézet igazgatója. tiznapos itt tartózkodása alatt találkozik a magyar tudományos élet vezetőivel, látogatásokat tesz az mta kutató intézeteiben és előadásokat tart a magyar tudományos akadémián.

/mt1/

..

14.15/-n

-16-

14.20

Be

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 24. számú hír címe helyesen:

voproszi literaturi

/mt1/

..

bb. 27. emléktáblát lepleztek le az erkel színház bejáratánál

t fe/sze/sr/gy/cz

1966. december 3.

huszonkét évvel ezelőtt, 1944. december 3-án az illegális kommunista párt egyik akciógárdája, a marót csoport bombabombantással meggyújtotta az első, s egyben utolsó nyilas-keresztes nagygyűlést, amelyet az egykori városi, a mai erkel színházban akartak tartani. az évforduló napján, szombaton, a régi harcostársak, a magyar partizán szövetség országos bizottságának és a hazafias népfront budapesti bizottságának képviselői, ünnepélyesen emléktáblával jelölték meg a budapesti partizánok bátor tettének színhelyét. az emléktáblánál a fegyveres alakulatok és a munkásőrség tagjai, álltak diszorséget. a himnusz elhangzása után vágó ernő ezredes, a magyar partizán szövetség titkára ünnepi beszédében emlékeztetett arra, hogy a német megszállók és a nyilasok ellen folytatott harc élvonalában küzdöttek az ifjú kommunisták, akik a földalatti kommunista párt és az ifjusági szövetség akciógárdistáiként ragadtak fegyvert. működésük ugyszólván egész budapest területére kiterjedt. ezek a csoportok - szervezője és irányítója fehér lajos volt -, 1944 október elejétől december végéig mintegy száz fegyveres akciót hajtottak végre, melyek közül nem egy érzékeny veszteséget okozott a német fasisztáknak és nyilas cinkosáiknak. a fegyveres akciókban kiemelkedő szerepet játszott a marót csoport és annak tagjai: padányi mihály, dr. ajtai miklós és dr. janikovszky béla. bátor vállalkozásuk eredményeképpen csufos kudarcba fulladt a magyarországi fasiszták, a nyilasok tömeggyűlése.

a beszéd elhangzása után a magyar partizán szövetség országos bizottságának és a hazafias népfront budapesti bizottságának képviselői koszorút helyeztek el az emléktáblánál. az emlékünnepe az internacionálé hangjaival ért véget./mt1/

..

14.25/-n

-17-

14.30

4.10

S

bb. 29. kétszázmillió forint értékű árut adtak a népgazdaságnak
nógrád megye termelészövetkezetei és háztáji gazdaságai

1 vid se/ká/gy/cz

1966. december 3.

a kedvező időjárás és a szorgalmas munka eredményeként egy hónappal az év vége előtt telteljesítették áruértékesítési tervüket a nógrádi termelészövetkezetek és háztáji gazdaságok. a megyében működő állami felvásárló telepek a tervezettnél csaknem háromszáz tonnával több szemesterményt, kenyér és takarmánygabonát vettek át. tizennyolcezer hizottsertés és nyolcezer vágomarha szerepel eddig a felvásárlási listán, baromfiból és tojásból is jóval többet vettek át, mint amennyit terveztek. csupán a balassagyarmati járás háztáji gazdaságai százharminc tonna baromfi húst értékesítettek. a felvásárló szervek összesítése szerint több mint kétszázmillió forint értékű árut adtak eddig a népgazdaságnak a nógrádi termelészövetkezetek és háztáji gazdaságok./mti/

..

bb. 30. nyolc-tíz méteres karácsonyfák a vas megyei erdőkből

vid se/ká/gy/cz

1966. december 3.

szombaton reggel elindultak az első karácsonyi fenyőszállítmányok a vas megyei erdőkből. itt az alpok nyulványain különlegesen szép formájú fenyők nőnek, a két méteres és az azon felüli méretű fákat zömmel erről a vidékről kapják a vásárlók. az erdőgazdaság hatvanezer, a termelészövetkezetek 170 000 fenyőfát vágnak ki. a fővárosi áruházak, közületek, intézmények címére 500 különleges nagyméretű - 7-8-10 méteres - fenyőfát küldenek. ezeket gondosan „csomagolják”, a hosszú utra. a nagy ágak közötti hézagokat gallyakkal töltik ki, s így sértetlenül érnek célhoz az óriásfenyők./mti/

..

14.30/-n

-18-

14.40

15.15

S

bb. 35. teljesítette hizottsertés felvásárlási tervét a bács megyei állatforgalmi vállalat

vid se/ká/gy/cz

1966. december 3.

a bács megyei állatforgalmi vállalat december elejéig teljesítette 1966. évi hizott sertés felvásárlási tervét. a tervezettnél máris 2 000-rel többet, összesen 157 000 hizót vásároltak fel a megyei háztáji gazdaságokból, tsz-ekből. a legtöbb sertést a homokvidékhez tartozó kecskeméti, kiskunfélegyházi járás szövetkezetei és háztáji állattartói értékesítették. kiskunfélegyháza környékéről a tervezettnél ezerrel több sertés került a fogyasztókhoz. decemberben is gazdag felhozatalra számít az állatforgalmi vállalat. az év végéig még 20 000 hizót vesznek át és továbbbitanak az ország ellátására.
/mti/

..

bb. 36. dolgoznak a láncfalpas traktorok a duna-tisza közén

vid se/ká/gy/cz

1966. december 3.

eltűnt a hó, ismét tavaszias képet mutat a határ a duna-tisza közén. az enyhe időben folytatják a szántást a tsz gazdaságok. jelenleg több mint száz láncfalpas traktor forgatja a talajt, hogy a fagymentes napokon pótolják a 60 000 hold elmaradt mélyszántást. a szőlők takarásánál mintegy 300 lovasfogatot és 150 traktort foglalkoztatnak. kihasználják a jó időt a szőlőtermelő brigádok is: a fiatal ültetvényeken metszik a bükéket./mti/

..

bb. 37. szombaton befejeződött az épülő ipoly-híd első pillérének cölöpözése

vid sb/sze/gy/cz

1966. december 3.

négy hónappal az első kapavágás után befejezték a híd építők a balassagyarmati új ipoly-híd első pillérének cölöpözését. az ipoly áradása hátráltatta ugyan a hídépítési és folyószabályozási munkákat, de eddig még sikerült teljesíteniük az ütemtervben előírt feladatokat. a négy hónapos munka eredményeként több mint 200 000 köbméter földet mozgattak meg, s cseh-szlovák oldalon 1 300, a magyar oldalon pedig 350 méter hosszú új gát épült./mti/

.. :

14.35/-n

-19-

14.45

15.20

S

le

bb.41. új orvosi rendelő a borsodi bányavidéken

1 vid/hbj /sze m szf 1966. december 3.

a borsodi szénbányászati tröszt üzemében dolgozó bányászok lakta bánhorvati községben elkészült az új orvosi rendelő. a csaknem egymillió forintos beruházással felépült és korszerűen berendezett új egészségügyi létesítményt szombaton adták át rendeltetésének.

az új rendelővel elsősorban a nagybarcai, valamint a kurtyáni bányászok dolgozóinak egészségügyi ellátása oldódott meg. mostmár a borsodi szénbányászati tröszt területének valamennyi településen van egészségügyi intézmény./mti/

bb.42. újabb áruház nyílt győrött

1 vid/hbj sze m szf 1966. december 3.

szombaton újabb áruház nyílt győrött, a bartók béla uton, az új lakónegyedek ellátására. az új áruházat - amely egymillió 690 ezer forintba került, több mint félmillió forint értékű modern berendezéssel és gépekkel látták el. a jól felszerelt áruház másfélmillió forint értékű árukészlettel várja a városrész lakóit./mti/

bb.43. új eliza mutatkozott be

1 s/sze m sr 1966. december 3.

a fővárosi operettszínház my fair lady előadásán: psota irén. a művésznő tovább játssza a madách színházban melitta szerepét az „egy szerelem három éjszakájá”, -ban és pollyt a koldusoperában./mti/

14.50/-n

-20-

15⁰⁵

15.30

S

bb. 38. Leningrádba utazott

t tf/j/sr/gy/cz

1966. december 3.

az operaház két fiatal balettművésze: kékesi mária és dózsa imre. a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján négy hónapot töltenek a leningrádi balettegyüttesnél, és az ottani művészekkel közösen betanulják a „csipkerózsika” szerepét, továbbá elsajátítanak több koncert-betétszámot is. a csipkerózsikát a mostani színházi évad végén - körülbelül május derekán - tűzik műsorra budapesten./mti/

bb. 39. barcsay jeno festőművész tárlata

t tf/j/sr/gy/cz

1966. december 3.

szombaton nyílt meg az ernst muzeumban. a mester életművéből gazdag anyagu válogatás sorakozik a kiállításon, amelyet a megnyitó népes közönsége előtt lászló gyula egyetemi tanár méltatott. barcsay jeno nagyrészt ismert alkotásait és részben újabb munkáit - festményeket, grafikákat, rajzokat, mozaikterveket és faliékepek vázlatait - december végéig láthatja a közönség./mti/

bb. 40. határidő előtti kohó javítás : 900 tonnával több nyersvas

vid hbj/sze/szf/gy/cz

1966. december 3.

az ózdi kohászati üzemekben, a 2-es számú nagyolvasztó javításánál nagy sikert értek el a dolgozók, jóllehet a tervezett falazáson kívül még az ugynevezett torokvédő öntvények cseréjét is el kellett végezniök. ez maga több mint két nappal hosszabbította volna meg a berendezés kijavítását, illetve üzembehelyezését. a karbantartók a műszakiakkal karöltve új módszert alkalmaztak a kohó kifúvatásánál és kiürítésénél. ezzel ezt a műveletet negyed annyi idő alatt végezték el, mint máskor. így a kohó javítását a tervezett időnél két nappal hamarabb befejezheték. az időnyereség körülbelül 900 tonnával több nyersvas olvasztására nyújtott lehetőséget./mti/

15.00/-n

-21-

15⁰⁵

16.20

S

bb 44. a kőműves szakma kiváló dolgozója kapta az ezredik lakást miskolc új lakótelepén

vid/j/m/szf

1966. december 3.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozója az elmúlt évben kezdték meg miskolc új lakótelepének kialakítását nagyjából habosított kohósalak-blokkokból, szentpéteri-kapuban, az egykeri vásártéren. az új lakóházak összeszerelését azokra a dolgozókra bízták, akik a korszerű technológiával már felépítették a diósgyőri kilián-városrészt. közöttük van kocsis istván kőműves, a szakma kiváló dolgozója, aki elsőként sajátította el a blokkszerelés nem könnyű fogásait, és az elmúlt 14 évben a város különböző részein több ezer új lakás felépítéséből vette ki részét. az új technológiával dolgozó brigádok tagjai, kocsis istvánnal együtt sikerrel vettek részt a kongresszusi versenyben is. amíg az elmúlt évben mintegy 300, az idén már több mint 700 összkomfortos lakást építettek, a kongresszusi versenyben elkészült a lakótelep ezredik lakása, amelyet a vállalat vezetőségének javaslatára a miskolci városi tanács az eddig szűkösen lakó kocsis istvánnak és családjának utalt ki. a lakótelepet építő kőműves karácsonyig elfoglalja új otthonát. /mti/

bb 47. véget ért a fiatal népművelők szombathelyi ankéjtija

vid/j/m/s r

1966. december 3.

szombaton véget ért a fiatal népművelők szombathelyi ankéjtija. bíró vera, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője a népművelés következő évi feladatairól tartott előadást. az ankéttal egyidőben tartották meg az intézet hagyományos ifjúsági napját. /mti/

16.10/ju

-22-

16.10.25
S

bb 45. újra megnyílt a vámosi betyárcsárda

1 vid/hbj/szem/szf

1966. december 3.

veszprém határában szombaton ismét megnyílt a vámosi betyár csárda, amely egykor a bakonyi betyárok hírhedt találkozóhelye volt. legtöbbször itt mulatott az utolsó híres bakonyi betyár, savanyu jóska is. a csárdát, amely a vidék népi építészeti hagyományait testesíti meg, az országos műemléki felügyelőség kívül-belül helyreállította. az épületet a földművesszövetkezet vette gondjába és a múlt század hangulatának megfelelően rendezte be. a hangulatos csárda és környéke ahol sétakocsikázásra is módjuk nyílik a vendégeknek, a balaton- és a bakonyvidék egyik idegenforgalmi nevezetessége lesz. /mti/

bb 46. husz tehervonat közlekedett megtakarított szénnel a pártkongresszus ideje alatt a szombathelyi máv igazgatóság területén

1 vid/hbj/sze/m/.szf

1966. december 3.

a nyugat-magyarország vasúti forgalmát lebonyolító szombathelyi máv igazgatóság dolgozója majdnem 11.000 tonna szénelt takarított meg a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyben, hétmillió forint értékben. leginkább a szombathelyi, a celldömölki és a tapolcai fűtőház tünt ki a munkaversenyben. az igazgatóság területén a pártkongresszus hetében husz tehervonatot közlekedtettek megtakarított szénnel. a „kongresszusi szerelvények”, a belföldi őszi csúcsgorgalomban, valamint a nemzetközi tranzit áruszállításban vettek részt. az év hátralevő heteiben még további szerelvények indulnak a nagyobb csomópontokról megtakarított fűtőanyaggal. /mti/

16.33/ju

-23-

16.40

16.40

P. m. é

bb 48. meleg mediterrán áramlat vitte el az ország „hóbundáját”, - ötfokos melegtöbblet - Lassu lehülés kezdődött

1 cs/j/m/cz

1966. december 3.

a november utolsó napján beköszöntött tél hamar kitombolta magát, s máris visszahőkölt. a legutóbbi jelentések szerint a néhány napja képződött, többnyire sekély hóbundát a meleg mediterrán légáramlat valósággal lerántotta az országról: szombat reggel már csupaszok voltak a mezők, csak a magasabb hegyek csucsain fehérlettek szórva-nyos hófoltok. a pénteki maximumok 4-16 fokig emelkedtek, a szombatiakat pedig a hajnalban mért 3-10 fok képviselte, minthogy a napközben betört új észak-atlanti légáramlás már megkezdte a rendkívüli melegtartalékok „lefáragását”, a pénteken kaposvárotti mért 16 fok egyébként 0,3 fokkal túlhaladta a december másodikák budapesten mért 15,7 fokos 90 éves rekordját. a napi középhőmérséklet budapesten pénteken 5,2, szombaton 5 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál.

csaknem egész Európában rendkívül enyhe az idő, általában 3-6 fokkal magasabbak a hőmérsékleti maximumok az utóbbi évek átlagánál. csupán Ukrajna és az attól keletre fekvő területek széles sávjában tapasztaltak a megfigyelők a normálszinttől egy-két fokkal elmaradó hőmérsékleti értékeket. a pozitív eltérés a koppenhága-budapest-belgrád vonal mentén a legnagyobb: több mint 6 fokos. a kontinens legdélibb tájain a maximumok néhány helyen 20-22 fokig emelkedtek.

szombatra virradóra hazánk az óriásciklon délnyugati oldalára került át, s így az atlanti-óceán magasabban fekvő térségeiből áramlik az itteninél hűvösebb levegő. a hűvös hullám frontja a déli órákban érte el budapestet. a lassu légcsere előreláthatólag vasárnap estig fejeződik be a kárpát-medencében. a következő napokban már ismét számítanunk kell gyengébb fagyokra is. az előrejelzés szerint időnként felszakadozik a felhőzet, többfelé lesznek ismét havasesők, hózáporok, a szél északnyugatra-nyugatra fordul. a hőmérsékleti minimumok 0 - plusz 5 a vasárnapi maximumok plusz 3-8 fok között alakulnak ki. /mti/

16.35/ju 17²⁰ Puc

..-

-24-

1966

bb 49. áb bébi-találkozó

t kf/sze/m/cz

1966. december 3.

ritka vendégeknek adott fogadást szombaton délután az állami biztosító Üllői uti székházában fehér sándor vezérigazgató. a vendégek: hat kislány és öt kisfiú, az áb bébi-jei, 1961. óta az év első újszülöttei, akik a biztosítótól huszezer forintos - 18 éves korukban érvényes - „hozományt” kaptak.

a fogadáson a vas, a borsod, a veszprém, a bács és a tolna megyéből, valamint helyből, a fővárosból érkezett mindaddig egymásnak ismeretlen áb-testvérek és szüleik vettek részt, ismerkedtek. a gyerekek között a korelnök mondok nándika, most lesz hat éves, a két legfiatalabb pedig németh editke - aki úgy jutott a hozományhoz, hogy a vártnál két hónappal korábban született - valamint sipeki erzsike néhány hét múlva ünnepli első születésnapját.

a vidám találkozó egyébként már a mikulás jegyében zajlott le. a hosszuszakállu télapó puttönyából a gyerekeknek bőven jutott ajándék, labda, játék, a mamák szegfücsköt kaptak. a vörösmarty cukrászda 11 gyertyás malomkerék nagyságu csokitortája az utolsó szeletig elfogyott. /mti/

..-

bb 50. ötvenegy négytalálatos szelvény a Lottón

sze/m/hk

1966. december 3.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 48. játékhetre 5,647.380 Lottószelvény érkezett. öt találatos szelvény nincs. négy találatot 51 fogadó ért el. a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 66,440 forint. három találatot 3.684 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 460 forint. a kéttalálatos szelvények száma 107.738 ezekre husz forint nyereményt fizetnek. /mti/

..-

16.57/ju 17¹⁰ Puc

-25-

1966

bb 51. népek barátsága hónap záróeseményei

vid/j/m/sr

1966. december 3.

népek barátsága hónapot tartottak hajdu-bihar megyében a hazafias népfőnt rendezésében. mintegy harminc rendezvényen kiállításokat nyitottak meg, barátsági esteket és találkozókat rendeztek. bolgár, csehszlovák, lengyel, mongol, német és vietnami vendégeket fogadtak.

a záróesemények alkalmából szombaton debrecenben lengyel vendégek a város fiataljaival találkoztak, este a debreceni tanyavilágban, ondódon a lengyel nép életét, munkáját bemutató kiállítást nyitottak, majd filmbemutatót tartottak. hajduböszörményben bolgár vendégek részvételével magyar-bolgár barátsági est volt.

vasárnap bojton lengyel, mkepércsen pedig bolgár vendégeket fogadnak és a községekben tartandó barátsági gyűlésekkel záródnak a hónap rendezvényei./mti/

bb. 52. a my fair lady szegeden

vid/j/e sr hk

1966. december 3.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este bemutatták a my fair lady című musicalt, angyal mária rendezésében. a darabot vasárnap új szereposztásban mutatják be. /mti/

bb. 53. a szocialista országok

j/e sr hk

1966. december 3.

egészségügyi minisztereinek 8. konferenciájára dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter vezetésével szombaton küldöttség utazott moszkvába. a delegáció tagjai dr. felkai dénes főosztályvezető, dr. fodor ferenc egyetemi docens és dr. lukács jeno egészségügyi minisztériumi osztályvezető. /mti/

18.12/ju

-26-

10.40

R-ne

R-ne

bb. 54. reneszansz muzsika a zeneakadémián - dagmar vankeová a filharmonia kamaratermében

t áe/sze/e hk

1966. december 3.

két érdekes zenei esemény zajlott le a főváros szombat esti hangverseny-programjában. a zeneakadémia nagytermében a bécsi musica antiqua együttes vendégszerepelt: az „év-századok zenéje” című bérleti koncertsorozatban a reneszansz zenéjét szólaltatták meg az osztrák muzsikusok. a műsorban a 15-16. század több komponistájának zenéjét mutatták be: himnuszokat, motettákat, sanzonokat, madrigálokat.

az országos filharmonia kamaratermében dagmar vankeová, a hírneves csehszlovák énekesnő szerepelt. több emlékezetes budapesti fellépés után a művész nő ezúttal is nagy sikert aratott bach, mozart és csehszlovák szerzők műveinek előadásával. a műsor érdekessége volt farkas ferenc: „vii. sonnet de louise labé”, című műve, amely először hangzott el koncertpódiumon. /mti/

bb. 55. időjárásjelentés

sze/e hk

1966. december 3.

a meteorológiai intézet jelenti december 3-án, szombaton este:

keleten csökken a hőmérséklet

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, többfelé eső, havaseső, hózápor. mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 3-8 fok között. /mti/

19.55/e

- 27 -

20.45

R-ne

R-ne



ix. kongresszus

1966. december 3.

a szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusának határozatát.

a határozatot a december 4-én, vasárnap reggel megjelenő lapok közölhetik.

x x x

/folyt.köv./



-1-

6.41/-n
+ 18. oldal

ix. kongresszus

bkk 1. a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusának határozata

a magyar szocialista munkáspárt 1966. november 28. és december 3. között megtartott ix. kongresszusa felmérte az ország négyéves fejlődését, megvizsgálta, miben értünk célt, miben maradtunk el, elemezte párttagságunk, a dolgozó tömegek munkában, harcban szerzett tapasztalatait. a ix. kongresszus a helyzet reális felmérése alapján meghatározta a következő évek legfontosabb politikai, társadalmi, gazdasági és ideológiai feladatait.

a kongresszus a központi bizottság beszámolóját jóváhagyta és megállapította:

visszatekintve az elmúlt évekre, a kongresszus azt a fő következtetést vonta le, hogy a párt és az ország a viii. kongresszuson megjelölt úton haladt, politikánk eredményesnek bizonyult.

a magyar szocialista munkáspárt politikai irányító tevékenysége, a kommunisták és pártonkívüliek összefogása, a munkások, a parasztok és az értelmiségiek hazaszeretete, küzdelmes munkája, tudása és lelkesedése, szorgalma és alkotó energiája nagy eredményeket hozott:

a két kongresszus közötti időszakban tovább erősödött szocialista rendszerünk, államhatalmunk, a proletárdiktatura állama.

az ország gazdasága gyarapodott, az emberek életviszonyai javultak.

dolgozó népünk eredményei, elvi engedmények nélküli, következetesen szocialista kül- és belpolitikánk növelték hazánk tekintélyét a világban.

a bonyolult nemzetközi viszonyok között pártunk érvényesítette a viii. kongresszuson elfogadott irányvonalat, védte és fejlesztette a nép szocialista vívmányait, támogatta a szocializmus és a béke nemzetközi erőt. ebben a sokirányú harcban, alkotó munkában megerősödött, edzettebb és egységesebb lett pártunk is.

/folyt. köv./

-2-

6.50/-n
719 bel

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar... 1. folyt./

a párt viii. kongresszusa megállapította, hogy hazánkban leraktuk a szocializmus alapjait és célul tűzte ki a szocialista társadalom teljes felépítését. az azóta eltelt időszakban előre léptünk ennek megvalósításában. a legközelebbi négy esztendőben is a szocializmus teljes felépítése marad pártunk és népünk történelmi feladata.

1.
a nemzetközi helyzet és külpolitikánk

a legutóbbi négy év alatt világméretben növekedtek a szocializmus, a nemzeti függetlenség, a demokrácia és a béke erői. az imperialisták - mindenekelőtt az egyesült államok - kétségbeesett erőfeszítéssel, fegyveres fellépésekben is megnyilvánuló növekvő agresszivitással igyekeznek feltartóztatni a szocializmus és a haladás erőinek történelmileg szükségszerű előrenyomulását. ez kiélezte és bonyolultabbá tette a nemzetközi helyzetet.

1. korunk legfőbb forradalmi ereje a szocialista világrendszer. minden forradalmi és haladó erő, a kommunista és munkáspártok, a haladó és demokratikus mozgalmak, a nemzeti függetlenségükért, harcoló nemzetek, az egész emberiség békéje számára elsőrendű érdek a szocialista világrendszer léte és erősödése.

a szocialista országok ipari termelése eléri a világtermelés 38 százalékát. a szovjetunió és a szocialista országok katonai ereje a világbéke fenntartásának, a szocialista országok védelmének, nemzeti függetlenségének biztos támasza.

a szélesedő és formában is gazdagodó politikai, kulturális, gazdasági és katonai együttműködés fokozza a szocialista világrendszer erejét és befolyását. az egyes szocialista országok között keletkezett átmeneti ellentmondások és nézeteltérések alapvetően nem változtatnak a nemzetközi erőviszonyok alakulásán, de nehezítik az imperializmus agressziójával szembeni egységes fellépést. a szocialista világ mind nagyobb befolyást gyakorol az emberi társadalom fejlődésére és a világesemények menetére.

2. a szocialista országok nagy történelmi feladata a béke védelme. ebben fontos szerepet játszik a varsói szerződés politikai ereje és annak katonai szervezete. napjainkban az amerikai egyesült államok irányításával több agresszív katonai szövetség és csoportosulás működik, közülük legfontosabb a nato. amíg az imperialisták támadó jellegű katonai tömbjei fennállnak, a varsói szerződés katonai szervezetének fenntartása és erősítése mellett vagyunk. a magyar néphadsereg szoros fegyverbarátságban és elvtársi szövetségben működik együtt a szovjet hadsereggel és más szocialista országok hadseregeivel, biztosítja hazánk védelmét, békés építő munkánkat.

/folyt. köv./

-3-

6.57/-n
7402 bel

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar 2. folyt./

3. a szocialista országok közötti szélesedő gazdasági együttműködés alapja a szocialista nemzetköziség, a termelési viszonyok, a társadalmi célok és az alapvető gazdasági érdekek azonos-sága. a magyar szocialista munkáspárt elvi álláspontja, hogy az egyes szocialista országok érdekeit összhangba lehet és kell hozni az egész szocialista világrendszer közös érdekeivel. a gazdasági együttműködés gyorsabb ütemű fejlesztése a kölcsönös előnyök és kölcsönös segítség elvei alapján, a kgst-ben folyó, illetve a két vagy több ország közötti együttműködés kiszélesítése és az ennek utjában álló nehézségek leküzdése az egész szocialista világ-közösségnek és valamennyi szocialista országnak külön-külön is érdeke.

4. az utóbbi években új jelek mutatják, hogy tovább súlyos-bodik az imperialista világ általános válsága. a fejlett tőkés országokban hatalmas sztrájkok és politikai harcok bizonyítják, hogy éleződik a tőkés világ legfőbb belső ellentéte, a munka és a tőke közötti ellentét. a harcok béremelésekért, mind gyakrabban átfogó gazdasági és politikai követelések teljesítéséért folynak. hatalmas megmozdulások zajlanak le a béke védelmében, az imperi-alisták háborus kalandjai ellen.

a tőkés gazdaság egyenlőtlen fejlődése következtében kiéleződtek egyes kapitalista hatalmak ellentétei. ennek egyik legfőbb jele a nato válsága. az európai tőkés államok a második világháború után különböző mértékben amerikai függőségbe kerültek. az ötvenes évek-ben azonban ismét erőre kaptak, növekedett súlyuk a tőkés világ-gazdaságban. ennek nyomán egyre inkább felszínre kerültek nemzeti, függetlenségi törekvések az usa monopóliumok befolyásával szemben.

az imperialisták a növekvő válságból agresszivitásuk fokozá-sával keresnek kiutat. erőszakot alkalmaznak a világ különböző térségeiben feltörő forradalmi mozgalmakkal szemben, kalandor módon provokálják a szocialista országokat, felújítják fenyege-téseiket a szocialista kuba ellen.

a fokozódó agresszivitásnak legdurvább megnyilvánulása az amerikai kormány szennyes gyarmati háborúja dél-vietnamban. az amerikai egyesült államok a nemzetközi jogot megsértve sorozatos durva agressziót követ el a vietnami demokratikus köztársaság ellen. ez nemcsak délkelet-ázsia, hanem az egész világ békéjét veszélyezteti.

/folyt. köv./

-4-

7.02/-n
H42 bels

ix. kongresszus



bkk 1. /a magyar 3. folyt./

elsősorban a szovjetunió és a szocialista országok, köztük a magyar népköztársaság is, segítséget nyújtanak a hősiessé harcoló vietnami népnek. a segítség hatékonysága az összes szocialista ország közös összehangolt fellépésé-vel növekedne. ezért a szocialista országok akcióegységé-nek létrehozására törekszünk.

európa békéjét és biztonságát fenyegeti a nyugat-német-országi imperialisták politikája. a szocializmus és a bé-ke erőinek fokozott éberségét követeli a sajátos kétoldalu katonai szövetség az egyesült államok és a német szövetségi köztársaság vezető körei között. az amerikai és német monopól-tőke nyugat-németországot a szovjetunió, a szocialista orszá-gok, európa minden népe békéjét, biztonságát veszélyeztető támaszponttá építi ki. a bonni állam nem hajlandó számolni azzal a nyilvánvaló realitással, hogy létezik a szocializmust sikeresen építő, békeszerető német demokratikus köztársaság. az európai biztonság megköveteli európa összes haladó erő-i-nek összefogását, a nyugatnémet monopóliumok revanstörékvé-seinek, atomfegyver-igényeinek visszautasítását. a jelenle-gi helyzetben az európai béke és biztonság megőrzése európa minden népétől, minden békeszerető erőtől még nagyobb eltö-kéltiséget és aktivitást kíván.

5. a nemzeti felszabadító mozgalom feltartóztatatlanul halad előre. a még meglevő gyarmatok népei elkieseredett har-cot folytatnak jogaikért. egyes felszabadult országok az iga-zí nemzeti függetlenség kivívásáért a társadalmi haladás, a nem kapitalista fejlődés útjára léptek. társadalmi reformo-kat hajtanak végre, imperialistaellenes külpolitikát folytat-nak.

az imperialisták nem tudják régi formájában vissza-állítani az összeomlott gyarmati rendszert. ezért az ujonnan függetlenné vált országokat igyekeznek a kapitalista fejlődés útjára terelni és az ottani reakciós erőkkel összefonódva próbálják megvalósítani az új gyarmatosítást. erőszakos be-avatkozással, katonai puccsokkal, diverzióval, a belső reak-ciós erőköt támogatva igyekeznek a haladó kormányokat megdön-teni, amint ezt indonézia, ghána, dominika és más országok példája mutatja.

a szocialista országok, köztük a magyar népköztársaság, szolidárisak a függetlenné vált és az imperializmus ellen har-coló országokkal, megadnak nekik minden tőlük telhető erkölcsi, politikai, gazdasági segítséget, egészen a fegyveres harc tá-mogatásáig. a szocialista országok és a fejlődő országok kü-zött új típusú kapcsolatok alakultak ki, amelyek a teljes szu-verenitáson, az érdekek kölcsönös figyelembevételén és a bará-ti segítségen alapulnak.

/folyt. köv./

-5-

7-08/-n
H42 bels

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar.... 4. folyt./

6. a magyar népköztársaság külpolitikája a magyar dolgozó népet, a szocializmust, valamennyi nép békéjét és függetlenségét szolgálja. a magyar népköztársaság külpolitikája az elmúlt években aktívabb, kezdeményező és eredményes volt. harcolunk az imperializmus agresszív erői ellen, a világháború megakadályozásáért. nemzetközi kapcsolatainkban elsőrendű célunk az, hogy erősítsük a szocialista világrendszer országainak egységét és összeforrottságát, növeljük politikai, gazdasági és katonai súlyát.

szolidárisak vagyunk a tőkés országokban élő, harcoló osztálytestvéreinkkel, támogatjuk a kapitalista országok munkásosztályának a demokratikus jogokért, a békéért, a kizsákmányolás ellen, a szocializmusért vívott harcát.

segítjük a nemzeti felszabadító mozgalmakat: fejlesztjük az együttműködést és a szolidaritást ázsia, afrika és latin-amerika független országaival; törekszünk a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének megvalósítására.

az elmúlt években még szorosabbra fűztük kapcsolatainkat a szocialista világrendszer országaival. a párt- és kormányküldöttségek cseréje, a több szocialista országgal folytatott két és többoldalu tanácskozás, új megállapodások és egyezmények megkötése elmélyítette a barátságot és szorosabbra fűzte az internacionalista együttműködést.

évről évre erősödnek és mind bensőségesebbé, barátságosabbá válnak a magyar népköztársaság és a szovjetunió kapcsolatai. országaink és pártjaink teljesen egyetértenek mind a nemzetközi helyzet, mind a nemzetközi kommunista mozgalom kérdéseinek megítélésében. pártunk elvi álláspontja, hogy az internacionalizmusnak napjainkban is próbaköve a világ első és leghatalmasabb szocialista országához, a szovjetunióhoz fűződő viszony.

több magas szintű kölcsönös látogatás, több új egyezmény és az országunk által nyújtott támogatás különböző formái javították és szorosabbra fűzték a magyar népköztársaság kapcsolatait a harmadik világ országaival.

7. valljuk, hogy korunkban a háború nem végzettszerűen elkerülhetetlen. ezért az imperialista agresszió ellenére és az ellen harcolva továbbra is időszerű történelmi feladatnak tartjuk a küzdelmet a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért. meggyőződésünk, hogy a békés gazdasági versenyben legyőzzük a kapitalizmust.

/folyt.köv./

-6-

7.14/-n
244 szel

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar.... 5. folyt./

célunk, hogy a békés egymás mellett élés ne egyszerűen háború nélküli állapot legyen. hivatunk a különböző rendszerű államok kölcsönösen előnyös gazdasági és tudományos együttműködésének, a népek barátságát szolgáló kulturális cserének és személyi forgalomnak. a békés egymás mellett élés feltételezi és megköveteli az agresszió elleni elszánt harcot a világ minden térségében.

11.

belpolitikai és társadalmi viszonyaink

8. pártunk viii. kongresszusa 1962-ben teljes joggal alapította meg, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezése, a szocializmus alapjainak lerakása dolgozó népünk történelmi jelentőségű győzelme volt, amely kihatott egész politikai, társadalmi és gazdasági életünkre. az elmúlt négy évben már a szocializmus teljes felépítésén dolgoztunk. a munka eredményeként szocialista vívmányaink megszilárdultak, politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális életünk tovább fejlődött. az előttünk álló években feladatunk a szocializmus teljes felépítésének erőteljes folytatása.

a beszámolási időszakban tovább nőtt a munkásosztály társadalmi és politikai befolyása, megkezdődött az egységes paraszti osztály kialakulása. értelmiségünk magáévá tette és munkájával segítette a munkásosztály politikáját, a szocializmus építését. erősödött a munkás-paraszt szövetség, amely népi államunknak, mind homogénebbé váló társadalmunknak, népünk kialakulóban levő szocialista nemzeti egységének legfőbb politikai alapja.

9. társadalmunk legnagyobb, legerősebb és politikailag legöntudatosabb osztálya a munkásosztály. társadalmi életünk minden fontos területén érvényesül a munkásosztály vezető szerepe. ez abban nyilvánul meg, hogy a munkásosztály forradalmi, marxista-leninista pártja vezeti és irányítja egész társadalmi életünket, erősödik a munkásosztály hatalmát gyakorló és megtestesítő állam, megvalósul a munkásosztály nagy forradalmi célja: épül a szocializmus. állami és társadalmi életünkben a legfontosabb posztokat a munkásosztály képviselői töltik be.

a munkásosztály nagy tömegei szereznek magasabb szakmai és politikai képzettséget. elsajátítják a vezetéshez szükséges ismereteket, egyes tagjai meghódítják a tudomány és a kultúra magaslatait. a munkásosztály egyre nagyobb tömegei átérzik és vállalják a felelősséget az ország sorsáért; élénjárnak az építő munkában, cselekvően részt vesznek a közéletben, példát mutatnak fegyelmezettségben, áldozatkészségben. a szocialista brigádmozgalom szép eredményei a munkásosztály fokozódó aktivitását, növekvő öntudatát bizonyítják. a munkásosztály fokozatosan a maga képére formálja a társadalom más rétegeit is.

/folyt.köv./

-7-

7.18/-n
244 szel

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar.... 6. folyt./

10. a magyar faluban végbement fejlődés gyökeres fordulatot hozott a parasztság életében és szemléletében.

a hatalmas társadalmi átalakulás előnyösen változtatta meg az egész falusi életformát. a szövetkezetek, a falusi társadalmi szervezetek élére több tízezer paraszti vezető került. a parasztság a maga soraiból ki tudta emelni vezetőit, akik egy-egy szocialista nagyüzem vagy község élén jól szolgálják a közös érdeket. a gépek, a vegyszerezés elterjedése a mezőgazdaságban, a közép- és felsőfokú iskolákban végzett agrárszakemberek, az ifjúság iskolázási lehetősége, a társadalombiztosítás kiterjesztése a falura, a villany, a korszerű házak tízezei, a televízió és más változások közelítették a paraszti életet a munkásokéhoz, a városiakéhoz.

megkezdődött a termelészövetkezeti parasztság egységes szocialista osztállyá alakulása. a korábbi falusi társadalmi rétegződés gazdasági alapjai megszűntek. a falu mai ellentmondásai között a régi osztályrétegződés maradványai már nem játszanak elsőrendű szerepet, de léteznek nem osztályjellegűek: ilyenek a tagok és az alkalmazottak, a jobb és rosszabb természeti körülmények között dolgozó gazdaságok közötti jövedelemeltérések, a földtulajdon és a földhasználat elkülönülése a föld öröklése és a faluról elvándorlás következtében, a munkaerő egyenlőtlen megoszlása.

a közelmúlt években erőteljesen nőtt a faluról városba áramlás. 1960 és 1963 között a városok lakossága 235 000-rel nőtt, a községeké viszont 124 000-rel csökkent. a csökkenés elsősorban a mezőgazdaság dolgozóinak elvándorlásából adódik. az elvándorlás a fejlődés velejárója, elsősorban az ország iparosításának következménye. ez az alapján véve szükségszerű folyamat az indokoltnál nagyobb méreteket öltött és különböző nehézségeket okozott. ebben szerepet játszik az is, hogy a városi életkörülmények általában jobbak a falusinál. ez elsősorban a falusi fiatalokat a kívánatosnál jobban vonzza a városba.

arra törekszünk, hogy végső fokon megszűnjön a különbség a munkásosztály és a szövetkezeti parasztság életszínvonala, szociális, kulturális ellátottsága között. a következő években jelentékeny lépéseket teszünk azért, hogy a parasztság életszínvonalát és ellátottságát tovább közelítsük a munkásosztályéhoz.

/folyt.köv./

-8-

7.24/-n
H. J. Z. /

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar 7. folyt./

alapvető politikai és gazdasági érdekek fűződnek a földtulajdon olyan rendezéséhez, amely megvalósítja a nagyüzemi földhasználat és földtulajdon egységét, a szövetkezeti földtulajdont. meg kell teremteni az elvi és törvényes lehetőségeit annak, hogy a termelészövetkezetek használatában levő földek megfelelő megváltási ár ellenében termelészövetkezeti tulajdonba kerülhessenek. a termelészövetkezeti tulajdon hosszabb folyamat eredménye lesz, ennek nélkülözhetetlen követelménye a termelészövetkezetek és a földtulajdonos termelészövetkezeti tagok közös elhatározása.

11. az mszmp viii. kongresszusa a szocialista nemzeti egység erősítését tűzte ki célul. sikerrel járt a pártnak az a törekvése, hogy fokozódjék a társadalom aktivitása és a nemzet összes alkotó erőt mozgósítsa a szocialista építőmunka feladataira. a parasztemberek, az értelmiségi dolgozók, a kisiparosok és más dolgozó kisemberek - a munkásosztály szövetségesei - szorgalmas munkával vették ki részüket a szocializmus építéséből.

a törvény előtti teljes állampolgári egyenlőség, a törvénytesség szigorú megtartása, a párt türelmes és humánus politikája társadalmunk egységének erősödését, a szocializmus javát szolgálta. bevált az a gyakorlat, hogy párttisztviselőkön kívül minden funkciót pártönkivüli is betölthet, helyesnek bizonyult, hogy az emberek megítélésének alapvető mércéjévé a társadalom érdekében végzett munkát és a magatartást tettük, s az iskolai felvételeknél eltöröltük a származási megkülönböztetéseket. megtalálta helyét a társadalomban, bekapcsolódott az építőmunkába a volt uralkodó osztályok sok tagja, és gyermekeik többsége. szövetségi politikánk fő célja a jövőben is a nemzeti egység erősítése, gyakorlatban kipróbált elveink következetes érvényesítése és megvédése minden torzítástól.

a társadalom valamennyi rétegének alapvető érdekei azonosak, s ezért a legfontosabb politikai kérdésekben, a szocializmus építésében, a béke védelmében széles nemzeti egység alakult ki. ezen belül azonban objektív és szubjektív okokból egyes esetekben átmeneti, sőt bizonyos kérdésekben hosszabb ideig tartó ellentétek léphetnek fel egyes társadalmi rétegek, csoportok, illetve a helyi és országos érdekek között. az érdekelentétek és nézeteltérések vitákban is kifejeződnek. a párt gondosan tanulmányozza és a politika kialakításában figyelembe veszi ezeket.

/folyt.köv./

-9-

7.30/-n
H. J. Z. /

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar.... 8. folyt./

a közgondolkodásra hat a szocializmus és a kapitalizmus, az imperializmus és az antiimperializmus közötti világméretűben folyó harc és a nemzetközi kommunista mozgalomban folyó vita is.

12. a szocialista nemzeti egység kiszélesedése tovább erősítette és szilárdította a szocialista államhatalmat. hazánkban felszámoltuk a kapitalizmust, nincsenek a szocializmussal szemben álló osztályok, a szocialista állam fő funkciója a gazdasági és kulturális építőmunka szervezése és irányítása az egész dolgozó nép érdekében, az osztályharc ma elsősorban a gazdasági építés feladatainak megoldásáért, az emberek tudatának fokozatos átalakításáért, az imperializmus behatolási kísérletei, a belső ellenséges erők ellen folyik. ezzel szolgáljuk osztálycéljainkat, a szocialistává váló nemzetünk ügyét.

népi államunk a társadalom valamennyi becsületes tagja számára biztosítja a szilárd jogvédelmet, a demokratikus jogok gyakorlásának széles körű lehetőségeit, de elnyom minden - szocialista vívmányaink, a népi hatalom, a törvényes rend ellen irányuló - restaurációs törekvést. szocialista vívmányaink fejlesztése és az ellenséges törekvések elnyomása szocialista államunk két egymáshoz szorosan kapcsolódó feladata; a külső és a belső ellenség elleni harc leghatásosabb fegyvere a szocializmus erősödése.

a kisajátítók kisajátításával, a szocialista társadalom alapjainak lerakásával a hatalomért folyó harc hazánkban eldőlt, a nagy osztályösszeütközések korszaka lezárult, társadalmi rendünk és államhatalmunk szilárd. ez lehetővé tette, hogy általános közkegyelem gyakorlásával törvényesen és politikailag lezárjuk azoknak az ügyét, akik a fejlődés különböző szakaszaiban, különböző okokból szembe kerültek a haladással, a szocializmussal. az általános közkegyelem gyakorlása az osztályharcban alkalmazott szocialista humanista politikánk szerves folytatását jelentette: határozott harcot folytattunk mindazok ellen, akik a szocializmus ellen támadtak, s a közrend felforgatására törektek, de emberiségtől áthatva megbocsátottunk azoknak, akik letették a fegyvert, s lehetőséget adtunk számukra, hogy becsületes munkával beilleszkedjenek a társadalomba.

13. a legutóbbi években tovább erősödött a szocialista demokrácia, megélné a közélet. a korábbi időszakhoz mérve fokozódott a dolgozók aktivitása a közügyek tárgyalásában, s jelentős rétegek vitatták meg a gazdasági építés kérdéseit, a nemzetközi, társadalmi, kulturális problémákat. e viták segítséget nyújtottak a fejlődés során felmerülő új kérdések marxista kidolgozásához, s ezért nagy többségük kívánatos és hasznos volt, a demokrácia fejlesztését, a nemzeti egység erősítését szolgálta. a dolgozók részvétele az állami, társadalmi, helyi ügyek intézésében mégsem fejlődött kielégítően.

a szocialista demokrácia továbbfejlesztésének fontos eleme a helyi szervek jogkörének kiszélesítése. biztosítani kell a tanácsok számára az önálló pénzügyi gazdálkodás lehetőségét a kommunális fejlesztés területén és a kulturális és szociálpolitikai igények kielégítésében. szükséges a tanácsok szerepének, hatáskörének pontosabb meghatározása egy új tanácstörvényben.

/folyt.köv./

ix. kongresszus

bkk 1. /-a magyar.... 9. folyt./

az új gazdasági mechanizmus bevezetésével nagyobb lehetőség nyílik a demokrácia fejlesztésére az üzemekben. a kérdések többségében a vállalatok, az üzemek vezetői maguk döntenek és számukra is fontossá válik, hogy kollektívájuk tapasztalataira, véleményére támaszkodjanak. ugyanebbe az irányba hat a fokozódó anyagi érdekeltség. a dolgozók anyagilag is érdekeltté válnak abban, hogy a vezetők figyelmét idejekorán felhívják a gazdálkodás hiányosságaira, s velük együtt közreműködjenek a hibák kijavításában.

a szocialista demokrácia kiterjesztésében alapvető a dolgozó tömegek politikai tudatának fejlesztése, a rendszeres, sokoldalú tájékoztatás és olyan politikai légkör megteremtése, amelyben kötelességüknek érzik, hogy mint az ország gazdái, részt vegyenek minden fontos kérdés eldöntésében. ebben fontos szerepük van a szakszervezeteknek, a hazafias népfrontnak, a Kisz-nek, a mozgalomnak és általában a tömegszervezeteknek, mozgalmaknak, amelyeknek feladata kiszélesül, gazdagabb tartalommal telik meg.

az új választójogi törvény, az egyéni választókerületek bevezetése további lépés a szocialista demokrácia fejlesztésének útján. növelni kell az országgyűlés szerepét a törvényalkotó tevékenységben és az elnöki tanács, valamint a kormány munkájának ellenőrzésében.

népköztársaságunk alkotmányát 1949-ben fogadták el. azóta befejeztük a szocializmus alapjainak lerakását és megkezdjük a szocializmus teljes felépítését. a végbement változásokat időszerű az alkotmányban is megfogalmazni.

14. államunk mindenki számára biztosítja a lelkiismereti szabadságot. husz éves gyakorlat bizonyítja, hogy a vallásos dolgozók túlnyomó többsége támogatja nagy társadalmi-politikai céljaink megvalósítását. hazánkban nem a hívők és a nem vallásos emberek állnak egymással szemben, hanem a szocializmus hívei és ellenségei.

az állam és az egyház közötti viszony normális, megfelel az állam, az állampolgárok összessége és a szocializmus érdekeinek. az egyházak hivatalos vezetése és a papság többsége elismeri a szocialista államrendet, lehetségesnek és szükségesnek tartja az együttműködést a szocialista állammal, az állam biztosítja az egyházak hitéleti tevékenységét. a magyar állam és az egyház normális viszonya nemzetközi hatásában is segíti a haladó erők összefogását és a reakciós egyházi körök háttérbe szorulását.

/folyt.köv./

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar... 10. folyt./

társadalmi és politikai rendszerünk szilárdsága, a válaszos dolgozók túlnyomó többségének egyetértése és aktív közreműködése a szocializmus építésében, az állam és az egyház közötti viszony megfelelő alakulása lehetővé tette, hogy részleges megállapodás jöjjön létre a vatikánnal is, ezzel a vatikán elismerte szocialista államunkat, s ennek beleszólási jogát az államot és az egyházat közösen érintő ügyekben.

15. hazánk lakossága 1961-1965. években csak 154 000 fővel, mintegy másfél százalékkal nőtt. 1962 óta 1000 lakosra évente 13 élve születés jut, s ez a szám nemzetközi méretekben is rendkívül alacsony. ugyanakkor jelentősen kitolódott az életkor felső határa. öt év alatt a nyugdíjas koruk aránya 17 százalékról 19 százalékra nőtt, a 14 évnél fiatalabbaké pedig 24 százalékról 21 százalékra csökkent. ha ez az irányzat nem változik, néhány év múlva érezhetően nőni fog az eltartott lakosság száma a munkaképes dolgozókéhoz viszonyítva. az egész nép érdeke, nemzeti gondunk, hogy ennek okait sokoldalúan vizsgálva és feltárva megfordítsuk a népesség-szaporulat jelenlegi irányzatát.

pártunk javaslatára az elmúlt években több ízben megemeltük a családi pótlékot, erőnkhez mérten bővítettük az óvodai, bölcsődei férőhelyeket, javítottuk a gyermekek felnevelését elősegítő egészségügyi hálózatot. eddigi erőfeszítéseink nem tudták megoldani a problémákat; továbbra is nagy a különbség a többgyermekes és a gyermektelen családok életszínvonala között. indokoltan tartjuk, hogy a családi pótlék 1966-ban végrehajtott emelését ahogyan azt anyagi erőnk megengedi, a későbbi években további lépések kövessék. azt tervezzük, hogy a termelőszövetkezeti tagok családi pótléka 1970-ig érje el a bérből és fizetésből élőkének szintjét.

gondoskodni kell arról, hogy az anyákat és különösen a sokgyermekes családokat nagyobb társadalmi megbecsülés övezze. a kongresszus javasolja megvizsgálni, hogyan lehetne növelni a gyermekes családok anyagi biztonságát és milyen további könnyítéseket nyújthatna a társadalom a dolgozni és tanulni akaró gyermekes anyáknak. javasoljuk, hogy 1967-ben gyermekgondozási segínyt vezessenek be. jóval nagyobb mértékben kell lehetővé tenni a gyermekes anyák számára a napi 4-6 órás munkát és a bedolgozást. következetesen kell érvényesíteni azt az elvet, hogy a lakásépítés állami támogatásánál és a lakások elosztásánál a gyermekes családok előnyben részesüljenek. indokolt a kisz lakásépítési akció további kiszélesítése is.

/folyt. köv./
7.48/-n

8092el

-12-

ix. kongresszus

bkk 1. a magyar.....11.folyt./



átgondolt és széles körű gazdasági, szociális, egészségügyi intézkedésekkel egyidejűleg a jövőben nagyobb figyelmet kell szentelni a családvédelem, a gyermeknevelés kérdéseinek és harcolni kell a társadalmi felelőtlenség jelenségei ellen.

111.
a népgazdaság fejlődése

a legutóbbi öt évben tovább növekedett országunk gazdasági ereje, gyarapodott a nemzeti vagyon, javult a termelés technikai felszereltsége és korszerűsége.

16. az ipar a viii. kongresszuson kijelölt irányban fejlődött, ennek megfelelően alakult szerkezete. a második öt-éves terv idejében az ipar termelése 47 százalékkal növekedett. az ipari termelés növekedésének megközelítőleg kétharmad része származott a termelőkenység emelkedéséből.

a vegyipar és a gépipar termelése az ipari termelés átlagánál gyorsabban nőtt. népgazdasági szükségleteinknek megfelelően emelkedett a vegyiparon belül a műtrágya- és gyógyszeripar, a gépiparban a híradástechnikai, a műszer- és a szerszám-gépipar, a textiliparban a kötszövőipar, az élelmiszeriparban a konzervipar részaránya. kedvezőbbé vált a népgazdaság energiahordozóinak összetétele, a gáz és a kőolaj részaránya öt év alatt 23 százalékról 29 százalékra növekedett.

több új és magas műszaki színvonalú ipari üzem lépett termelésbe, előrehaladtunk az ipari termelés koncentrációjában.

helyesnek bizonyult az iparvállalatok összevonása, a közép-irányító szervek számának csökkentése. az összevonások célja: a műszaki-szellemi erők gazdaságosabb felhasználása. ennek kezdeti eredményei vannak. a termelőerők erőteljesebb koncentrációja azonban még hosszabb időt igényel.

a két kongresszus közötti időben folytattuk a vasut dieselizálását, villamosítását, növeltük a köuti közlekedési gépparkunkat, bővítettük és javítottuk uthálózatunkat.

öt év alatt kb. kétharmadával nőtt az építőipar géppárlománya, növekedett a korszerűbb, a nagyelemes építkezések részaránya, az előre gyártott beton- és vasbeton-szerkezetek felhasználása.

/folyt. köv./

7.51/-n

8102el

-13-

bkk 1./ a magyar....12.folyt./

17. a mezőgazdaság termelése 10 százalékkal haladta meg az előző öt évit, ez a kedvezőtlen időjárást és a szocialista nagyüzemi gazdálkodásra való áttérés kezdeti időszakának nehézségeit figyelembe véve nagy eredmény. a tervidőszak végén a kenyérgabona-szükségletet hazai terméssel fedeztük. a felvásárolt mezőgazdasági termékek értéke 1960-hoz képest 29 százalékkal nőtt. már tapasztalhatók a mezőgazdaság belterjes irányú fejlesztésének eredményei. öt év alatt 82 000 holdon telepítettünk szőlőt és 103.000 holdon gyümölcsöt, elterjedtek a nagyobb hozamu növényfajták.

javult a mezőgazdaság technikai ellátottsága, több mint másfélszeresére nőtt a 100 holdra jutó traktorok száma és két és félszeresére az öntözhető terület.

18. a mind szélesebb és gyors ütemű munkamegosztás mélyrehatóan megváltoztatta az ipar és a mezőgazdaság kölcsönös viszonyát, valamint a termelés területi, ágazati és üzemi megoszlását. a mezőgazdaság gyors ütemben válik egyrészt nagymértékű ipari fogyasztóvá, másrészt az ipar jelentős szállítójává.

a gazdasági fejlődés kísérő jelentése a népesség gyors és nagyarányú társadalmi, szakmai átrétegződése. több százezer ember változtatott ebben az időszakban foglalkozást és lakóhelyet. a szocialista iparosítás munkaerő-forrását főleg a mezőgazdaság jelentette. a mezőgazdaságban dolgozók aránya az összes kersesőkéhez képest az 1949-es 55 százalékról 31 százalékra csökkent.

az ipari beruházásoknak háromnegyed részét vidéken használták fel. az iparilag fejletlen megyékben az ipari foglalkoztatottak számának növekedési üteme csaknem kétszerese volt az országos és négyszerese a budapesti növekedésének. az iparban dolgozók száma öt év alatt az alföldön 38 százalékkal, dél-dunántúlon 29 százalékkal, míg budapesten csak 7 százalékkal növekedett. ennek ellenére a budapesti ipar 1965-ben még az ország összes ipari dolgozóinak 41 százalékát foglalkoztatta. feladatunk, hogy folytassuk a vidék iparosítását.

19. bővültek az ország nemzetközi gazdasági kapcsolatai. népgazdaságunk és a többi szocialista ország fejlődésének eredményei igazolják a gazdasági összefogásra irányuló politikánk helyességét. a második ötéves terv éveiben külkereskedelmi forgalmunk a kgst-országokkal 70 százalékkal, ezen belül a szovjetunióval 93 százalékkal növekedett.

/folyt. köv/

-14

7.58/-n

8112elr



bkk.1. a magyar...13.folyt./

fejlődésünket biztonságossá teszi, hogy a szocialista országok, mindenképp a szovjetunió szállításaival megoldottak tekinthető a harmadik ötéves terv teljesítéséhez szükséges energia-hordozók és a villamos energia importja, vaskohászatunk ellátása alapanyagokkal.

külkereskedelmi forgalmunk tovább bővült a nem szocialista országokkal. új és hasznos termelési és kereskedelmi kapcsolatok alakultak ki.

az elért eredmények ellenére a megvalósult nemzetközi munkamegosztás egyes fontos iparágakban még nem tekinthető kielégítőnek. arra van szükség, hogy az érdekelt kgst-országok között a szakosítás szélesedjék, a kooperáció jobban működjön. együttműködésre törekszünk minden szocialista országgal, de készek vagyunk szélesebb körű munkamegosztásra is.

az utóbbi időben nálunk is megnőtt az idegenforgalom, a nemzetközi kapcsolatok e sajátos megnyilvánulása. sokszorosára nőtt a hazánkba látogatók és külföldre utazók száma. ez politikailag és gazdaságilag is előnyös.

20. gazdasági fejlődésünk elemzése - az egészében pozitív képen belül - azt is mutatja, hogy a magunk elé tűzött kongresszusi célokat nem tudtuk teljes egészében elérni.

a nemzeti jövedelem növekedése elmaradt a tervezettől. a mezőgazdasági termelés emelkedése a tervezettnél alacsonyabb volt, a termelési költségek az iparágban az előirányozottnál kisebb mértékben csökkentek. és a mezőgazdaságban - főleg a növekvő anyagköltségek miatt - nőttek. fogyasztásra és felhalmozásra együttesen - beleértve a készletek növekedését is - többet fordítottunk, mint a megtermelt nemzeti jövedelem, vagyis többet osztottunk el, mint amennyit megtermeltünk és ez terhelte külkereskedelmi mérlegünket.

fontos népgazdasági ágakban az állóeszközök kihasználása elégtelen volt, viszonylag sok új beruházást kezdtünk meg. a munka szervezettsége nem felelt meg a követelményeknek, s ez szerepet játszott abban, hogy a munka termelékenysége nem a kívánt mértékben emelkedett.

/folyt. köv./

-15-

8.00/-n

8112elr

ix. kongresszus

bkk 1. a magyar.....14.folyt./

az ötéves tervszakasz második felében a népgazdaság fejlődésének üteme lassult. a központi bizottság 1964. decemberi határozatában felléptünk a kedvezőtlen tendenciák ellen, ennek hatása 1965-ben már érvényesült. kidolgoztuk a harmadik ötéves tervet és a gazdasági mechanizmus reformját.

21. gazdasági feladataink a következő időszakban alapvetően a harmadik ötéves terv céljainak megvalósítására és ezzel egyidejűleg a gazdasági irányítás új mechanizmusának kidolgozására és bevezetésére irányulnak.

a harmadik ötéves terv célja:

-folytatjuk hazánkban a szocialista társadalom teljes felépítését,

- tovább gyarapítjuk az ország erőforrásait, emeljük a nemzeti jövedelmet és rendszeresen javítjuk a lakosság életkörülményeit, kulturális és szociális ellátását.

el kell érni az ipari termelés évi 6 százalékos növekedését, ennek 80 százalékát a termelékenység emelkedésével kell fedeznünk. a mezőgazdasági termelés a megelőző 5 év átlagához képest 13-15 százalékkal emelkedjék. a beruházások összege öt év alatt érje el a 250-260 milliárd forintot. a dolgozók reáljövedelme 14-16 százalékkal legyen magasabb.

harmadik ötéves tervünk végrehajtásával a következő fő feladatokat kell megoldanunk:

a népgazdaság fejlődését tegyük kiegyensúlyozottabbá. fenntartjuk a felhalmozás és az elosztás eddigi arányát. a beruházások növelésével megalapozzuk a népgazdaság továbbfejlődését, s egyidejűleg biztosítjuk a lakosság életszínvonalának további emelését.

a terv nagy figyelmet fordít a népgazdaság két fő ágára: az ipar és a mezőgazdaság összehangoltabb fejlesztésére, figyelembe veszi, hogy a jövőben is szükséges az ipar súlyának további növelése, ezért a beruházások, 46-50 százalékát az ipar fejlesztésére irányozza elő.

kedvező irányu, további szerkezeti változás megy végbe az energiahordozók felhasználásában. 1970-ben a kőolaj és a földgáz részaránya eléri a 37-39 százalékot.

/folyt.köv./

-16-

8,06/-n

8.10.65

ix. kongresszus

bkk 1. a magyar.....15.folyt./

a terv gép- és vegyiparunk gyors ütemű fejlesztésével, bauxit-, földgázvagyonunk nagyobb mértékű hasznosításával számol. míg a következő öt év alatt az ipari termelés 32-36 százalékkal emelkedik, a vegyipar termelés 55-60 százalékkal, a gépiparé 40-45 százalékkal növekszik. gépiparunk nagy feladata a közúti közlekedési eszközök gyártásának jelentős arányú fejlesztése. a program szerint új motorgyárat építünk.

a harmadik ötéves tervben kezdődik meg a szovjet-magyar timföld-alumíniumegyezmény végrehajtása. timföldtermelésünk öt év alatt csaknem kétszeresére, mintegy 460 000 tonnára emelkedik.

ebben az időszakban befejeződik a százhalombattai kőolajkombinát hárommillió tonnás feldolgozó kapacitásának kiépítése és kezdetét veszi a kombinát kétszeresére történő bővítése. körülbelül 1000 mw erőművi kapacitást építünk: százhalombattán, a bányai erőmű bővítésével, a gyöngyösi új erőmű részleges üzembe helyezésével.

megkülönböztetett figyelmet fordítunk a műszaki fejlesztés gyorsítására, a korszerű műszaki színvonalú új konstrukciók és termelési eljárások meghonosítására.

hazánkban az ipar növekedése csak a mezőgazdaság egyidejű fejlesztésével együtt lehetséges. a harmadik ötéves tervben a mezőgazdaság fejlődése az eddiginél gyorsabb lesz. ezt figyelembe véve növeljük a mezőgazdasági beruházások mértékét. folytatjuk a mezőgazdaság korszerűsítését, belterjes irányú fejlesztését. 1965-1970 között kerekén kétszeresére növeljük a műtrágya felhasználását. a mezőgazdaság - többek között - 38-40 000 traktort, 35-36 000 pótkocsit, 6-7 000 gabonakombájt kap. a mezőgazdasági üzemeknél fokozatosan olyan helyzetet alakítanak ki, amely túlnyomó többségük számára lehetővé teszi, hogy bevételeikből fedezzék a termelés növeléséhez szükséges eszközöket és a személyi kiadásukat. lehetővé kell tennünk, hogy a termelészövetkezetek rátérjenek a valamennyi üzemágra kiterjesztett, garantált havonkénti munkadíjazásra. a közös gazdaságok erőteljes fejlesztése mellett a jövőben is fokozott gondot kell fordítani a háttáji gazdaságokban rejlő lehetőségek minél nagyobb mértékű kiaknázására.

a mezőgazdaság kívánatos ütemű fejlődésének biztosítása a tervidőszakban szükségessé teszi, hogy kidolgozzuk az új gazdálkodási rendszernek megfelelő termelészövetkezeti hitel-beruházási, állami támogatási és adórendszert.

/folyt.köv./

8.10/-n

8.10.65

- 17 -

ix. kongresszus

bkk. 1. a magyar.....16. folyt./

javasoljuk, hogy jövő év folyamán üljön össze a termelőszövetkezetek első országos kongresszusa, tárgyalja meg a termelőszövetkezetek működésével és gazdálkodásával kapcsolatos főbb kérdéseket, válassza meg az országos termelőszövetkezeti tanácsot és foglaljon állást a területi termelőszövetkezeti szövetségek létrehozásának és működésének kérdésében.

a harmadik ötéves tervben nagy erőt fordítunk a közlekedés fejlesztésére, elsősorban a villamos- és dieselvontatás részarányának növelésére.

a lakásépítés meggyorsítására a tervidőszakban 4-5 korszerű házigyár építését tervezzük.

22. a gyorsan fejlődő termelés növekvő anyagszükségletének és a fejlett technika átvételének fedezeteként egyre nagyobb mértékű exportra van szükségünk. az iparcikkek exportjának 50 százalékos növelését tervezzük. az export növelésében nagy szerep hárul a vegyiparra, a könnyűiparra, a mezőgazdaságra, az élelmiszeriparra és az alumíniumiparra. ipari kivitelünkben - alapvetően a kgst-országokkal történő gazdasági együttműködés keretében - változatlanul vezető szerep jut a gépiparnak.

a korábbinál nagyobb figyelmet fordítunk az eddig importforrásokból kielégített igények gazdaságos helyettesítésére hazai termelésből. ezt a célt szolgálja harmadik ötéves tervünkben a vegyipari, a papíripari és a faipari kapacitások nagyobb mértékű fejlesztése.

23. a fejlődés okozta új körülmények napirendre tűzték a gazdasági mechanizmus reformját. gazdálkodásunk jelenlegi módszerei már a mai helyzetnek sem felelnek meg teljesen.

társadalmi, gazdasági fejlődésünk adott fokán lehetővé és szükségessé vált a tervgazdálkodás továbbfejlesztése. a jövőben a tervszerű központi irányítást nem az ugynevezett tervlebon-tás módszerével, hanem közgazdasági eszközökkel érvényesítjük és a szocialista piac aktív szerepére építünk, a tervgazdálkodás keretében nagyobb szerepet juttatunk az áru- és pénzviszonyoknak.

a reform fő célja, hogy erősítse szocialista rendszerünket, segítse a szocialista társadalom teljes felépítését, kibontakoz-tassa a szocialista tervgazdálkodás előnyeit, lehetővé tegye gazdaságpolitikánk következetesebb megvalósítását.

a gazdasági reform legfontosabb célkitűzései:

- a népgazdaság dinamikusabb, kiegyensúlyozottabb fejlődése,
- a termelés és a fogyasztás szerkezetének olyan változása, amely megegyezik a népgazdasági szükségletekkel és kielégíti azokat.

/folyt. köv./

-18-

8. 18/-n

ix. kongresszus

bkk 1. a magyar....17. folyt./

- a nemzetközi munkamegosztásba való intenzívebb bekapcsolódás, külkereskedelmünk gazdaságosságának javulása,

- a tudomány és a technika eredményeinek gyorsabb behatolása a termelésbe és fogyasztásba;

a dolgozók tevékeny és hatékony részvétele vállalatuknál a gazdasági folyamatok irányításában és ellenőrzésében;

- összességében: eredményesebb gazdálkodás az életszínvonal-emelés további bázisainak megteremtéséhez.

a reform megvalósítása mélyreható politikai folyamat is, amely egész társadalmunkat érinti. a gazdasági döntések decentralizálása a nagyobb helyi, vállalati önállóság a legfőbb feltétele a szélesebb üzemi demokráciának. a vállalati ügyek zöme a dolgozók részére áttekinthetőbbé, ellenőrizhetőbbé válik.

az egyéni, vállalati és társadalmi érdekek jobb összehangolásával a reform jelentősen hozzájárul az alkotó munka, a kezdeményezések kibontakoztatásához. a munka szerinti elosztás következetesebb érvényesítése növeli a munka becsületét.

a gazdasági reform a gazdasági vezetőket a korábbinál nagyobb feladatok elé állítja. tömegméretekben biztosítja a dolgozókat, a vezetők fejlődését, tágabb teret ad a tehetségek felismeréséhez és hasznosításukhoz megfelelő munkahelyen.

az új rendszer növeli az állami irányító szervek kötelességeit és felelősségét, erősödik a központi vezetés hatékonysága.

az ötéves terv megvalósításáért, a gazdasági reform bevezetéséért és alkalmazásáért folytatott tevékenység növeli az egész társadalom aktivitását, az alkotó munka jobb kibontakozását.

iv.

az életszínvonal alakulása

24. a két kongresszus közötti időszakban a népgazdaság fejlődésének megfelelően javultak a lakosság életkörülményei.

/folyt. köv./

-19-

8. 20/-n

9. 2. sz. sz. sz.

9. 2. sz. sz.

ix. kongresszus

bkk 1. a magyar.....18.folyt./

Lényegében teljessé vált a felnőtt férfi lakosság foglalkoztatottsága. általánossá vált a társadalombiztosítás, javult a lakáshelyzet, a második ötéves terv időszakában 282.000 lakás épült. a munkások és az alkalmazottak, valamint a parasztság egy főre jutó reáljövedelme 1965-ben 18 százalékkal haladta meg az 1960. évi. a reáljövedelem azonban egyenetlenül, az egyes években változóan növekedett. az egy főre jutó jövedelemnövekedésnek kisebb részét tette ki a reálbérek emelkedése, a nagyobb rész a foglalkoztatottság és a béren kívüli jövedelmek - elsősorban a nyugdíj - emelkedéséből származott.

a szocialista állam hatalmas összegeket költött a társadalmi gondoskodás céljaira. csak nyugdíjak címén 1965-ben 7,7 milliárd forintot fizettek ki, 3 milliárddal többet, mint öt évvel ezelőtt.

az életszínvonal emelését szolgáló beruházások eredményeként bővült a kereskedelmi hálózat, javultak a szolgáltatások, fejlődött az iskolahálózat, kórházi helyek ezrei, orvosi rendelők száza létesültek.

népünk jobban táplálkozik, szebben öltözködik, kulturáltabban él, mint valaha. öt év alatt az egy főre jutó fogyasztás cukorból 13, huszból 8, vajból 14, tojásból 17, csokoládéból pedig 80 százalékkal növekedett. a lakosság iparcikkvásárlása 25 százalékkal nőtt.

az életmód átalakulását mutatja, hogy a háztartások villamos energia-fogyasztása 81 százalékkal, gázfogyasztása 55 százalékkal nőtt. ma már minden harmadik családra jut egy televíziós készülék.

25. az alapvető gazdaságpolitikai elvnek megfelelően, a lakosság életszínvonala a népgazdaság fejlődésében elért eredmények alapján, a jövőben is rendszeresen emelkedik. a harmadik ötéves terv időszakában az egy főre jutó reáljövedelmet 14-16 százalékkal növeljük. az egy keresőre jutó reálbér 9-10 százalékkal emelkedik.

az életszínvonal emelésében az eddiginél nagyobb szerep jut a reálbérek növelésének. új gazdálkodási rendszerünkben arra törekszünk, hogy az átlagosnál nagyobb mértékben emelkedjék a jól dolgozó, az átlagosnál többet nyújtó munkások és alkalmazottak keresete.

/folyt.köv./

-20-

8.28/-n
8472el

90500



ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar... 19. folyt./



megérték a feltételei annak, hogy bérrendszerünket tovább javítsuk. a bércategóriákat úgy kell szabályozni, hogy azokban jobban kifejeződjék a nehéz fizikai, a kvalifikált és a nagyobb felelősséggel járó munka megbecsülése. a vállalatok dolgozói egyéni és kollektív erőfeszítéssel emeljék a vállalati jövedelmezőséget, s ehhez az eddiginél jobban kapcsolódják saját személyi jövedelmük, egyszersmind meg kell teremtenünk a következő és differenciáltabb igények kielégítésének feltételeit.

a társadalmi gondoskodás körébe tartozó szociális juttatások - nyugdíj, családi pótlék, betegségbiztosítás, oktatás - rendszerét továbbra is fenntartjuk és a lehetőségekhez mérten tovább fejlesztjük. 1970-ben a pénzbeni szociális juttatások mintegy 5 milliárd forinttal haladják meg az 1965. évi szintet. a béren kívüli juttatások másik részének /üdültetés, üzemi étkezés, stb./ bővítését vagy személyi jövedelemmé való átalakítását célszerű a vállalatok hatáskörébe utalni.

a lakosság ellátását áruval és szolgáltatásokkal tovább javítjuk. előmozdítjuk, hogy a lakosság megtakarításai tovább növekedjenek, elsősorban a beruházás jellegű építőanyagok, a tartós fogyasztási cikkek, a fogyasztási javak megszerzésére.

tovább kell folytatni a már eddig 170 ezer munkást érintő munkaidő-csökkentést, 1970 végére az egészségre ártalmas és különösen nehéz fizikai munkát igénylő összes munkakörben be kell vezetni a munkaidő eddigi mértékű csökkentését.

vállalatonként, üzemenként az eddigi teljesítményt és munkabért biztosítva 1968-tól kezdődően 1970 végéig fokozatosan az összes ipari dolgozó munkaidejét átlagosan heti 44 órára kell csökkenteni. a kongresszus felkéri a kormányt és a szakszervezeteket, hogy a munkaidőcsökkentés bevezetésének részletes rendjét szabályozzák.

a termelőszövetkezeti tagok családi pótlékának emelése mellett 1967. január 1-vel új termelőszövetkezeti nyugdíjrendszert vezetünk be. az új nyugdíjrendszer alapelvei a bérből élőkével azonosak. a nyugdíj összege a tagok tényleges, a közös gazdaságban végzett munka utáni jövedelméhez és a nyugdíjévekhez igazodik.

/folyt.köv./

-21-

8.32/-n
8472el

90500

IX. kongresszus

bkk 1. /a magyar 20. folyt./

26. társadalmunk egyik legnagyobb politikai, gazdasági és jóléti problémája a lakáskérdés. 1960-tól 1965-ig a népesség másfél százalékkal, a lakásállomány 8 százalékkal növekedett. a lebontásra kerülő lakásokat korszerűbbekkel helyettesítettük. csökkent a 100 lakásra jutó lakók száma. különösen jelentős, hogy 1962 óta több lakás épült a városokban, mint a községekben. mindez azt jelenti, hogy évtizedekig tartó - ellenkező irányú - folyamatot fordítottunk kedvező irányba.

ez a fejlődés még nem tudja kielégíteni a társadalom változatlanul nyomasztó lakásigényét. ennek enyhítésére a következő 5 év alatt 300 000 lakást építünk.

a lakáshiány fokozatos enyhítéséhez és jövőbeni megszüntetéséhez mindenképp az építőipar termelékenységének és kapacitásának növelésére van szükség. az új gazdaságirányítási rendszerben a termelő vállalatok - jövedelmezőségüktől függetlenül - viszonylag jelentős összegeket használhatnak fel lakásépítésre. ezek ésszerű felhasználása pótlólagos eszközöket szabadíthat fel a lakáskérdés megoldására.

a párt ismeri népünk lakásgondjait, s legfontosabb feladatai közt tartja számon, hogy gondos gazdasági elemző munkával új tartalékokat tárjon fel és a lakáselosztási rendszer igazságosabbá tételével is minél előbb javítsa a legjobban rászorulóknak helyzetét.

v.

az ideológiai és kulturális építőmunkáról

27. fejlődésünk jelenlegi szakaszában alapvető feladatunk népünk szocialista erkölcsi és világnézeti egységének megteremtése, a szocialista világnézetünkkel szembenálló nézetek leküzdése.

/folyt.köv./

-22-

8.35/-n
850 bel

905 BL

ix. kongresszus

bkk 21. a magyar.....21.folyt./



a legutóbbi években erősödtek népünk tudatának szocialista jellemvonásai. ezekre építve az eddiginél hatékonyabban kell segítenünk a szocialista erkölcs, s ezen belül is a szocialista hazafiság, a munkához való új viszony és a közösségi szellem elmélyítését.

a szocialista hazafiság fontos szerepet játszik a nemzeti egység megteremtésében, a világnézetileg ma még eltérő felfogást valló, de az új társadalom célkitűzéseit elfogadó emberek törekvéseinek összefogásában. magában foglal minden igazi értéket, melyet évszázadok során a magyar nép teremtett, de nem táplálkozhat kizárólag a múlt forrásaiból. szocialista vívmányaink joggal tölthetnek el nemzeti büszkeséggel. több mint 21 éves harc és munka nagyszerű eredménye és a cél, a szocialista magyar nemzet felvirágoztatása adja mai hazafiságunk igazi tartalmát.

a szocialista hazafiság szerves része a nemzetköziség, a világ munkásosztályával, kommunista és munkáspártjaival való együttműködés és szolidaritás. magyarország a proletár internacionalizmus érvényesülése alapján kerül a nemzetközi haladás élvonalába és tudja megvalósítani nemzeti céljait.

elitéljük a nemzeti közömbösséget. nem értünk egyet a sovinizmus megnyilatkozásaival, s tartjuk magunkat a marxizmusnak ahhoz a tanításához, amely szerint minden kommunistának elsősorban saját nemzeti nacionalizmusa ellen kell harcolnia, s népe körében erősítenie kell a proletár nemzetköziség érzését.

a szocialista társadalomban a dolgozók növekvő öntudatának és érdekeinek egyaránt érvényesülniük kell. a munka szerinti elosztás elvének tényleges megvalósulása, az anyagi ösztönzés helyes érvényesülése a gondolkozást átforgató nagy nevelő erő. a jó munkával érvényesített egyéni érdektől, senkit sem kell óvni, de őrködni kell azon, hogy csak a vegzett munka arányban lehessen szert tenni javakra és jogokra. az anyagi ösztönzés jobb érvényesülése önmagában nem biztosítja a munkához való új viszony kialakulását. folytatnunk kell a harcot az anyagiasság, a kapzsiság és az önzés ellen és a jó munka megbecsülését kifejező társadalmi elismeréssel erősítenünk kell a dolgozók szocialista tudatát.

/folyt.köv./

-23-

8.40/-n
850 bel

905 BL

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar... 22. folyt./

a szocialista erkölcs jellemzője a közösségi szellem. a közösségi magatartás megköveteli, hogy megszilárduljon az állampolgári fegyelem és a viii. kongresszuson megfogalmazott szocialista erkölcsi normák érvényesüljenek a magán- és közéletben egyaránt.

28. korunk nagy kérdéseire csak a marxizmus-~~Lenin~~-nizmus képes tudományos választ adni. ezt a felismerést igazolja a kommunisták világnézetének egyre növekvő tekintélye a világ minden részében, s ezt bizonyítják hazai tapasztalataink is. a marxizmus térhódítása nem feledtetheti, hogy társadalmunkban jelen vannak más idológiák és eszmei áramlatok is. ezek közül széles tömegeket befolyásol a kispolgári szemlélet, erkölcs és izlés, valamint a vallásos világnézet. szűkebb rétegekben az imperialista propaganda hatására terjednek azok a polgári eszmei áramlatok, amelyek a modern kapitalizmust védik, a világ általános válságának hangulatát sugallják, hitetlenséget keltenek, árasztják a pesszimizmus szellemét.

a szocialista célokat követő nemzeti egységgel, az egyre erősödő közösségi szellemmel nem fér össze a polgári-kispolgári nézetek konzerválása. a nem marxista eszmékkel szemben felvilágosító, meggyőző tevékenységet kell kifejteni. különös türelemmel - az érzelmeik megsértése nélkül és a tudományok eredményeire építve - folytassuk a nevelő munkát a vallásos tömegek körében. a marxizmus hatékonyabb terjesztésével és oktatásával el kell érni, hogy a munkásosztály világnézete uralkodó legyen társadalmunkban.

29. a viii. kongresszus óta eltelt négy év alatt újabb lehetőségeket biztosítottunk tudományos életünk fejlődéséhez. a kutatásnak jelentős anyagi és szellemi bázisai épültek ki, intézetek több ezer kutatóval. ebben az időszakban a műszaki és mezőgazdasági tudományok segítették iparunk előrehaladását, új agrotechnikai eljárások bevezetését. a természettudományok és a matematika több alapvető ágában kutatóink újabb eredményeket értek el, új kutatási irányokat fejlesztettek ki és tovább növelték a magyar tudomány nemzetközi hírnevét. a társadalomtudományok közelebb kerültek mai életünk problémáihoz és jobban részt vettek az eszmei harcban. az orvostudomány eredményesen szolgálta egészségügyünk fejlesztését.

/folyt.köv./

-24-

8.44/-n

156 hlv

905 B

ix. kongresszus



bkk 1. /a magyar... 23. folyt./

a tudomány fejlődését, nagyobb társadalmi hatékonyságát akadályozza, hogy nincs meg a szükséges összhang társadalmi, népgazdasági céljaink és a kutató munka között, s nem fejlődik ki elégtőn az irányítás és a tervezés módszere és gyakorlata.

a műszaki és mezőgazdasági kutatást fokozottabb mértékben kell a népgazdasági tervekben meghatározott célok megvalósítására összpontosítani. a párt gazdaságpolitikája, a gazdasági mechanizmus reformja, a népgazdasági tervek sok közgazdasági, jogi, szociológiai, tervezéseméleti kérdés feldolgozását követeli meg. emellett a társadalomtudományok fejlődésünk elemzésével, a mai helyzet felmérésével, a szocialista építés törvényszerűségeinek feltárásával és elméleti megalapozottságával is elősegíthetik az építő munkát. a tudományos és technikai forradalomnak jelentős politikai és társadalmi következményei vannak, s e kérdések vizsgálata is aktuális feladat. a tudományos kutatómunka fejlesztése igényli a társadalom- és természettudományok ideológiai kérdéseinek tisztázását.

30. hazánkban a művelődés valóságos népmozgalom lett. ma minden ötödik állampolgár iskolarendszerű oktatásban vesz részt, a felnövő korosztályoknak háromnegyede a szakmunkásképző iskolákban, illetve középiskolákban tanul tovább.

a viii. kongresszus után elkezdtük az oktatási reform bevezetését, megteremtettük a korszerű alapismeretek tanításának, a tudományos világnézeti nevelésnek alapjait. az oktatási reform végrehajtása további erőfeszítéseket kíván meg különösen az oktató-nevelő munka tartalmának és módszereinek megújításában.

a társadalom és a népgazdaság szakemberszükséglete megköveteli, hogy nagy gondot fejlesszük a szakmunkásképzést, a közép- és felsőfokú szakoktatást. a szakközépiskola fokozatos kialakításával, a jelenlegi középiskolai tanulólétszám fenntartása mellett biztosítjuk, hogy több fiatal szerezzon középfokú műszaki szakmai tudást.

a származás szerinti megkülönböztetés megszüntetésének és az új egyetemi, főiskolai felvételi rendszer bevezetésének helyességét az élet igazolta. a munkás- és parasztszülők gyermekeinek arányszáma a felsőoktatási intézményekben országosan nem csökkent, s az új rendszer ösztönzőként hatott a tanulásra. a jövőben még gondosabban kell vigyáznunk a felvétel követelményeinek: a felkészültségnek, a tehetségnek, a rátermettségnek és a magatartásnak együttes érvényesítésére.

/folyt.köv./

-25-

8.50/-n

156 hlv

905 B

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar... 24. folyt./

további feladatunk, hogy különösen a pedagógusok közreműködésével segítsük a kétkezi dolgozók gyermekeit, akik a szülői házban kevesebb támogatást kaphatnak tanulásukhoz.

oktatásügyünk központi feladata az ifjúság szocialista emberre nevelése. pedagógusaink egyre jobban megértik és átérzik e feladat fontosságát. ifjúságunk egészségesen fejlődik, szocialista szelleme erősödik, egy részére azonban hatnak az ellenséges ideológiák, elsősorban azért, mert nem értik fejlődésünk ellentmondásait és az építőmunka problémáit. nagyobb gonddal foglalkozunk, különösen az egyetemeken, a marxizmus oktatásának korszerűsítésével. szocialista jövőnk megkívánja, hogy a társadalom fokozottabb felelősséget vállaljon az ifjúság neveléséért.

31. a kulturális forradalom eredményeként tovább nőtt a tömegek érdeklődése az irodalom és a művészetek iránt. íróink és művészeink sok értékes, jórészt szocialista szellemű alkotással gazdagították kultúránkat. a művek témái korszerűbbek, stílusuk sokszínűbb lett.

a viii. kongresszus határozatainak megfelelően támogatunk minden olyan törekvést, amely a valóságot jellemző vonásaiban ragadja meg, s igyekszik méltó művészi színvonalon kifejezni. a múlt kulturális örökségét gazdagabban és szélesebb körben ismertettük, megteremtettük a teljesebb tájékozódás lehetőségét a külföldi irodalomban és művészetben. a kialakult szabadabb légkörben viták folytak az irodalom és a művészetek, a szocialista realizmus és a népművelés kérdéseiről. erősödött és elméletileg igényesebbé vált a marxista kritika. növeltük a különböző alkotóműhelyek, kiadók, színházak, filmstudiók, szerkesztőségek önállóságát. az irányítás fő eszköze az eszmei meggyőzés volt.

az eredmények nem feleltetnek el azonban, hogy írói-művészi körökben jelentkeznek a szocializmustól idegen irányzatok, amelyek elszakítják az irodalmat és a művészetet a társadalomtól, és hangot adnak a társadalom törekvéseivel ellentétes nézeteknek. ezekkel szembeállítjuk a pártosság elvét, amely elsősorban azt jelenti, hogy az irodalomnak és a művészetnek tudatosan kell állást foglalnia a jelenkor alapvető kérdéseiben: a szocializmus, a béke, a népek szabadsága és a haladás mellett. az irányításnak továbbra is elsősorban politikai, eszmei ráhatásokkal kell élnie és világosabban meghatároznia, hogy mit támogatunk, mi az, aminek helyet adunk és amit elutasítunk. támogatásban részesítjük a nagy tömegekhez szóló szocialista és egyéb humanista alkotásokat, helyt adunk a politikailag, eszmeileg nem ellenséges törekvéseknek, viszont kirekesztjük kulturális életünkben a politikailag ellenséges, antihumanista vagy a közérkölcstől sértő megnyilvánulásokat.
/folyt.köv./

-26-

8.55/-n

400 *szel*

905 *szel*

ix. kongresszus

bkk. 1. /a magyar... 25. folyt./

pedagógusok és népművelők, tudósok, írók és művészek, az egész értelmiség előtt az a feladat áll, hogy szocialista szel-
lemben neveljék népünket, erősítsék eszmei és erkölcsi egységét a marxista világnézet hatékony terjesztésével, a szocialista erkölcs normáinak népszerűsítésével. értelmiségünk - alkotó, termelő munkája mellett - elsősorban népművelő feladatának teljesítésével járulhat hozzá a szocializmus teljes felépítéséhez.

vi.

a párt vezető szerepének további erősítése

32. pártunk forradalmi hivatásának megfelelően vezetni és szervezni hazánkban a szocializmus építését. eszmeileg, politikailag egységes, töretlenül érvényesíti azt a politikai irányvonalat, amelyet a legutóbbi évtizedben a jobboldali opportunizmus, a revizionizmus a dogmatizmus, a szektarianizmus elleni kétfrontos harcban kiváncsolt ki. a két kongresszus között a politikai, gazdasági és kulturális téren elért eredmények meggyőzően bizonyítják, hogy pártunk a munkásosztály akaratát kifejező, hazánk és népünk érdekeit szolgáló politikát folytat. ez a marxista-leninista alapokon nyugvó politika összhangban van a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom, a haladó világ érdekeivel.

33. a szocializmus építésének jelenlegi időszakában a gazdasági és kulturális építőmunka bonyolult feladatai egyre nagyobb tudatosságot, következetességet és szervezettséget igényelnek. a következő évek egyik legfontosabb feladata, előrehaladásunk gyorsításának kulcskérdése a párt vezető szerepének továbbfejlesztése, a pártvezetés módszereinek, formáinak a társadalmi fejlődéssel összhangban álló tökéletesítése. ennek biztosítására le kell küzdeni azokat a helytelen nézeteket és gyakorlatot, amelyek torzítják a párt vezető szerepét.

a párt vezető szerepe úgy érvényesül, hogy a párt a marxizmus-leninizmus eszmei alapján a munkásosztály, a dolgozó nép érdekeit szolgáló politikát folytat és a politika megvalósítását biztosítja. a párt legfontosabb feladata, hogy vezető szervei a párttagság és a dolgozó tömegek bevonásával kidolgozzák a politikai, gazdasági és kulturális élet fő célkitűzéseit. a párt figyelmét a tudományos elemzésre, az elvi, politikai irányítás erősítésére és arra kell fordítani, hogy a helyesen kidolgozott politika megvalósítására szervezze és mozgósítsa a tömegeket. a párt munkájában minden szinten kapjon erőteljesebb szerepet a politikai végrehajtásának biztosítása és ellenőrzése.

határozott igény, hogy növekedjék az állami szervek és a tömegszervezetek szerepe, felelőssége a gyakorlati döntésekben és azok végrehajtásában.

/folyt.köv./

9.00/-n

405 *szel*

35

-27-

ix. kongresszus

bkk. 1. a magyar...26.folyt./

a legutóbbi években erősödtek az államhatalom és az államigazgatás szervei, s ezek mentesíteni tudják a pártot olyan operatív jellegű gazdasági, kulturális és egyéb feladatoktól, amelyek a háború, az ellenforradalom utáni időkben szükség-szerűek voltak, de elvonták ereje egy részét a tudományos elem-ző, elvi politikai irányító munkától.

időszerű változtatni azon a gyakorlaton, hogy azonos gaz-dasági és kulturális kérdésekkel párhuzamosan és lényegében azonos módon foglalkozzanak a párt- és az állami, szakigazga-tási szervek. a feladatok helyes megosztása erősíti a párt irá-nyító tevékenységét, növeli az államhatalmi és államigazgatási szervek önállóságát és felelősségét. küzdeni kell a tömegek igé-nyeivel szembeni közönyből, a lélektelenségből és a rossz szer-vezésből származó bürokrácia ellen.

34. pártunk a szocializmus felépítését az egész társadalom ügyének tekinti. társadalmi fejlődésünk, a szocialista építés mindennapi feladataink végrehajtása fokozott mértékben igényli a dolgozó tömegek sokoldalú, aktív közösségi tevékenységét. ezért a párt nagy figyelmet fordít a dolgozó tömegeket tömörí-tő szervezetek és mozgalmak, különösen a szakszervezetek és a kommunista ifjusági szövetség, a hazafias népfront, a mozgalom munkájára, és úgy véli, hogy növelni kell a tömegszervezetek és mozgalmak önállóságát is. a tömegszervezetek magasabb fokú önállósága azt is jelenti, hogy ebben a viszonylatban is megszü-nik a pártszervezetek mindennapos operatív gyámködése és a párhuzamosság.

a szakszervezetekre, mint a demokrácia fontos szervei al-kalmasak arra, hogy széles dolgozó tömegeket vonjanak be az őket érintő legfontosabb döntések meghozatalába. a bérből és fizetésből élők azt várják a szakszervezetektől, hogy tegyenek nagyobb erőfeszítéseket igényeik kielégítésére és őrizték tör-vényben biztosított jogaikát.

a tömegszervezeteknek és mozgalmaknak a szocialista építő-munka feladatainak megoldásában önállóbban, bátrabban kell kez-deményezniük, segítsék a pártot a társadalmi, gazdasági és kul-turális életünkben keletkezett ellentmondások feltárásában és feloldásában, vegyenek részt a párt politikájának alakításában a dolgozók körében összegyűjtött tapasztalatok és igények tol-mácsolásával és azok helyes képviselésével.

/folyt.köv./
9.08/-n
414 bel

-28-

ix. kongresszus



bkk 1. /a magyar... 27. folyt./

a tömegszervezetek szervezeti önállóságát elősegíti annak az elvnek a következetes valóra váltása, hogy a párt-határozatok csak a párttagságra és a kiszervezeteire vo-natkoznak.

a párt a tömegszervezetekben dolgozó kommunisták útján is erősíti kapcsolatait a tömegekkel. ezért szorgalmazni kell, hogy minél több párttag folytasson aktív tevékenységet a tömegszervezetekben és mozgalmakban. a párttagoknak ezt a tevékenységét a párt a pártmunka szerves részének, más pártmunkával egyenlő értékűnek ismeri el. az itt dolgozó kommunisták, különösen a vezető beosztásúak, fele-lősek azért, hogy szervezetük tagjai a párt politikájának szellemében, annak megvalósításában munkálkodjanak.

35. a népgazdaságban elért eredményeink a pártszervek és a pártszervezetek tevékeny közreműködésével születtek. a párt vezető szerepe a gazdaság területén a politikai irányításban, a koordinálásban, az erők összefogásában, mozgósításában és az ellenőrzésben nyilvánul meg. a központi vezető szervek feladata elsősorban a gazdaságpolitikai irányelvek és célki-tűzések kidolgozása és megvalósításának biztosítása. az alsóbb pártszervezetek munkájának súlypontja a központi irányelvek megvalósulásának, a helyi problémák megoldásának elősegítése, anélkül azonban, hogy átvennék a gazdasági szervek közvetlen vezetését.

a pártszervezetek és a pártszervezetek ellenőrző tevékenysége elsősorban a gazdasági egység összmunkájának vizsgálatára irá-nyul. nagy gondot kell fordítanunk a dolgozók véleményének, javaslatainak összegyűjtésére és elemzésére. a pártmunka erősí-tése a gazdasági vezetés önállóságát, egyszemélyi felelősségét, mellőzve az aprólékos beavatkozást a gazdaság gyakorlati irányí-tásába.

a párt gazdaságpolitikai céljainak megvalósítása nagy-mértékben függ a gazdasági vezetők, káderek munkájától. a párt-szerveknek és pártszervezeteknek aktív, kezdeményező szerepet kell vállalniuk a gazdasági vezetők kiválasztásában, nevelésé-ben, munkájuk segítésében, szükség esetén a gyengének mutatók lecserelésében. következetesen érvényt kell szerezni annak az elvnek, hogy a funkciók bizonyos körében mind a kinevezésnél, mind a leváltásnál az illetékes pártszerv jóváhagyását, illetve véleményét kell kérni.

/folyt. köv./

-29-

9.10/-n
416 bel

ix. kongresszus

bkk. 1. a magyar...26. folyt./

a legutóbbi években erősödtek az államhatalom és az államigazgatás szervei, s ezek mentesíteni tudják a pártot olyan operatív jellegű gazdasági, kulturális és egyéb feladatoktól, amelyek a háború, az ellenforradalom utáni időkben szükség-szerűek voltak, de elvonták ereje egy részét a tudományos elemző, elvi politikai irányító munkától.

időszerű változtatni azon a gyakorlaton, hogy azonos gazdasági és kulturális kérdésekkel párhuzamosan és lényegében azonos módon foglalkozzanak a párt- és az állami, szakigazgatási szervek, a feladatok helyes megosztása erősíti a párt irányító tevékenységét, növeli az államhatalmi és államigazgatási szervek önállóságát és felelősségét. küzdeni kell a tömegek igényeivel szembeni közönyből, a lélektelenségből és a rossz szervezésből származó bürokrácia ellen.

34. pártunk a szocializmus felépítését az egész társadalom ügyének tekinti. társadalmi fejlődésünk, a szocialista építés mindennapi feladataink végrehajtása fokozott mértékben igényli a dolgozó tömegek sokoldalú, aktív közösségi tevékenységét. ezért a párt nagy figyelmet fordít a dolgozó tömegeket tömörítő szervezetek és mozgalmak, különösen a szakszervezetek és a kommunista ifjúsági szövetség, a hazafias népfront, a mozgalom munkájára, és úgy véli, hogy növelni kell a tömegszervezetek és mozgalmak önállóságát is. a tömegszervezetek magasabb fokú önállósága azt is jelenti, hogy ebben a viszonylatban is megszűnik a pártszervezetek mindennapos operatív gyámködése és a párhuzamosság.

a szakszervezetekre, mint a demokrácia fontos szervei alkalmaznak arra, hogy széles dolgozó tömegeket vonjanak be az őket érintő legfontosabb döntések meghozatalába. a bérből és fizetésből élők azt várják a szakszervezetektől, hogy tegyenek nagyobb erőfeszítéseket igényeik kielégítésére és őrizzék törvényben biztosított jogukat.

a tömegszervezeteknek és mozgalmaknak a szocialista építőmunka feladatainak megoldásában önállóbban, bátrabban kell kezdeményezniük, segítsék a pártot a társadalmi, gazdasági és kulturális életünkben keletkezett ellentmondások feltárásában és feloldásában, vegyenek részt a párt politikájának alakításában a dolgozók körében összegyűjtött tapasztalatok és igények tolmácsolásával és azok helyes képviselésével.

/folyt. köv./
9.08/-n
414 bel

-28-

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar... 27. folyt./



a tömegszervezetek szervezeti önállóságát elősegíti annak az elvnek a következetes valóra váltása, hogy a párt-határozatok csak a párttagságra és a kiszervezetekre vonatkoznak.

a párt a tömegszervezetekben dolgozó kommunisták útján is erősíti kapcsolatait a tömegekkel. ezért szorgalmazni kell, hogy minél több párttag folytasson aktív tevékenységet a tömegszervezetekben és mozgalmakban. a párttagoknak ezt a tevékenységét a párt a pártmunka szerves részének, más pártmunkával egyenlő értékűnek ismeri el. az itt dolgozó kommunisták, különösen a vezető beosztásúak, felelősek azért, hogy szervezetük tagjai a párt politikájának szellemében, annak megvalósításában munkálkodjanak.

35. a népgazdaságban elért eredményeink a pártszervek és a pártszervezetek tevékeny közreműködésével születtek. a párt vezető szerepe a gazdaság területén a politikai irányításban, a koordinálásban, az erők összefogásában, mozgósításában és az ellenőrzésben nyilvánul meg. a központi vezető szervek feladata elsősorban a gazdaságpolitikai irányelvek és célkitűzések kidolgozása és megvalósításának biztosítása. az alsóbb pártszervezetek munkájának súlypontja a központi irányelvek megvalósulásának, a helyi problémák megoldásának elősegítése, anélkül azonban, hogy átvennék a gazdasági szervek közvetlen vezetését.

a pártszervezetek és a pártszervezetek ellenőrző tevékenysége elsősorban a gazdasági egység összmunkájának vizsgálatára irányul. nagy gondot kell fordítanunk a dolgozók véleményének, javaslatainak összegyűjtésére és elemzésére. a pártmunka erősítése a gazdasági vezetés önállóságát, egyszemélyi felelősségét, mellőzve az aprólékos beavatkozást a gazdaság gyakorlati irányításába.

a párt gazdaságpolitikai céljainak megvalósítása nagymértékben függ a gazdasági vezetők, káderek munkájától. a pártszervezeteknek és pártszervezeteknek aktív, kezdeményező szerepet kell vállalniuk a gazdasági vezetők kiválasztásában, nevelésében, munkájuk segítésében, szükség esetén a gyengének mutatók lecserelésében. következetesen érvényt kell szerezni annak az elvnek, hogy a funkciók bizonyos körében mind a kinevezésnél, mind a leváltásnál az illetékes párt szerv jóváhagyását, illetve véleményét kell kérni.

/folyt. köv./

-29-

9.10/-n
416 bel

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar.... 28. folyt./

a vállalatok önállóságának és felelősségének növelése szükségképpen együtt jár a pártszervezetek önállóságának és felelősségének növekedésével. az új gazdasági mechanizmus kedvező feltételeket teremt a szocialista demokrácia érvényesüléséhez az üzemekben, s így módon szélesebb teret nyit a pártszervezetek politikai tevékenységének.

36. a viii. kongresszus óta fejlődött a párt ideológiai munkája, segítette a szocializmus építésében a párt előtt álló feladatok megoldását, a szocialista tudatformálást.

a központi bizottság által elfogadott ideológiai irányelvek hosszabb időre megszabták a párt ideológiai tevékenységének irányát. hatásuk már érezhető: ráirányították a figyelmet a politikai-eszmei munkára, segítették leküzdeni a gazdasági szervező feladatok elválasztását a politikai munkától, azt a prakticista szemléletet, amely helyenként a pártélet és a párttagság aktivitásának csökkenésére vezetett. ideológiai munkánk fejlődése mégsem mondható kielégítőnek.

a párt gyakorlati tapasztalatainak elemzése és általánosítása az elméleti munkának még eddig eléggé ki nem használt nagy erőforrása és ösztönzője.

az elmúlt években széles körben folytak alkotó viták a párt politikájának talaján. ezek nagy segítséget adtak a helyes álláspont kialakításához, az eszmei egység erősítéséhez. a viták és a nézetek kifejtésének szabad légköre a párt egészséges belső életének, a pártegység további szilárdításának fontos követelménye. az élet által felvetett kérdésekre adott helyes válasz hatékony fegyvert ad a különböző ellenséges, antimarxista nézetek elleni harchoz, a harcossabb propagandamunkához, a nemzetközi kommunista mozgalom vitái, a világpolitika feszültségei és gazdasági építőmunkánkban időnként elkerülhetetlenül jelentkező nehézségek újra meg újra aktivizálják a párt politikai irányvonalától eltérő jobboldali, revizionista, szektás, dogmatikus nézetek képviselőit is. a legutóbbi 10 év tapasztalata tanúsítja: az elhajlások és torzítások leküzdése a párt eszmei és cselekvési egységének, a párt politikája hatékonyabb érvényesülésének, az eredményes építőmunkának elengedhetetlen feltétele.

/folyt. köv./

-30-

9.16/-n
919 ml

ix. kongresszus



bkk 1. /a magyar... 29. folyt./

határozottabb fellépés szükséges a párton belül - s egész társadalmi életünkben - a kispolgári erkölcs, szemlélet életmód megnyilvánulása, a szerénytelenség, az anyagiasság, a jogtalan előnyök kijárása és elfogadása, az erkölcstelen életmód ellen. a párt és a kommunisták erkölcsi tisztaságának védelme minden párttag kötelessége.

a következő időszakban fokozott szerepet kap az a követelmény, hogy a különböző beosztásban dolgozó gazdasági vezetők a politikailag magas fokú fejlettséggel együtt megfelelő közgazdasági ismereteket is sajátítsanak el. széles körű és eleven gazdaságpolitikai propagandamunkára van szükség, amely kellő információt nyújt a gazdasági élet menetéről, a jelenlegi mélyebb összefüggéseiről, fontos és közérdekű kérdésekről.

a legutóbbi négy esztendőben sokat fejlődött a pártszervezetek propaganda- és agitációs tevékenysége, a sajtó, a televízió és a rádió munkája. a jelenlegi bonyolult helyzetet a pártszervezetektől és a kommunistáktól több politizálást, erőteljesebb politikai tevékenységet követel meg. ezt mozdítsa elő a pártpropaganda azzal, hogy hatékonyabban segíti a párt előtt álló politikai feladatok megértését.

az agitáció és a sajtó legyen meggyőzőbb, elevenebb, ötleteesebb eszméink és politikánk hirdetésében, aktívabb az imperialista fellazítási propaganda visszaverésében. minden kommunistától meg kell követelni, hogy képviselje és hirdesse a párt politikáját a tömegek között, vegye ki részét az agitációs felvilágosító tevékenységből.

a sajtó, a rádió és a televízió világnézetileg tisztultabb lett és politikai állásfoglalása egyértelműbb. ennek ellenére időnként találkozunk ideológiai bizonytalansággal, a polgári és kispolgári életfelfogásnak, erkölcsnek, izlésnek tett engedményekkel, a kapitalista társadalommal szembeni kritikátlansággal is. ezért az e területen dolgozó kommunisták törekedjenek arra, hogy a sajtó világnézeti és politikai állásfoglalása még tisztább és egyértelműbb legyen, kerüljön még közelebb a dolgozó tömegek életéhez, problémáihoz.

/folyt. köv./

-31-

9.22/-n
920 ml

ix. kongresszus

bkk 1. /a magyar... 30. folyt./

37. a káderek kiválasztásának és nevelésének a viii. kongresszuson megerősített alapelvei helyesnek bizonyultak. ennek tudható be, hogy az azóta vezető beosztásba került káderek nagy többsége megállta a helyét. nőtt a káderek elméleti felkészültsége, vezetői képessége, a tömegek iránti figyelmessége.

a káderek megítélésének alapja továbbra is a politikai megbízhatóság, a képzettség, a szakmai felkészültség, a végzett munka és magatartás legyen. helytelen mechanikusan szembeállítani a politikai rátermettséget és a szakmai felkészültséget. következetesebben kell fellépni a kádermunka elveit sértő szemlélettel és gyakorlattal szemben, amely gyakran a politikai felkészültség lebecsülésében, a szakmai hozzáértés és az iskolai végzettség egyoldalú előtérbe helyezésében fejeződik ki, de helyenként ennek ellenkezőjét is tapasztaljuk.

bár némi haladást értünk el, továbbra is törekednünk kell arra, hogy az egész társadalom életében növekedjen a nők és az ifjúság szerepe. fordítsunk nagyobb gondot a nők funkcióba állítására. a tapasztalt káderek mellett bátrabban léptessük elő a szocialista szemléletű, felkészült, a párt politikáját értő, s annak megvalósításáért küzdeni kész fiatalokat.

38. a viii. kongresszus óta újabb tagokkal gyarapodott a párt, növekedett a tagság eszmei-politikai felkészültsége. rendszeresebbé vált a szervezeti élet, érvényesülnek a pártélet lenini normái. továbbra is törekednünk kell arra, hogy a pártéletből kiküszöböljük a formális elemeket, az „üres járatokat”,

a párttagság létszáma a viii. kongresszus óta 73 000-re nőtt. a párt ereje nemcsak tagjai számától, hanem politikájának hatékonyságától, a kommunisták öntudatának fokától és munkájuktól függ. ezért a jövőben sem törekszünk a párt taglétszámának gyors növelésére.

az elméleti tevékenységben és a gyakorlati pártmunkában egyaránt kutatni kell a pártdemokrácia fejlesztésének útjait, és a centralizmus jobb érvényesülésének módját. a párton belüli demokrácia fejlődését, különösen a hiányosságok kiküszöbölésére irányuló építő bírálat kifejtését sokszor fékezi a párttagok vagy funkcionáriusok egzisztenciális függősége. meg kell teremtenünk annak a biztosítékait, hogy kritikai fellépés, munkával kapcsolatos nézeteltérés, egyes kérdések másfajta megítélése miatt ne lehessen senkit hátrányosabb helyzetbe hozni.

/folyt.köv./

-32-

9.27/-n

9342

ix. kongresszus

bkk 1./ a magyar..... 31.folyt.

pártunkban érvényesül a kollektív vezetés elve. a pártmunka hatékonyságát azonban csökkentette az, hogy gyakran elsikkadt az egyszemélyi felelősség. a kollektív vezetés és az egyszemélyi felelősség a pártmunkának egymást kiegészítő elemei. ezért a kollektív vezetés elvének további tiszteletben tartása mellett a jövőben - különösen a mindennapi pártmunkában a határozatok végrehajtása során - erősíteni kell a személyi felelősség elvét is.

a pártban ébren kell tartani a kritikai szellemet. fokozni kell a küzdelmet a gondolati restség, az önteltség ellen. erősíteni kell - különösen a vezetőknél - a tettekben kifejezésre jutó készséget a jogos bírálat elfogadására, az önbírálatra. a párttagság véleménynyilvánítása és bírálata a párt egészséges belső életének elengedhetetlen feltétele.

39. figyelembe véve a pártban és a társadalomban végbe ment fejlődést, valamint a jövő követelményeit, a kongresszus jóváhagyta a szervezeti szabályzatnak a központi bizottság által javasolt módosítását. ezzel erősödik pártunk összeforrottsága, cselekvőkészsége, még alkalmasabbá válik hivatásának, vezető szerepének betöltésére.

a tagjelöltség megszűnik, ugyanakkor növekednek a követelmények a párttagsággal, a belépni szándékozókhoz és az ajánlókhoz szemben, a politikai meggyőződés, a munkában való helytállás, a szocialista erkölcs és az aktív társadalmi tevékenység terén. óvjuk a pártot a karrierista és a pártba nem való elemektől.

a kongresszus a központi bizottság javaslatát elfogadva úgy határoz, hogy az eddigi tagjelölt elvtársak - akik rendes tagokká lesznek - párttagságát a ix. kongresszus idejétől számítjuk.

a revíziós bizottságok működése megszűnik, feladataikat a központi ellenőrző bizottság, illetve a pártbizottságok veszik át.

valamennyi pártszervezet jogot kap a területén folyó munka ellenőrzésére és a vezetők beszámoltatására. a fegyveres erőknél működő pártszervezetek jogkörére külön szabályok érvényesek.

/folyt.köv./

-33-

9.30/-n

932

ix. kongresszus

bkk 1./ a magyar..... 32. folyt.

vii.

pártunk és a nemzetközi munkásmozgalom

pártunkat nemzetközi tevékenységében a legutóbbi négy évben is a magyar munkásosztály, népünk, nemzetünk érdekei, s azzal teljes összhangban a proletár internacionalizmus elveivel vezérelték. ezen az úton kívánunk haladni a következő időszakban is.

40. a nemzetközi kommunista mozgalom korunk legbefolyásosabb politikai ereje. a világ kommunista pártjai mintegy 50 millió tagot számlálnak. nincs egyetlen ország sem, ahol a szocializmus, a kommunizmus eszméi ne éreztetnék forradalmasító hatásukat.

a 14 szocialista országban a kommunista és munkáspártok országaik és népeik vezetőivé váltak, irányítják a szocializmus, illetve a kommunizmus építését.

a fejlett tőkés országok kommunista pártjai folytatják következetes harcukat a monopóliumok ellen, a demokratikus jogokért, a békéért, a szocializmusért. küzdenek a munkásmozgalom megosztottságának felszámolásáért, a munkásosztály egységéért.

a fejlődő országok kommunistái küzdenek a neokolonializmus ellen, azért, hogy országuk gazdaságilag is függetlenné váljék, s a nem kapitalista utra lépjen.

41. a legutóbbi években éles nézeteltérés támadt a nemzetközi kommunista mozgalom soraiban, a kínai vezetők ismert dogmatikus politikájukkal megbontották a nemzetközi kommunista mozgalom egységét. az egységbontással szemben az utóbbi időben a szocialista országokban és a nemzetközi kommunista mozgalomban erősödtek az egységtörekvések.

/folyt.köv./

-34-

9.35/-n

9.40

ix. kongresszus

bkk 1./ a magyar.... 33. folyt.

minden kommunista pártnak magának kell kidolgoznia saját politikáját úgy, ahogyan ezt országának történelmi, társadalmi és gazdasági feltételei előírják. ez a politika a marxizmus-leninizmus elvein kell, hogy alapuljon és csak akkor hatékony, ha egyidejűleg szolgálja az illető ország munkásosztályának, dolgozó népének, nemzetének valódi érdekeit és a szocialista világrendszer, a nemzetközi munkásosztály közös, általános érdekeit. ez lehetséges és szükséges. ebben van a marxista-leninista elmélet, a világot átformáló kommunizmus mérhetetlen ereje, legyőzhetetlensége.

minden népnek maximálisan mozgósítania kell erőforrásait a szocialista építésben. Lehetőségeink azonban nem korlátozódnak a nemzeti erőforrásokra, mert hatalmas előnyök és erőforrások vannak a szocialista országok nemzetközi összefogásában is.

a tapasztalatok nyomán az akcióegység eszméje tért hódít, az egységbontók pedig mindinkább elszigetelődnek. utat tör magának a felismerés, hogy fő feladataink közös, együttes cselekvést követelnek és megkívánják, hogy minden nézeteltérést alárendeljünk az imperializmus elleni harcnak. folytatjuk a harcot az összes hatalmas erő imperializmus elleni akcióegysége megteremtéséért. hasznosnak bizonyulnak a kommunista pártok kétoldalu, többoldali vagy olyan regionális találkozóit, amelyek egy térség égető problémáit vitatják meg.

a két- és többoldalu találkozásoknak jelentős szerepük van az együttműködés erősítésében, de ezekkel nem pótolható a kommunista és munkáspártok nagy nemzetközi tanácskozása, amelynek létrejöttéért a magyar szocialista munkáspárt kész minden erőfeszítésre.

42. a magyar szocialista munkáspárt nemzetközi tevékenysége alapjának a testvérpártok 1957. és 1960 évi moszkvai tanácskozásain kidolgozott fő irányvonalat tekinti.

mint az 1965 márciusában megtartott moszkvai konzultatív találkozó részvevője, teljes mértékben osztja a 19 testvérpárt ott egyeztetett álláspontját.

/folyt.köv./

-35-

9.40/-n

9.47

ix. kongresszus

bkk 1./ a magyar..... 34.folt.

pártunk küzdött és küzd a nemzetközi kommunista mozgalom egységének helyreállításáért, mindenféle jobboldali opportunizmus és „baloldali”, kalandorság ellen. pártunk széleskörű, bensőséges kapcsolatokat tart fenn a kommunista és munkáspártok túlnyomó többségével. e pártok képviselőivel folytatott eszmecsereink hozzájárulnak a nézetek kölcsönös megismeréséhez, egymás jobb megértéséhez, az együttműködés erősítéséhez.

pártunk jó kapcsolatok kiépítésére törekedett és törekszik a haladó, demokratikus pártokkal, mindenekelőtt az afrikai és ázsiai és demokratikus pártokkal és felszabadító mozgalmakkal, a baloldali szocialista pártokkal, valamint az együttműködésre hajlandó szociáldemokrata pártokkal.

a nemzetközi kommunista mozgalom egységére irányuló tevékenységünket lankadatlan erővel folytatjuk.

x x x

a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusa újabb évekre szóló programot javasol a magyar népnek. e program megvalósításában a kommunisták a jövőben is élen fognak járni odaadásban, áldozatkészségben, munkában. harcoljon, építsen velünk szoros egységben minden hazáját szerető ember! a cél, amely felé eredményesen törünk: népünk, nemzetünk további felemelkedése, hazánk felvirágoztatása, békénk biztosítása.

/mtl/

9.44/-n

945

85

-36-

ix. kongresszus

bkk 2. folytatta munkáját az mszmp ix. kongresszusa

t zs/gg-tm/s -vm-lm-szb

1966. december 3.

szombaton reggel az építők rózsza ferenc művelődési házában folytatta munkáját a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusa. a küldöttek elsőként meghallgatták a fellebbviteli bizottság jelentését, amelyet nemeslaki tivadar,

a bizottság elnöke terjesztett elő. ezután a kongresszus megválasztotta a párt új vezető szerveit: a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjait. az ügyrendnek megfelelően mind a fellebbviteli bizottság jelentésének tárgyalása, mind a választás zárt ülésen zajlott le.

a kongresszus tanácskozásának utolsó napján is sorra érkeztek a rózsza ferenc művelődési házba az üdvözlések, táviratok. az ország minden részéből üzemek, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, vállalatok és intézmények kollektívái köszöntötték a párt legfelsőbb fórumát, s számoltak be a kongresszus tiszteletére vállalt kötelezettségeik teljesítéséről. az egyesült villamos gépgyár dolgozói például arról adtak hírt, hogy vállalásaikat becsülettel teljesítették, s üzemükben máris megszületett az elhatározás: a kongresszus tiszteletére kibontakozott vetélkedés tapasztalatait felhasználva, a jövő évben jubileumi munkaversennyel köszöntik a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját. az orosházi járás ifjú kommunistái táviratban jelentették a kongresszusnak, hogy ígéretüknek eleget tettek, s tervelőirányzataikat hárommillió forinttal teljesítették túl.

/folyt.köv./

10.00/-n

10-12

85

-37-

ix. kongresszus

bkk 3. kádár jános vitazáró beszéde

/elhangzott december 2-án, pénteken/

-bs - lm- vm-s- szb

1966. december 3.

tisztelt kongresszus!
kedves elvtársak! elvtársnők!

kongresszusunk munkájának, tanácskozásának híre elterjedt az országban, sőt határainkon túl is, s részben ismerjük már a visszhangot is.

szinte egyöntetű az a vélemény, hogy kongresszusunk egy önmagában bizó, politikájában szilárd, céljait ismerő párt tanácskozása, amely munkáját minden látványosság nélkül, a nagy szavakat kerülve végzi, reálisan elemzi a helyzetet és ugyanígy tárgyalja a jövő feladatait. örülünk ennek a véleménynek, s annak is, ha a kongresszusunk ezt tükrözte.

a vitában 48 küldött szólalt fel, és a felszólalók nagy felelősséggel, a kérdés ismeretében és sokoldalúan szóltak a legfontosabbról, pártunk bel- és külpolitikájáról, a nemzetközi munkásmozgalomról, a gazdasági és kulturális építőmunkáról, a párt életének leglényegesebb kérdéseiről.

a felszólalások általában alátámasztották és megerősítették mindazt, amit a központi bizottság a helyzetről, a megtett utról, a feladatokról összegezett. jó dolog, hogy a felszólalók jelentős része tulajdonképpen már azzal foglalkozott, hogyan és miképpen képzelik a kongresszus határozatainak végrehajtását. a vitát a kongresszus által tárgyalt nagy fontosságú kérdésekhez méltónak tartom.

e terem falain túl, szinte aktív részese volt a kongresszus munkájának az egész párttagság, a magyar munkásosztály, a magyar dolgozó nép. ennek nagyon sok jele van, de csak egyre utalok: a kongresszus több mint ezer táviratot és levelet kapott. kaptunk például üdvözlő táviratot csepelről. ezt a táviratot a csepel vas- és fémművek 20 ezer dolgozója röpgyűléseken tárgyalta meg és hagyta jóvá. az üdvözlő táviratokat, az üzeneteket és a leveleket általában nagy dolgozókollektívák küldték.

/folyt. köv./

10.30/-n

-38-

10.34

ix. kongresszus



bkk 3. /kádár jános.... 1.folyt./

ezek mindegyikét megemlíteni persze lehetetlen, de elmondhatom, hogy kivétel nélkül összefüggnek a kongresszus tiszteletére indított szocialista munkaversennyel és többségük már a vállalt felajánlások teljesítését jelenti be.

a központi bizottság nevében és - bizonyára egyetértéssel - kongresszusunk nevében megköszönöm a szolidaritást, a táviratokat és a leveleket, azt, hogy így emlékeztek meg kongresszusunkról, tettekkel bizonyítva, hogy követik a párt szavát és szívvel-lélekkel vesznek részt a szocialista társadalom építésében. /nagy taps/

pártunk ix. kongresszusára a szocialista országok kommunista pártjait és a kapitalista elnyomás ellen harcoló európai testvérpártokat hívtuk meg.

nagy jelentőségű számunkra a testvérpártok küldöttségeinek jelenléte és vélekedése. számunkra fontos az, hogyan ítéli meg a testvérpártok pártunk politikáját és törekvéseit. a testvérpártok küldöttei üdvözölték pártunk törekvéseit, szolidaritásukról biztosítottak és sikert kívántak munkánkhoz.

kongresszusunkon a választott vezető pártiszervek munkájáról adtunk számot. munkájukat párttagságunk hazai közvéleményük és testvérpártjaink hivatottak megítélni. most, a kongresszus vitája után, joggal állapíthatjuk meg ismét, hogy pártunk hűen követi a marxista-leninista elveket, megfelel a munkásosztály nagy történelmi céljainak, megfelel a magyar dolgozó nép, a nemzetközi munkásosztály és a szabadságukért harcoló népek érdekeinek. /nagy taps/ nyugodtan mondhatjuk, hogy pártunk eszmeileg és politikailag egységes és képes az egységes cselekvésre. joggal állapíthatjuk meg azt is, hogy pártunk munkáját a munkásosztály, a nép legszélesebb rétegeivel együtt, velük összeforvva végzi. ez pártunk erejének legfontosabb forrása.

a magyar szocialista munkáspárt folytatja eddigi bel- és külpolitikáját. az előttünk álló időszakban is feladatunk a szocialista társadalom teljes felépítése.

a magyar szocialista munkáspárt minden erejével azon lesz, és minden lehetőséget megragad, hogy hozzájáruljon a szocialista országok, a nemzetközi kommunista mozgalom összeforrottságához, egységéhez, legjobb együttműködéséhez. ez a törekvés vezette pártunkat eddig is és ugyanezért akarunk dolgozni ezután is, jobban, mint eddig. /nagy taps./

/folyt. köv./

10.58/-n
11.06.66

-39-

ix. kongresszus

bkk 3. / kádár jános.... 2. folyt./

mi a viszonyunk a nem szocialista országokhoz? mi ápoljuk a népek barátságát, mert van jó és rossz társadalmi rendszer, de rossz népek nincsenek. a népek mindenütt jót akarnak. jelenleg azonban vannak a világon kapitalista országok, s velük az állami politika síkján elveinknek, világnézetünknek, a magyar nép érdekeinek, a nemzetközi munkásosztály érdekeinek megfelelően kell szabályozni viszonyunkat.

a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság mindenkor és mindenhol szembeáll mindenféle imperialista agresszióval. ez most mindenekelőtt azt jelenti, hogy harcolunk az amerikaiak vietnami agressziója ellen, és mindaddig segítjük vietnami testvéreinket, amíg ügyük végső győzelmet nem arat. /hosszantartó, nagy taps./

ugyanakkor azonban hiven a forradalmi, Lenini elvekhez, a kapitalista államok viszonylatában a békés egymás mellett élés elvét követjük, és kölcsönös előnyökkel járó kapcsolatokra törekszünk.

ennyiben tudom összegezni a magyar szocialista munkáspárt politikájának fő jellemvonásait. a vitával kapcsolatban ezeket kívántam általában megemlíteni, s gondolom, hogy a tisztelt kongresszus, a küldött elvtársak mindezzel egyetértenek.

ezek után szeretnék foglalkozni részben a vitában felmerült kérdésekkel, részben olyan eseményekkel, amelyek időközben történtek.

kongresszusunk november 28-án, hétfőn nyílt meg és én megbízatásomnak megfelelően ismertettem a központi bizottság beszámolóját. a külpolitikai részben megfelelő terjedelemben és - gondolom - megfelelő módon szóltam kapcsolatunkról az amerikai egyesült államokkal. ugyanaznap este tették közzé a hírt budapesten és washingtonban, hogy magyarország és az egyesült államok követi szintről nagykövetségi szintre emelték diplomáciai kapcsolatukat. bennünket ez nem zavart. egy elvileg helyes alapokon nyugvó kommunista politika, ha rendben van csütörtökön, rendben kell lennie hétfőn is.

mi az egyesült államokkal is azt az elvi politikát folytatjuk, amelyet a testvérpártokkal együtt 1957-ben és 1960-ban moszkvában kialakítottunk. elítéljük az egyesült államok vietnami agresszióját. visszautasítottuk és a jövőben is visszautasítjuk az egyesült államok kormányának minden beavatkozási kísérletét a magyar népköztársaság belügyeibe.

/folyt.köv./

11.12/-n

11.15

-40-

ix. kongresszus



bkk 3. /kádár jános.... 3. folyt./

ez elvi politika, és nem taktika. ugyanilyen elvi politika az is, hogy békés egymás mellett élésre törekszünk. a viszonyok normalizálását kívánjuk, politikai, gazdasági, tudományos és egyéb kapcsolatokat akarunk az egyesült államokkal is. ha ugyanilyen készséget tapasztalunk részükről, akkor kapcsolataink normálisak lehetnek. pártunk meggyőződés szerint ez marxista-leninista, forradalmi politika./taps./

egy másik külpolitikai kérdés, amit meg akarok említeni, a német szövetségi köztársasággal kapcsolatos álláspontunk. a német szövetségi köztársaságban most új kormány alakult. a szociáldemokrata párt bevonásával úgynevezett nagykoalíció jött létre. ezt természetesen elsősorban a német szövetségi köztársaság népének az ügye, de közvetlenül érinti valamennyi németet.

pártunk és kormányunk úgy véli, hogy nekünk nem kell változtatnunk nyugat-németország irányában folytatott politikánk alapelvein és gyakorlatán. azt ez a kormányváltás nem érinti. európa valamennyi forradalmi pártjával, minden ország haladó elemeivel együtt harcolunk a nyugatnémet revansista törekvések ellen, és az ellen az ujjfasiszta hullám ellen, amely ott most a két legutóbbi tartományi választáson jelentkezett.

harcolunk és dolgozunk európa biztonságáért. működjön bennük bármilyen összetételű kormány, bármiféle koalíció, meg kell hallgatnia európa szocialista részének - és aki a politikával intenzíven foglalkozik, tudja, hogy nemcsak szocialista részének - azt a követelését, hogy nyugat-németországnak is tudomásul kell vennie a második világháború következményeként kialakult európai határokat és azt, hogy azokat soha semmiféle uton-módon megváltoztatni nem tudja / nagy taps/

legyen bármilyen kormány bennük, ha reálpolitikát akar folytatni, el kell jutnia annak elismeréséig, ami a mai európa megváltoztathatatlan jellemvonása, hogy két német állam van. a két német állam közül az egyik, a német demokratikus köztársaság már eddig is felbecsülhetetlen értékű szolgálatot tett nemcsak nekünk, magyaroknak, a varsói szerződés szervezetében egyesült országoknak, hanem európa minden népének. azzal tett szolgálatot, hogy európa szívében, német földön megalapozta a jövőt, és kiépítette a szocializmus és a béke erős támaszát. / nagy taps./ nyugat-németországgal valóban jó viszony csak úgy képzelhető el, ha tudomásul vesszük, hogy nálunk nem lehet alku tárgya a német demokratikus köztársasághoz fűződő forradalmi elvtársi, szocialista kapcsolat. azt ezután is erősíteni fogjuk./ nagy taps./ /folyt.köv./

11.20/-n

11.21

-41-

le

ix. kongresszus

bkk 3./ kádár jános.... 4.folyt.

a magyar népköztársaság az előbb elmondottak figyelembevételével a kölcsönös előnyök alapján kész fejleszteni gazdasági, politikai és diplomáciai kapcsolatait a német szövetségi köztársasággal. kész a kulturális kapcsolatok és a turizmus fejlesztésére is.

az előbb szólottam az egyesült államokhoz, most a német szövetségi köztársasághoz fűződő viszonyokról. az a politika, amit mi képviselünk, meggyőződésünk szerint nemcsak a saját népünk érdekeinek felel meg, hanem az amerikai nép érdekeinek és a német nép érdekeinek is a legjobban megfelel. én, mint kommunista, hozzátehetem, hogy mi az amerikai népnek is, a német népnek is a lehető legjobbat, a békét és a boldogulást kívánjuk és velük barátságot akarunk./ nagy taps./

kongresszusunkon jelen volt és szólott hozzánk a német szocialista egységpárt, a nyugat-németországi kommunista párt és nyugat-berlin szocialista egységpártjának képviselője. köszönjük, hogy eljöttek hozzánk, és nagyon örülünk, hogy közöttünk elvi egység, internacionalista testvériség van. meggyőződésünk, hogy ők igazi marxista-leninisták, kommunisták, és egyben a legjobb német hazafiak, akik a német nép jövőjét képviselik. annál hamarabb lesz szabad és szabad a német nép, annál hamarabb fejlesztheti ki nem csekély lehetőségeit és képességeit a termelés, a tudomány: és a kultúra területén, minél hamarabb követi elvtársainknak, a német kommunistáknak a szavát. ők az egész német népnek a legjobbat akarják.

néhány szót a belpolitikai törekvéseinkről. a kongresszus állásfoglalásai megmutatták, hogy pártunk tovább folytatja, fejleszti és erősíti a szövetségi politikát, köznyelven, a néppolitikát. megismétlem, amit a beszámolóban mondtam: ezt a szövetséget a munkásosztály vezeti. menet közben persze hibák is adódtak. a központi bizottság óvta az elvtársakat a mechanikus statisztikai szemlélettől. mégis előfordult, hogy a munkásosztály vezető szerepét védve, pártunkon kívüli nem engedtek megfelelő funkcióba helyezni. az is megtörtént, hogy egy adott funkcióra jobb kommunista jelölt volt, mint pártunkon kívüli, mégis valamilyen statisztikai szemlélet alapján úgy határoztak, hogy pártunkon kívüli biznak meg, hadd lássa az a központ, hogy értik és végrehajtják a politikát./ derűtlenség./ de az egyik nagyobb kárt csinált, mint a másik.

/folyt.köv./

11.28?/-n

-42-

11.28
11.28

le

ix. kongresszus

bkk 3./ kádár jános.... 5.folyt.

a kongresszus kezdetén cservenka elvtársnő elmondotta, hogy pest megyében például a tanács-funkcionáriusok között bizony csak imitt-ammitt, hirmondónak van pártunkon kívüli. de a valóság nemcsak ebből áll. meg tudnám nevezni a társadalmi élet olyan területeit is, ahol a kommunista közfunkcionárius, vezető megy ritkaságszámba, ahogy az előbbi nincs rendben, úgy nincs rendben ez utóbbi sem. az egyikben is, a másikban is igazítani kell.

jobban kell eleget tenni a viii. kongresszuson meghatározott követelményeknek, mint eddig. ha egy funkció betöltéséről döntenek, nem statisztikai normákból kell kiindulni, hanem abból a szempontból kell mérlegelni az összes szóba jöhető embereket, készek-e részt venni az építőmunkában, hű fia-e a hazának, van-e rátermettségük, megfelelő szakképzettségük, tudnak-e vezetni a mai viszonyaink között. a műveltséget és a szakmai hozzáértést meg kell követelnünk a párttagoktól is, mert egy forradalmár az igaz ügyet nálunk enélkül már nem tudja jól szolgálni. és a pártunkon kívülitől is meg kell követelni a népi hazához és népünk közös céljához, a szocialista társadalom felépítéséhez való becsületes viszonyt. párttagnak nem kell lennie, de ez elemi norma, amit mindenkitől meg lehet és meg is kell követelni.

hogyan is alakul tehát a párttagok és a pártunkon kívüliek viszonya? nagyon egyszerűen kifejezve: nem szabad hátránynak lennie annak, ha valaki pártunkon kívüli. mindjárt hozzáteszem, hogy persze ez előny sem lehet. nem lehet előny az, ha valaki párttag, de hátrány sem lehet, mint ahogy ez szórványosan előfordul.

minthogy a párt vezeti a társadalom életét, természetes, hogy a társadalmi életben a párttagok, a kommunisták játszanak főszerepet. ez a kommunisták dicső küldetése, büszkesége, egyben terhe. kicsit monopolium ez a mi társadalmunkban, de ezt a monopoliumot bárki megtörheti.

ha egy pártunkon kívüli annyi erőt és energiát, annyi buzgalmat és harccosságot szentel szocialista törekvéseink megvalósításának, mint egy párttag, biztosíthatom, semmivel nem lesz kisebb a tekintélye, és ott lesz a legmagasabb tisztségekben, a legmagasabb poszton.

a politikai életben szükségszerű és elkerülhetetlen, hogy a vezető államhatalmi testületekben többségben legyenek a kommunisták. a jogokat illetően viszont a párttagoknak és a pártunkon kívülieknek most is és a jövőben is teljesen egyenlőeknek kell lenniük, és teljesen azonos elbírálásban kell részesülniük.

/folyt.köv./

11.34/-n

-43-

11.40
11.30

le

bkk 3./ kádár jános.... 6.folyt.

nem félünk attól sem, ha valahol a párttagok kisebbségben vannak, ha szocialista célokért szívet-lélekkel dolgozó párttagok kívüliek alkotják a többséget egy-egy testületen belül. egyébként ilyen létezik is. helyi államhatalmi és államigazgatási szerveinkben a kommunisták évek óta tartósan abszolút kisebbségben vannak a számarányt illetően, és mégis érvényesül a párt politikája, vezető szerepe. ez így helyes, mert ez a társadalom az egész népnek épül, természetszerűen tehát, hogy a kommunisták nem építhetik önmaguk.

két kérdésre visszatérek. a beszámolóban kitértünk a párt számszerű növekedésére is, megállapítva, hogy továbbra sem az a törekvésünk, hogy tömegesen és nagy arányban növeljük a párttagok létszámát. meg is mondtuk, főleg hol, milyen területeken lenne kívánatos a párttagok számát növelni. ehhez hozzáteszem, hogy én azt szeretném: minél kevesebb olyan ember lenne a pártban, akit szívesebben látnék a párton kívül, és nagyon sok olyan ember lenne a párton kívül, akit párttagnak is szívesen üdvöznénk. /nagy taps./

a másik az, hogy ki van velünk és ki van ellenünk? véleményem szerint a mi társadalmi viszonyaink között, a mi államrendünkben, ahol az ipar, a mezőgazdaság, a kereskedelem szocialista - még a bankárok is szocialisták nálunk / derültség/-, pártállásra való tekintet nélkül velünk van mindenki, aki becsületes munkával, vagy alkotással keresi a kenyerét, mert mint ilyen, részese a nagy munkának, amely a szocialista társadalom felépítéséért folyik. velünk van és úgy is kell vele együtt dolgoznunk, mint becsületes, tisztességes emberrel és segítő társunkkal.

elvtársak! a kongresszusi anyagokban és a tanácskozáson fontos kérdésként szerepelt a demokratizálás továbbfejlesztése. ez különösen nagy erővel jelentkezik majd a gazdasági reform végrehajtásakor, de jelentkezik más területeken, a kulturális életben is igyekeznek decentralizálni és demokratizálni a vezetést, s a pártéletben is erre törekszünk.

/folyt.köv./

11.40/-n

11.42

11.52 JU

-44-

Le



bkk 3./ kádár jános.... 7.folyt.

van ennek a demokratizálási törekvésnek osztálycélja is és ha jól csináljuk, eredményes lesz. arra törekszünk, hogy tanácskozás, konzultáció formájában, vagy egyéb módon lehetőleg már a kérdések eldöntésébe minél nagyobb számban vonjuk be az érdekelteket, a dolgozókat. ismerve a nálunk ma meglévő osztályokat, azok öntudatát, ez bizonyosan azt fogja jelenteni, hogy a munkásosztály és annak fiai ennek a folyamatnak eredményeként még jobban és még nagyobb számban kerülnek be a hatalom gyakorlásába.

egy másik nagyon fontos, a beszámolóban is érintett kérdés, hogy nagyobb hatáskörrel és jobban érvényre kell juttatni a szocialista bérezés elvét. a jelszó köztudott: aki többet ad a társadalomnak, nagyobb mértékben részesüljön az anyagi javakból. ennek az elvnek következetesebb érvényesítése azt is jelenti, hogy aki kevesebbet ad a társadalomnak, az kevesebbet is kapjon. azért is mondom ezt, mert nálunk is vannak, akik összeköttetések révén, meg isten tudja milyen címen és módon, sokkal többet kapnak a társadalomtól, mint amennyire becsületes munkával részolgáltak. harcoljunk az ilyen életszerűség ellen, hiszen a szocialista társadalom a munka társadalma, ugyanakkor biztosítsuk, hogy a nép javára végzett munkája révén mindenki boldogulhasson, még azt is merem mondani - idézőjelben és szocialista értelemben -, hogy karriert is csinálhasson. ehhez még egy dolgot szeretnék megjegyezni: sokszor olyan nagy keresetű emberek is kapnak nálunk ingyen állami lakást, akiknek gépkocsijuk, házuk, nyaralójuk van. hát ha igazság van, akkor legyen igazság. munkájával keresse meg, amit a mi viszonyaink között lehet, de ha például lakásra van szüksége, vegye meg magának, vagy építse meg saját erejéből, és ne az állam támogatásával. /nagy taps./

Szeretnék szólni a munkaidőre vonatkozó előterjesztésünkről. a központi bizottság javaslata az, hogy az iparban 1970 végéig fokozatosan 48 órától 44 órára szállítsuk le a heti átlagos munkaidőt. meghozzá úgy akarjuk ezt megvalósítani, hogy ugyanazt a teljesítményt, amit eddig 48 óra alatt értek el, most 44 óra alatt elérjék, ugyanazt a bért is fizetve 44 óráért, amit az emberek eddig 48 óráért kaptak.

Általános törekvésünk a napi munkaidő csökkentése. ezen belül az iparágak speciális jellegétől függően egyes területeken lehetővé válik, hogy kéthetenként kettős szünnap legyen, másutt más megoldást találnak. ha majd egy kicsit előbbre leszünk, ha jobban mennek a dolgaink, majd többre is vállalkozhatunk. de ha többet ígérnénk, mint amit be tudunk váltani, akkor becsapnánk a népet, a munkásosztályt és erre nem vállalkozunk. /folyt.köv./

11.48/-n

11.50

1905

-45-

Le

ix. kongresszus

bkk 3. /kádár jános... 8. folyt./

a magam egyéni elképzelését arról, hogy mit kellene csinálni és hogyan kellene kihasználni a munkaidőt ahhoz, hogy még ennél is rövidebb legyen, csak ritkán merem emlegetni. /derültség./ azon törjek a fejüket a gyárak vezetői, hogy ne lézengjünk a munkahelyen naponta egy álló órát, hanem ha már betesszük a lábunkat, akkor dolgozzunk is igazán. akkor majd kevesebb munkaidő kell.

négyen, öten is szóvá tették a bányászok jövőjét. egyik elvtárs azt is mondta, hogy a bányászoknak történelmi érdemeik vannak a politikai harcokban, a népi rendszer kivívásában és hogy ezt majd bizonyára figyelembe is veszik.

itt a következőkről van szó. népgazdasági érdek, hogy az alacsony kalóriájú vagy a nagy költséggel kitermelt fűtőanyagokról más fűtőanyagok használatára térjünk át. ezzel nehéz fizikai munkától is mentesítjük az embereket. épp ezért, az alacsony kalóriaértékű barnaszén termelését nem fejlesztjük, sőt bizonyos mértékig csökkentjük. hogy milyen mértékben, ez a lehetőségektől függ. minél inkább lehet elektromos árammal, gázzal, s olajjal fűteni, annál gyorsabb lehet ez a folyamat.

a bányászság a munkásosztály egyik kiváló osztaga, amely a legutóbbi husz évben is valóban hősiessé helyezte magát. mi ezt nem felejthetjük, és nem is felejtjük el.

a központi bizottság és a kormány figyelembe veszi a bányászok osztályharcos, forradalmi érdemeit. dolgozzunk azon, hogy ezeknek az embereknek - jobbára idősebb bányászokról van szó - a problémáikat tisztességesen és becsületesen, az emberiség követelményeinek megfelelően oldjuk meg.

kedves elvtársak!

most, a ix. kongresszuson napirendre került a parasztsággal kapcsolatban is több kérdés.

a szocialista társadalom teljes felépítése többek között megkívánja a tulajdonviszonyok olyan fejlesztését, hogy azok megfeleljenek a szocialista társadalomnak, amelyen a termelési eszközök köztulajdonban vannak.

/folyt.köv./

11.50/-n

-46-

11.55

12.05

3e

le

ix. kongresszus

bkk 3. /kádár jános...9. folyt./

mi úgy gondoljuk, hogy a földbirtokviszonyokat és tulajdonviszonyokat érintő törvényt körülbelül a jövő év folyamán ki kell dolgozni. igaz van ugyanis szabó elvtársnak, a nádudvari tsz elnökének - azt hiszem ő említette -, hogy a birtokviszonyoknak is szilárdnak kell lenniük, mert különben nem lehet dolgozni a termelészövetkezetekben. országunk kicsiny, a föld kevés, minden földet ki kell használni, akár város határában, akár a falu határában, akárhol van. ez a nemzet érdeke. és a földdel való gazdálkodást erőteljesen befolyásolni kell./ nagy taps./

az elképzelés szerint az erről szóló törvény végleges kidolgozását valószínűleg megelőzi a termelészövetkezeti tanács létrejötte, amely egyebek mellett a termelészövetkezeti parasztság pozitív értelemben vett érdekképviseleti szerve is lesz. nehogy félreértés essék, nem a munkás-paraszt állammal szemben, hanem az egyes állami vállalatokkal szemben. a termelészövetkezeti tanács nagyon fontos intézmény lesz, mert a vezető állami, kormányzati irányító szerveknek rendszeresen meg kell beszélniük e testülettel azokat az intézkedéseket, amelyek a mezőgazdaságot érintik, hogy azok egyaránt megfeleljenek az országos és a termelészövetkezetek érdekeinek.

visszatérek a földtulajdon kérdésére. mint már mondtam, nyugodt gondolkodási időt kell hagyni a falutól távol élő földtulajdonosoknak - ehhez is kell egy-két esztendő -, hadd gondolkozzanak, mint szabad emberek, bemennek-e a tsz-be és akkor ugyanabban a helyzetben lesznek, mint a tsz-tagok, vagy méltányos térítésért felajánlják földjüket.

ami pedig a termelészövetkezeti parasztságot illeti, ő határidő nélkül bármikor eldöntheti, megtartja-e tulajdonjogát és akkor földjára adókat kell kapnia azután is, vagy felajánlja és akkor pár év alatt megkapja a megváltási árat.

a központi bizottságban senki sem képzelte el úgy, hogy a földtulajdon rendezése két-, négy- vagy öt éves ügy. nincs szükség semmiféle határidőre, semmiféle kampányra. a parasztembereknek megvan a magukhoz való eszük, tudnak mérlegelni, majd ők meghányják-vetik, tudják, mikor kell ezt elrendezni. a mi feladatunk a rendezés törvényes és szociális alapjait megteremtteni.

megcsinálhattuk volna persze azt is, hogy még hallgatunk róla nyolc hónapig. de azt hiszem, pártunkban éppen azért biznak a dolgozó tömegek - a parasztság is -, mert nem tartunk a hátsó zsebünkben ,, titkos dolgokat,, hanem egyenesen és felelősen megmondjuk a parasztságnak: ez az ország érdeke, ehhez fűződik az ő érdeke is, ez segíti egyéni boldogulását.

/folyt.köv./

11.59/-n

-47-

12.05

12.15

3e

le

bkk.3. kádár jános....10.folyt./

akkor is az összefüggéseket kell nézni, ha a szociális kérdésekről, a családi pótlékról, a gyógyszerellátásról és egyébekről van szó. Lássa az összefüggéseket a kispesti traktorgyárban dolgozó munkás is, a parasztember is, mert ha csak az egyik oldalát nézi, nem helyes következtetésre jut.

a mult esztendőben nógrád megyében voltam egy termelőszövetkezetben, ahol régebből, 1945-1946-ból személyesen ismertem az emberek egy részét. beszélgettünk a termelőszövetkezetéről. jó termelőszövetkezet, jó eredményeik vannak. nyíltan és őszintén beszélgettünk. felállt az egyik brigád vezetője - egyébként régen, valamikor, a harmincas években 14 holdas középparaszt volt; országos díjakat nyert növénytermesztésben - és azt kérdezte: mikor leszünk mi már egyenlő állampolgárok a biztosításban, a táppénzben, a nyugdíjban? hirtelenében nem tudtam, mit válaszoljak neki. aztán azt mondtam: elvtársak, emlékezzenek vissza mondjuk 1948-1949-re. mennyit agtáltuk akkor magukat, hogy csináljuk meg a termelőszövetkezetet, mert az jó dolog. akkor maguk azt felelték: igen, mi nem vagyunk a szocializmus ellen, értjük is és biztos, hogy jó is lesz, de ne siessünk annyira, várjunk még egy kicsit.

az a célunk, hogy végső fokon ne legyen különbség a város és a falu között és akár ipari üzemben dolgozik valaki, akár termelőszövetkezetben - azonos joggal rendelkezék a táppénzben is, a nyugdíjban is, a családi pótlékban is. ennek most van akadálya: nincs rá anyagi fedezet. előbb ezt meg kell teremteni. most én mondom: hogy egyetértek ugyan magával, mint annak idején maga velem, csak most én mondom azt, hogy ne siessünk annyira, várjunk egy kicsit. /nagy taps./ még fogjuk, meg akarjuk csinálni. a munkásembernek is meg kell értenie, hogy ez végső fokon társadalmi célunk, s a parasztembernek is tudnia kell, hogy ehhez bizonyos feltételek kelljenek amit most a központi bizottság javasol, az nagy lépés ebben az irányban.

/folyt.köv./

12.02/-nn

-48-

12.02

12.15
Be

bkk.3. kádár jános...11. folyt./

végül a termelőszövetkezeti tanácsokkal kapcsolatban megemlítek még egy kérdést. nehogy azt higgyék, hogy én uszítani akarom a termelőszövetkezeteket, de jelenlegi gyakorlatunknak van egy nagy baja, amit mindnyájan ismerünk: az, hogy a mezőgazdaságban a szó igazi értelmében nem tudjuk betartani a szerződéses kötelezettségeket. a következő a baj: mezőgazdasági termelésünk még nagyon nagy mértékben függ az időjárási viszonyoktól, még nem elég magas fok a gépesítés, a technika stb. ennél fogva az egyik évben rossz, a másikban meg jó a termés. ha rossz a termés, az ár emelkedik és akkor a tsz kezdi el a cselezést, a huzavonát, hogy ne a szerződéses áron adja át az árut, hanem drágábban/ derültség./, ha viszont beüt egy jó termés, akkor a kereskedelem ránéz az első osztályu árura, s azt mondja: ez csak negyedosztályu./ derültség./

azt hiszem, hogy az országnak az lenne a legjobb, ha mindenki becsületesen betartaná a szerződést: a tsz-ek is, az állami vállalatok is. ha jó a termés, ha rossz, ebből mindig kevesebb kára van az államnak is, meg a termelőszövetkezetnek is. ha nem veszik át a bő termést, akkor jövőre nem vetnek, és megfordítva. ez hullámzást, aritmiát visz mezőgazdasági termelésünkbe. a tsz-tanácsokkal kicsit javítjuk ezt a mechanizmust. ha majd ez működik, a mezőgazdaság sokkal több termést ad az országnak, olcsóbban és jobb minőségben.

elvtársak! a harmadik ötéves tervet az országgyűlés jóváhagyta. s a terv - ahogyan lenin mondta - tulajdonképpen a párt második programja. megvalósítása a párt elsőrendű politikai feladata. e munka nagyon fontos része a gazdasági mechanizmus reformjának gondos előkészítése és jó bevezetése.

mindnyájan végighallgattuk szviridov elvtársnőnek, az ófehértói tsz elnökének beszédét. nehéz beszéd volt, azt hiszem, mindnyájunk számára. lehet azon nevetni is, de akár sirhattunk volna is.

/folyt.köv./

12.10/-n

-49-

12.10

Be

ix. kongresszus

bkk 3./ kádár jános...12. folyt./

nem kívánok itt most a gazdasági reform részleteiről szólni de ha csak valamennyire is jól csináljuk és rendezzük el a dolgokat, az elvtársnő által felrőtt fonák jelenségek megszűnnek.

még egy érvet szeretnék felhozni. a nyáron jártam egy mohácsi termelőszövetkezetben. hasonlóan gyenge volt valaha az is, mint amilyenről itt a szabócsai elvtársnő szólt. azok is 12 forintos munkaegységgel indultak, aztán felmentek vagy 60 forintra. értelmes vezetés, dolgozó tagok, nagyon sok nő, fiatal van ott és még az is sajátossága ennek a tsz-nek, hogy három olyan nemzetiség él és dolgozik benne együtt, amely évszázadokon át nem tudott közös nevezőre jutni. ma a magyarok, délszlávok és németek szinte egy családba forrtak össze. csak egy megkülönböztetés van közöttük, ki dolgozik jól, becsületesen és ki nem. eldicsekedtek országos rekordokat döntő terméseredményeikkel, aztán a főagronómus hozzám fordult és közölte: mi is nagyon várjuk a gazdasági mechanizmus reformját, és azt is megmondom, hogy miért. a reform nélkül megvagyunk, látja, milyen eredményeink vannak, az emberek meg vannak elégedve, ostromolnak minket még a gyárakból is, hogy belépjenek. de van egy nagyon nyomós okunk: szeretnénk egyenes uton járni. magyarórátként hozzátette: mindenki tudja, hogy ilyen buza-, kukoricaátlagot, ilyen hízalási átlagot nem lehet elérni, ha mi csak a központi norma szerinti műtrágyát tesszük a talajba, vagy a központi norma szerinti koncentrátumot adjuk. ennél többet kell adni, és mi többet is használunk fel. hogyan? ezt most nem részletezem - mondta - de a törvényesség határát surolva. / derültség./ nagyon jól tudjuk, hogy amennyivel több műtrágyát teszünk mi egy hold földbe, azt a többi baranyai tsz-éből csipjük el. mert hát honnan kapnánk többet?

most, miközben hallottam szviridov elvtársnő elképesztő példáját, erre gondoltam, és arra, hogy az általa elmondottakkal tulajdonképpen minden tsz-elnök küzd, hiszen ugyanazok a jogszabályok érvényesek mindenhol.

mi a különbség? az, hogy az ófehértói tsz az isten háta mögött van, kicsi, szegény tsz, és az ilyenekkel szemben alkalmazzák a paragrafusokat. de, ha egy erősebb tsz - most hirtelen nem jut más eszembe, mint a kongresszuson ugyancsak szerepelt nádudvari -, amelynek elnöke központi bizottsági tag, képviselő, kopogtat, már az ajtót is másképp nyitják ki neki, és másképp megy kifelé is./ nagy taps./

/folyt.köv.

12.20/-n

-50-



ix. kongresszus

bkk 3./ kádár jános...13. folyt./

akinek nagyobb az ereje, vagy a tekintélye, befolyása, az valahogy átvátja magát a különféle paragrafusokon, akinek kevesebb ereje van ilyesmihez, kevesebb befolyást, vagy erőt tud maga mögött, azzal szinte labdázna.

mindez - valljuk - idegen a szocializmustól. mi nem így akarjuk a szocializmust építeni. mai gazdasági mechanizmusunkkal nagy feladatokat oldottunk meg, de ma már betöltötte történelmi szerepét. a követelmények mások, tovább kell mennünk, hogy a szocialista életnek szabad utat és fejlődést biztosítsunk minden területen. ezért is kell nekünk a gazdasági mechanizmus reformja.

szóba került a tanácskozáson a tudomány és a közoktatás kérdése is. azért említem ezt, mert nagyon figyelemre méltónak tartom mindazt, amit tigris elvtárs mondott, hogy tudniillik gondoskodjunk arról, hogy a tudósképzés megfelelő síneken menjen.

itt a sablon nem segít. valóban, valahogyan külön kell foglalkoznunk azokkal, akik valamiben tehetséget árulnak el a középiskolában, például a matematikában, valamelyik korszerű tudományban, vagy más tárgyban. egyengessük az ilyen fiatalok útját, hogy valóban tudományos káderekké váljanak.

még egy dolgot szeretnék megemlíteni. nem ide tartozik, nem is túl komoly kérdés, de azért megemlítem. mostanában eléggé megsaporodott hazánkban azoknak az embereknek a száma, akik elérték és túlhaladták az átlagsúlyt./ derültség./

/folyt.köv./

12.26/-n

-51-

12.20

le

ix. kongresszus

bkk.3. /kádár jános.... 14. folyt./

van ennek persze komoly oka is. a mi népünk éhezett és a felszabadulás után először jóllakott. munkanélküliség, nyomor, éhség pusztította ezt a népet, s amikor munkája révén hozzájutott elsősorban enni akart. néha az éhséggel kapcsolatban az jut eszembe, hogy a nép nemcsak fizikailag volt éhes hanem a kulturára, a műveltségre is, és most, hogy hozzájut, a gyerekének még többet akar. néha úgy érzem, hogy a prédikációval nem jutunk semmire, mert általában mindenki megérti, egyetért azzal, hogy nem mehet minden gyerek egyetemre, de ha a saját gyerekeről van szó, akkor ő is az egyetemre szeretné beiratni / derültség / nem lakatosnak a vörös csillagba. ezt részben politikai meggyőzéssel, részben felvilágosítással, de sokkal inkább intézményesen kell szabályozni, mert különben lehet, hogy a szülő pillanatnyilag és látszólag jól tesz a gyerekeknek, az állam is jól tesz, de ha sokkal több ember szerez magasabb kvalifikációt, mint amennyi a társadalomban reálisan elhelyezhető, akkor emberéletek tíz- és százezreit teheti tönkre intézményesen a szülő és az állam egyesült erővel. ez nagy probléma, amit tanulmányozni és vizsgálni kell.

több elvtárs beszélt a kulturáról úgy, hogy csak egyetérteni lehet velük. keres elvtárs, garai elvtárs szólt e kérdésekről, én csak meg akarom erősíteni azt, amit mondtak. a kultura kérdéseiről a beszámolóban foglalt pozitívumokat a központi bizottság nem udvariasságból mondta, hanem mert ez a véleményünk. van ugyan még sok negatívum a kulturában, de az életerős szocialista kultura csirái fejlődnek.

keres elvtárs tette szóvá, hogy a hitvallás a művészberekknél kicsit nehezen megy. ez valóban így van. a művész- és íróembertől nem is nyilvános hitvallást, nem valamiféle nyilatkozatot, hanem művet, művészi alkotást várunk. bármilyen művésztől van szó, mindenekelett alkotómunkájával valljon a néppel és a szocializmus-sal való egyetértéséről.

/folyt.köv./

12.30/-n

12.34

-52-

ix. kongresszus

bkk.3. kádár jános..15. folyt./

évről évre gyarapszik, ujjakkal fiatalokkal, s a velünk együtt annyi mindent látott régiekkel bővül azoknak az íróknak, művészeknek a száma, akik a népi haza és a szocializmus mellé állnak és akik a maguk módján, közéleti felelősséggel segítenek. egy családba tartozunk mi, pártmunkások, „pártbürokraták”, - vagy ahogy akarják -, és írók, művészek, szeplősök és nem szeplősök. egy család vagyunk./derültség./ idáig is együtt jöttünk és ezután is együtt megyünk, méghozzá mind jobb légkörben és mind jobb egyetértésben.

komformizmust senkitől sem követelünk, még a kommunistáktól sem. ők sem komformisták. mi azt mondjuk, hogy az egyéniség is fejlődjék és nyujtsa a társadalomnak azt, amire képes.

a következő kérdés a kultura és a gazdasági reform. megértve azt, amit garai elvtárs szóvá tett, szeretném megmondani, hogy a központi bizottság tisztában van azzal, hogy a szocialista tudat, a közéleti felelősség, a közgondolkodás fejlesztése, elmélyítése - és ebben a kulturának döntő szerepe van - a népi állam számára nem kereskedelmi, hanem politikai, társadalmi kérdés. természetesen ebben is van kötelező norma, takarékoság, de a népi állam számára a párt számára a kultura mégsem kereskedelmi kérdés. erre mindig gondolni kell.

szóba került az írók sajátos adója is. tulajdonképpen jogos a kérdés felvetése. nemcsak az írókkal, hanem általában a magyar szellemi elitel kapcsolatban megemlítem, gondolkoznunk kell azon, hogy nagyobb legyen a különbség a segédmunkás és a magasán kvalifikált tudósok, művészek és mások keresete között. teljes meggyőződéssel vallhatjuk, hogy ez a társadalom és a munkásszótály érdeke is.

a pártélet kérdéseiről. a ix. kongresszuson szocialista céljaink még jobb megvilágításba kerültek s részben ujjakkal gyarapodtak. a kongresszus - úgy tűnik, egyetértésben - megállapította, hogy szükség van a párt munkájának fejlesztésére, a párt eszmei-politikai vezető szerepének erősítésére.

/folyt.köv./

12.38/-n

12.40

12.40

-53-



ix. kongresszus

bkk 3. /kádár jános... 16. folyt./

fő törekvésünk, hogy a párt érdemi munkát végezzen és ne formait. hányszor döntenek például valamely testületben a döntést hozók előtt ismeretlen emberek sorsa felett. a pártiskolákra javasoltak közül azokat, akiket nem ismer senki, minden további nélkül elfogadják, de akit ismernek, azt opponálják, mert ismerik a jó és a rossz oldalát is.

szóba került a kongresszuson a pártegység és a párton belüli vita kérdése. mi azt gondoljuk, hogy a lenini normákhoz hozzátartozik a párton belüli vélemény szabadság, a vita, a kérdések érdemi megvilágítása és eldöntése. erre szükség van, ezt erősíteni akarjuk, mert az igazi eszmei, politikai és szervezeti egység a tisztázott nézetek eredménye. ugyanakkor a centralizmust is erősíteni kell: a döntés előtt helye van a vitának, a konzultációnak, meg hozza a párt helyiségben, a taggyűlésen, meg a bizottsági ülésen, de a döntés után a határozat mindenkire kötelező és végre kell hajtani annak is, aki azzal nem ért egyet.

meg akarom említeni a néppel való összeforrottság kérdését. a nép szigorú munkaadó. sok munkát ad, sok feje van, mindent lát és mindent követel. régen szidta az ember a tökést, harcolt ellene, a dolog egyszerű volt. most szembe jön az utcán egy ember és megkérdezi: hát, maguk ezt miért csinálják így? még jó, ha megkérdezhetem: kihez van szerencsém? olyan a mandátumunk, hogy a nép számon kéri tőlünk tetteinket. az emberek kérdéseire türelemmel válaszolni kell. most jó a párt kapcsolata a néppel, és úgy akarunk dolgozni, hogy még jobb legyen. az emberek a jövőben is a pártnak vessék fel a problémáikat és azokra amennyiben lehetséges, érdemi választ kapjanak.

/folyt.köv./

12.40/-n

-54-

12.42
13

Li

ix. kongresszus



bkk 3./ kádár jános...17. folyt./

Kongresszusunk bizonyítja, hogy pártunk internacionalista párt, s internacionalista kötelességének tőle telhetően ezután is eleget fog tenni. mindenki hallotta párttagságunk képviselőinek felszólalását, ahogyan - mondhatjuk, az egész nép nevében - hitet tettek a vietnami testvéreinkkel való szolidaritás mellett. pártunk és népünk kiáll az imperialisták ellen harcoló haladó emberek egységéért. azt tartjuk, hogy valamennyi forradalmi párt közös internacionalista feladata őrizni a marxizmus-leninizmus elveinek tisztaságát. ez valamennyi pártnak közös feladata, a mi pártunk is ki akarja venni belőle a részét.

ugyanígy első és a legfontosabb feladatunk a kommunista világmozgalom egységéért való harc. a központi bizottság beszámolója és a testvérpártoknak a kongresszuson résztvevő képviselőinek nagy többsége ezért hangsúlyozta, hogy létre kell hozni a kommunista és munkáspártok széles körű tanácskozását azok részvételével, akik ezt óhajtják, ezzel egyetértenek.

pártunk emellett van, ezért fog dolgozni. ha pedig hibát követtünk el, bármilyen relációban, készek vagyunk kiigazítani, mert egyetlen törekvésünk van: minden szocialista ország egysége, minden kommunista párt egysége, közös harca.
/ nagy taps./

elvtársak! zárszavamat befejeztem, és a négy napirendi pont előadói nevében azt kérem a tisztelt kongresszustól, hogy fogadja el a központi bizottság beszámolóját, az új szervezeti szabályzatot, a központi revíziós bizottság és a központi ellenőrző bizottság jelentését, valamint a beterjesztett javaslatot./ hosszan tartó taps, a küldöttek helyükről felállva tapsolnak./

/mti/

12.50/-n

-55-

12.57 Zelen



ix. kongresszus

1966. december 3.

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítás, pótlás a mai bkk 1-es /a magyar szocialista munkáspárt
ix. kongresszusának határozata/ anyagunkra.

a 7. bekezdés második sora helyesen: „... kül- és belpo-
litikánk növeleté hazánk...„

az első folytatás első bekezdése 3. sorának végé helyesen:
„... időszakban előre léptünk...„

ugyanezen folytatás 3. bekezdésének 3. és 4. sorában he-
lyesen: „... a nemzeti függetlenségükért harcoló nemze-
tek...„

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének második és harma-
dik sorában helyesen: „... a varsói szerződés politikai ere-
je és katonai szervezete...„

a második folytatás első bekezdésének 7. és 8. sorában
helyesen: „... a kölcsönös előnyök és a kölcsönös...„

ugyanezen folytatás második bekezdésének 5. sorában he-
lyesen: „a harcok béremelésekért, s mind gyakrabban...„

a 4. folytatás 3. bekezdése helyesen így kezdődik: „se-
gitjük a nemzeti felszabadító mozgalmakat; fejlesztjük...„

a 8. folytatás második bekezdésének utolsó sorában helye-
sen: „... szolgáljuk osztálycéljainkat, szocialistává
váló...„

a 9. folytatás 5. bekezdésének utolsó mondata helyesen
így kezdődik: „hazánkban nem a h i v ő k és a ...„

a 11. folytatás 4. bekezdésének utolsó előtti sorában
helyesen: „... összetétele, a földgáz és a kőolaj...„

/folyt.köv./

12.50/-n
1302 hely

-56-

ix. kongresszus

1966. december 3.

/javítás, pótlás... 1. folyt./

a 12. folytatás 4. bekezdésének első sorában helyesen:
„... kísérő j e l e n s é g e a népesség...„

a 13. folytatás 6. bekezdésének 3. sorában helyesen:
„... termelési költségek az i p a r b a n az előirányzottnál...„

a 15. folytatás 5. bekezdésének 6. sorában a mondat helye-
sen így kezdődik: „1966-1970 között...„

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének két utolsó sorá-
ban helyesen: „... termelőszövetkezeti hitel-, beruházási,
állami...„

a 16. folytatás első bekezdése helyesen így kezdődik:
„javasoljuk, hogy a jövő év folyamán...„

ugyanezen folytatás 5. bekezdésének 2. és 3. sorában he-
lyesen: „... kielégített igények h a z a i f o r r á s-
b ó l t ö r t é n ő g a z d a s á g o s k i e l é g i t é-
s é r e. ezt a célt...„

a 18. folytatás 3. bekezdésének első és második sorában
helyesen: „... beruházások eredményeként b ő v ü l t a
kereskedelmi...„

a 20. folytatás első bekezdésének 4. sorában a mondat he-
lyesen így kezdődik: „a lebontásra k e r ü l t lakáso-
kat...„

ugyanezen folytatás 4. bekezdésének utolsóelőtti sorában
helyesen: „... minél előbb j a v í t s a a legjobban...„

a 21. folytatás 3. bekezdésének 4. sorában helyesen:
„... érvényesülése alapján k e r ü l t a nemzetközi...„

ugyanezen folytatás 4. bekezdésének 4. sorában helyesen:
„... elsősorban saját n e m z e t e nacionalizmusa
ellen...„

/folyt.őköv/

12.55/-n
1394 hely

-57-



ix. kongresszus

1966. december 3.

/javítás, pótlás... 2. folyt./

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének 6. és 7. sorában helyesen: „... hogy csak a végzet munka arányában lehessen...„

a 25. folytatás második bekezdésének 5. sorában helyesen: „... feldolgozását követelik meg...„

ugyanennek a bekezdésnek az alulról számított 6. sorában helyesen: „... és elméleti megalapozásával is elősegíthetik...„

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének 5. sora helyesen így kezdődik: „rendszer ösztönzően hatott...„

a 25. folytatás utolsóelőtti bekezdésének utolsóelőtti sorában helyesen: „... erőteljesebb szerepet a politikák a végrehajtásának...„

a 26. folytatás 3. bekezdésének 3. sora helyesen így kezdődik: „... mindennapi feladatainak végrehajtása...„

ugyanezen folytatás 4. bekezdése helyesen így kezdődik: „a szakszervezetek mint a demokrácia...„

a 27. folytatás 4. bekezdése helyesen így kezdődik: „a pártszervek és a pártszervezetek...„

ugyanezen bekezdés 4. és 5. sorában helyesen: „a pártmunka erősi tse a gazdasági vezetés...„

a 29. folytatás 2. bekezdésének 2. és 3. sorában helyesen: „... vezetők a magasfokú politikai fejlettséggel...„

ugyanezen folytatás 4. bekezdése helyesen így kezdődik: „az agitáció és a sajtó legyen meggyőzőbb, elevenebb, ötletesebb, eszméink és politikánk...„

a 34. folytatás 2. bekezdésének 2. és 3. sorában helyesen: „... az afrikai és ázsiai demokratikus pártokkal...„

/folyt.köv./

13.00/-n

-58-

1204 Zsolt

ix. kongresszus

1966. december 3.



a szerkesztőségek figyelmébe !

javitás, pótlás kádár jános vitazáró beszédéhez

a bkk 3. 1. folyt. 5. bekezdésének 5. sorától a szöveg:

... a marxista-leninista elveket, politikája kommunista politika, megfelel a munkásosztály...„

a 4. folyt. 2. bekezdésének 2. sorától a szöveg helyesen:

... füződő viszonyunkról. az a politika...„

az 5. folyt. 2. bekezdés 6. sorától a szöveg helyesen:

... tudnak-e vezetni a mi viszonyaink között...„

a 6. folyt. 2. bekezdésének 6. sorától a szöveg helyesen:

... én azt szeretném, ha minél kevesebb olyan ember lenne a pártban, akit szívesebben látnék a párton kívül és ha nagyon sok olyan...„

ugyanezen folytatás 3. bekezdésének 5. sorától a szöveg helyesen:

... pártállásra, fajra, nemzetiségre, felekezetre való tekintet nélkül...„

a 8. folyt. utolsó bekezdésének 3. sorától a szöveg:

... társadalomnak, amelyben a termelési eszközök...„

a 9. folyt. 5. sorától a szöveg helyesen:

... nem lehet dolgozni a termelőszövetkezetben. országunk kicsiny...„

/folyt.köv./

13.55/-n

-59-

1405

le

ix. kongresszus
1966. december 3.

javitás, pótlás.... bkk 3./ kádár jános../ 1.folyt.

a 9. folyt. alulról számított 3. bekezdésének 1. sora helyesen :

ami pedig a termelőszövetkezeti parasztot illeti, ő határidő nélkül....

a 11. folyt. 1. bekezdésének 5. sorától a szöveg helyesen :

..... nem tudjuk betarttatni a szerződéses kötelezettségeket.

a 13. folyt. 1. bekezdésének 2. sorától a szöveg helyesen :

..... az valahogy átvágja magát a különféle....

a 15. folyt. 4. bekezdésének 5. sorától a szöveg helyesen :

... tudósok, művészek keresete között.

a 17. folyt. első bekezdése a következőképpen kezdődik:
elvtársak ! kongresszusunk bizonyítja....

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének első sorában a szöveg helyesen :

... és a négy napirendi pont előadói nevében...

ugyanezen bekezdés 5. sorától a szöveg helyesen:

/mti/... valamint a beterjesztett határozati javaslatot.

..-

14.00/-n
14⁰⁶

-60-

le

ix. kongresszus

1966. december 3.

/javítás, pótlás... 3. folyt./

a mai bkk 1. hírünkre adott /javítás, pótlás... 2. folyt./ második bekezdése helyesen:

a 23. folytatás második bekezdésének 5. sorában helyesen: feldolgozását követelik meg...

/folyt.köv./

14.10/-n
14¹⁵

-61-

le



ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját.... 1. folyt./

a zárt ülés után a kongresszus kádár jános elnökletével folytatta munkáját. kádár elvtárs bejelentette, hogy a zárt ülésen a fellebbviteli bizottság jelentésében foglalt kérdésekről határozatokat hoztak, s a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság megválasztását követően megtartotta első ülését, amelyen megválasztották a tisztségviselőket. a központi bizottság - a politikai bizottság javaslatára - előterjesztést hagyott jóvá a kb apparátusának - a gazdasági mechanizmus reformja előkészítésével összefüggő- módosításáról. megválasztotta ezen kívül a központi bizottság mellett működő bizottságokat és munkaközösségeket, kijelölte a párt központi lapjainak főszerkesztőjét, illetve a szerkesztőbizottságok vezetőit, megerősítette, illetve kinevezte a kb apparátusának osztályvezetőit, majd folyó ügyeket tárgyalt.

ezután németh károly ismertette a kongresszus zárt ülésének, illetve a központi bizottság, és a központi ellenőrző bizottság ülésének határozatait.

a kongresszus megválasztotta a központi bizottság tagjait.

/folyt.köv./

16.00/ju

-62-

Mk

17.40.
J

ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját...2. folyt./

a központi bizottság tagjai

aczél györgy munkás,
a művelődésügyi miniszter első helyettese

ajtai miklós mérnök,
az országos tervehivatal elnöke

apró antal munkás,
a minisztertanács elnökhelyettese

beckl sándor munkás,
a szot titkára

benke valéria tanítónő,
a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának vezetője

benkei andrás munkás,
belügyminiszter

bodnár ferenc mezőgazdasági munkás,
az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára

biró józsef
munkás, külkereskedelmi miniszter

biszku béla
munkás, az mszmp kb titkára

bugár jánosné munkás,
a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese

burgert róbert
agronómus, a bábolnai állami gazdaság igazgatója

csáki istván
tanár, az mszmp szelnok megyei bizottságának első titkára

csergő jános
munkás, a ganz-mávaq vezérigazgató

cservenka ferencné
munkás, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára

cseterki lajos
tanító, az mszmp kb titkára

csémi károly
munkás, a honvédelmi miniszter első helyettese

czinege lajos
munkás, honvédelmi miniszter

/folyt.köv./
16.15/ju

-63-



ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját...3. folyt./

dabrónaki gyula
munkás, az élelmezésügyi miniszter első helyettese

dimény imre
agronómus az mszmp kb. mezőgazdasági osztályának vezetője

dobi istván
mezőgazdasági munkás, -a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

egri gyula
munkás, az mts elnöke

erdei lászlóné
munkás, a magyar nők országos tanácsának elnöke

erdélyi károly
tanár, külügyminiszterhelyettes

fehér lajos
tanár, a minisztertanács elnökhelyettese

fock jeno
munkás, a minisztertanács elnökhelyettese

fodor gyula
munkás, a szot nyugdíjfolyósító igazgatóság vezetője

földes lászló
munkás, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője

friss istván
közgazdász, a közgazdaságtudományi intézet igazgatója

galambos józsef
munkás, belügyminiszterhelyettes

garai gábor
költő

gáspár sándor
munkás, a szot főtitkára

gosztonyi jános
tanár, a népszabadság szerkesztő bizottságának vezetője

győri imre
munkás, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára

/folyt. köv./
16.20/ju

-64-

16.20

ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját...4. folyt./

házy lászló
közgazdász, nyugdíjas

havasi ferenc
munkás, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára

herczeg károly
munkás, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára

hevesi gyula
mérnök, a magyar tudományos akadémia alelnöke

horváth andrás
munkás, köztisztviselő

ilku pál
tanító, művelődésügyi miniszter

jakab sándor
tisztviselő, a belügyminiszter első helyettese

jánossy lajos
fizikus, a központi fizikai kutató intézet igazgatója

karakas lászló
munkás, az mszmp hajdu megyei bizottságának első titkára

katona imre
munkás, az mszmp budapesti bizottságának titkára

kádár jános
munkás, az mszmp kb első titkára

kállai gyula
újságíró, a minisztertanács elnöke

keres emil
színművész, színházigazgató

kiss árpád
mérnök, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke

kiss károly
munkás, az elnöki tanács titkára

kisházi ödön
munkás, az elnöki tanács helyettes elnöke

/folyt. köv./
16.27/ju 17.25.

-65-

16.27

ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját... 5. folyt./

klaukó mátyás
mezőgazdasági munkás, a békés megyei tanács vb elnöke

komócsin zoltán
kereskedelmi alkalmazott, az mszmp kb titkára

dr. korom mihály
mezőgazdasági munkás, jogász

losonczi pál
mezőgazdasági munkás, földművelésügyi miniszter

martin jános
munkás, vasöntő, a szocialista munka hőse

méhes lajos
munkás, a kisz kb első titkára

molnár ernő
munkás, a csepel vas- és fémművek pb első titkára

molnár frigyos
tanító, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára

dr. münnich ferenc
jogász, nyugdíjas

nagy józsefné
munkás, a pamutnyomóipari vállalat kelenföldi gyárának igazgatója

dr. nagy sándor
kertész, a földművelésügyi minisztérium szövetkezet-politikai főosztályának vezetője

/folyt.köv./

16.35/ju 1730 S.

-66-

100

ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját.... 6. folyt./

nemes dezső
történész, a párttörténeti intézet főigazgatója

nemeslaki tivadar
munkás, a vasas szakszervezet főtitkára

németh ferenc
mezőgazdasági munkás, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára

németh károly
munkás, az mszmp budapesti bizottságának első titkára

nógrádi sándor
munkás, nyugdíjas

novobátzky károly
akadémikus

nyers rezső
munkás, az mszmp kb titkára

oláh györgy
mezőgazdasági munkás, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára

dr. orbán lászló
jogász, az mszmp kb agit.prop.osztályának vezetője

óvári miklós
tanár, az mszmp kb tudományos és közoktatási osztályának vezetője

palkó sándor
munkás, a baranya megyei tanács vb-elnöke

pap jános
technikus, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára,

papp árpád
munkás, a munkásőrség országos parancsnoka,

pataki lászló
munkás, az mszmp győr-megyei bizottságának első titkára

/folyt.köv./
16.37/ju 1735 S.

-67-

100



ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját... 7. folyt.

párdi imre

munkás, az mszmp kb államgazdasági osztályának vezetője,

péter jános

köztisztviselő, külügyminiszter

pothornyik józsef

munkás, a nógrádi szénbányászati tröszt igazgatója

puja frigyos

mezőgazdasági munkás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője

pullai árpád

munkás, az mszmp kb titkára

rapai gyula

mezőgazdasági munkás, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára

révész géza

mérnök, nyugdíjas

sarlós istván

tanár, a fővárosi tanács vb- elnöke

sándor józsef

munkás, az mszmp kb iroda vezetője

sebes sándor

tisztviselő, a belkereskedelmi miniszter első helyettese

dr. sik endre

jogász, az országos béketanács elnöke, nyugdíjas

somogyi miklós

munkás, a szot számvizsgáló bizottságának elnöke, nyugdíjas

somoskői gábor

munkás, a szot titkára

/folyt.köv./

16.42/ju 1735.

-68-

HK

ix. kongresszus

bkk 2. / folytatta munkáját...8. folyt./

szabó istván

földműves, a nádudvari vörös csillag tsz elnöke

dr. szabó zoltán

os, egészségügyi miniszter

szekér gyula

mérnök, a nehézipari miniszter első helyettese

dr. szénási géza

jogász, legfőbb ügyész

szipka józsef

munkás, moszkvai nagykövet

szirmai istván

ujságíró,

szirmai jenő

munkás, a szövosz elnöke,

szurdi istván

technikus, köztisztviselő

tapolczai jenő

tisztviselő, a dunaujvárosi tanács vb-elnöke

tausz jános

alkalmazott, belkereskedelmi miniszter

timár mátyás

munkás, pénzügyminiszter

tömpe istván

munkás, a magyar rádió és televízió elnöke

varga gyula

munkás, az mszmp zala megyei bizottságának első titkára

veres józsef

munkás, munkaügyi miniszter

a megválasztott központi bizottságnak 101 tagja van.
a kongresszus megválasztotta a központi ellenőrző
bizottság tagjait.

/folyt.köv./

16.45/ju 1740.

-69-

HK



ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját...9. foelyt./

a központi ellenőrző bizottság-tagjai:

barinkai oszkár
munkás, a keb titkára,

brutyó jános
munkás, a keb elnöke,

deák livia
munkás, az mszmp v.kerületi bizottságának titkára,

gács lászló
munkás, az országos takarékpénztár igazgatója,

gál lászló
munkás, a szot titkára,

hart jánosné
munkás, a május 1. ruhagyár pb titkára,

kaszás ferenc
munkás, a honvédelmi miniszter helyettese,

kimmel emil
munkás, a nyomda-, papíripar- és sajtó dolgozók szakszervezetének
főtthkára,

kruzlák béla
munkás, nyugdíjas,

nóhrer árpád
munkás, nyugdíjas,

k.papp józsef
kubikus, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára,

papp lajos
munkás, az építésügyi minisztérium főosztályvezetője,

papp lajos
közgazdász, a borsod megyei tanács vb elnöke

/folyt.köv./

17

16.50/ju 1740 S.

-70-

Handwritten signature

ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját....10. folyt./

suhajda józsef
munkás, a viii. kerületi tanács vb elnöke,

szilágyi dezső
munkás, nyugdíjas,

usza gyula
munkás, az mhs elnöke,

venéczl jános
munkás, az mszmp budapesti bizottságának titkára.

a központi ellenőrző bizottságnak összesen 17.
tagja van.

a központi bizottság a politikai bizottság tagjai-
nak a következőket választotta meg:

apró antal

biszkú béla

fehér lajos

fock jeno

gáspár sándor

kádár jános

elvtársakat, teljes jogu tagoknak.

a központi bizottság a politikai bizottság pótagjai-
nak megválasztotta:

ajtai miklós

czinege lajos

ilku pál

és németh károly elvtársakat.
/folyt.köv./

16.55/ju 1740 S.

-71-

Handwritten signature



ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját...11.folyt./

a központi bizottság megválasztotta első titkárát és titkárait.

első titkárnak ismét kádár jánost választották meg. /hosszantartó, lelkes, nagy taps./

a központi bizottság titkárai: biszku béla, cseterki lajos, komócsin zoltán, nyers rezső és pullai árpád. /nagy taps./

a központi ellenőrző bizottság első ülésén elnökének brutyó jánost, titkárának pedig barinkai oszkárt választotta meg.

a központi bizottság megválasztotta a kb mellett működő gazdaságpolitikai bizottságot. a gazdaságpolitikai bizottság elnökének nyers rezsőt, tagjainak ajtai miklóst, bíró józsefet, dimény imrét, fehér lajost, focs Jenőt, párdi imrét, szurdi istván és timár mátyást választotta meg.

a központi bizottság megválasztotta az agitációs és propaganda bizottságot. ennek elnökévé szirmai istvánt, tagjainak aczél györgyöt, cseterki lajost, gosztonyi jánost, ilku pált, katona imrét, nemes dezsőt, orbán lászlót, óvári miklóst, pullai árpádot, tömpe istvánt és virizlai gyulát választották meg.

a központi bizottság döntött a kb mellett működő munkaközösségek vezetőit és létszámát illetően.

a pártépítési munkaközösség vezetője biszku béla, tagjainak száma 13 fő.

a közgazdasági munkaközösség vezetője nyers rezső, a tagok száma 35 fő.

a szervezetpolitikai munkaközösség vezetője fehér lajos, a tagok száma 15 fő.

/folyt.köv./

17.00/ju 1740 S.

-72-

1/11

ix. kongresszus



bkk 2. /folytatta munkáját... 12. folyt./

a központi bizottság kijelölte a központi bizottság lapjainak felelős vezetőit: a népszabadság főszerkesztője gosztonyi jános, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának vezetője benke valéria, a pártélet szerkesztőbizottságának vezetője pedig lajtai vera.

a központi bizottság elfogadta a kb apparátusa felépítésére vonatkozó előterjesztést és megerősítette, illetve kinevezte a központi bizottság apparátusának osztályvezetőit. a párt és tömegszervezetek osztályának vezetője: tóth mátyás; az agitációs és propaganda osztály vezetője: orbán lászló;

a tudományos, közoktatási és kulturális osztály vezetője: óvári miklós;

a gazdaságpolitikai osztály vezetője: párdi imre,

a közigazgatási és adminisztratív osztály vezetője: borbándi jános;

a külügyi osztály vezetője: puja frigyos,

a gazdasági osztály vezetője: kozári józsef;

a kb irodájának vezetője: sándor józsef

a központi bizottság vezető szerveinek megválasztására és az apparátus vezetőinek megerősítésére, illetve kinevezésére vonatkozó döntések ismertetése után kádár jános mondott zárszót.

/folyt.köv./

17.05/ju 1745 S.

1/11

-73-

ix. kongresszus

bkk 2./ folytatta munkáját... 13. folyt./

tisztelt kongresszus ! kedves elvtársak !

a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjai nevében őszintén köszönöm a bizalmat. felhatalmaztak, mondjam meg, hogy a párt e vezető testületeinek tagjai tudásukhoz, erejükhöz mértén törekednek méltó módon megfelelni e bizalomnak.

kedves elvtársak ! megválasztottuk a párt új vezető testületét. bekövetkeztek bizonyos személyi változások és cserék is. az eddigi politikai bizottság, központi ellenőrző bizottság, revíziós bizottság tagjainak egy része nem került be az új vezető testületekbe. szeretnék hálával megemlékezni ezeknek az elvtársainknak a munkájáról, mert velük egységben, egyetértésben dolgoztunk vezető testületeinkben. most új munkára mennek, más megbízatást kapnak. ott is sikereket kívánunk nekik.

külön szeretnék megemlékezni arról, hogy az élet kikerülhetetlen és szigorú törvényei szerint néhány elvtársunk kikerült a párt operatív, mindennapi vezetéséből. Münnich elvtársról és somogyi elvtársról van szó, akik a politikai bizottság tagjaként, és nógrádi elvtársról, aki a központi ellenőrző bizottság elnökeként dolgozott mindmostanáig. szeretném őszintén köszönetünket kifejezni nekik eddig végzett munkájukért és megmondani, hogy tiszteletünk és megbecsülésünk irántuk nem csökkent. úgy tartjuk, nem volna helyes őket továbbra is terhelni a mindennapi, operatív munkával. szívből egészséget és hosszú életet kívánunk nekik, és azt, hogy sorainkban nagy forradalmi tapasztalataikkal, mint a központi bizottság tagjai, a jövőben is támogassák munkánkat./hosszantartó, nagy taps./

tisztelt kongresszus ! kedves elvtársak ! a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusának munkája véget ért. szeretnék őszintén köszönetet mondani mindazon testvérpártoknak, amelyek meghívásukat elfogadva, küldöttséggel képviseltették magukat kongresszusunkon. küldötteik nagy mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy kongresszusunk eredményes munkát végezhetett./ nagy taps./

/folyt.köv./

17.07/10 17⁰⁰S.

ML

-74-

ix. kongresszus

bkk.2. folytatta munkáját... 14.folyt./

a küldöttségek vezetőinek és minden tagjának szívből megköszönjük, hogy vállalták a fáradságos utat és a munkát, s megkérjük őket, vigyék magukkal a magyar kommunisták, a magyar munkásosztály, a magyar dolgozó nép forró, elvtársi, testvéri üdvözlését és jókívánságait./nagy taps./ mondják meg otthon - az igazat fogják mondani - hogy itt, magyarországon, a duna-tisza táján egy internacionalista párt, egy szocializmust építő nép munkálkodik, olyan párt és nép, amelyben eleven az eltökéltség, hogy megvalósítja szocialista céljait és még magasabbra emeli a proletárinternacionalizmus zászlaját./nagy taps./

pártunk a szocialista országok, a világ valamennyi kommunista és munkáspártja testvéri egységének, együttműködésének, akcióegységének és ehhez szükséges eszmecseréjének rendíthetetlen híve és ennek szellemében fog dolgozni a jövőben is./nagy taps./

köszönetet mondok a küldött elvtársaknak, mindazoknak a magyar kommunistáknak, akik meghívottként részt vettek tanácskozásunkon a fegyelmezett munkáért, amit hat munkanapon át végeztek. kérjük, hogy vigyék magukkal, terjesszék kongresszusunk szellemét.

köszönetet mondok a szervezőknek és mindazon közreműködőknek, akik hiba nélkül biztosították a kongresszus jó munkafeltételeit.

kedves elvtársak! azt hiszem, a kongresszus nevében mondhatom, hogy a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusának valamennyi résztvevője forrón üdvözli és köszöni párttagságunkat, munkásosztályunkat, népünket. a kongresszus, a párt legjobb tudása szerint megtárgyalta helyzetünket, azokat a feladatokat, amelyeket a jövőben el kell végeznünk nagyszerű szocialista céljaink valóra váltásáért népünk javára és boldogulására.

kongresszusunk világosan szólott. a cél világos, az irány, az ut, amelyen járnunk kell, jó, s azt is megmondottuk, hogy keményen kell dolgoznunk céljaink valóraváltásáért.

/folyt.köv./

17.15/10 17⁵⁰S.

ML

-75-



ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját... 15. folyt./

ehhez a nagy munkához és harchoz kőrjük egész munkásosztályunk, egész népünk támogatását. ígérhetjük, hogy a párt eleget tesz történelmi küldetésének: biztos uton - és ha néha nem is olyan gyorsan, mint szeretnénk, - határozottan vezet előre népünket. ha továbbra is megőrizzük pártunk egységét és azt az összeforrottságot, ami a párt, a munkásosztály és a dolgozó nép között ezideig is megvolt - és jó feltételeink vannak, hogy ezt megőrizzük és tovább erősítsük, - akkor bizakodva nézhetünk a jövőbe. saját erőnket az eddiginél is jobban kihasználva, s a szocialista világrendszer, forradalmi világmozgalomunk erőire is támaszkodva, velük együtt küzdve, minden nehézséget le tudunk győzni, és el tudjuk érni célunkat, felépítjük a szocialista magyarországot. /nagy taps./

elvtársak! kongresszusunk az év vége felé ülésezett, az 1966-os év rövidesen befejeződik, s új esztendő munkáihoz látunk hozzá. a magyar nép szabad fejlődésének 22. évébe lép és biztosak vagyunk benne, hogy újult erővel és lelkesedéssel fog dolgozni szocialista rendszerünk vívmányainak erősítéséért.

a jövő évben lesz a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója. ez nemcsak a szovjet emberek, hanem az egész szocialista világ, az egész haladó emberiség közös ünnepe, hiszen a nagy októberi szocialista forradalom győzelme ültette át a valóságba nagy marxista eszméinket a szocializmust, hozta létre a világ első munkás-paraszt államát, és szétszakítva az imperializmus fojtogató bilincseit, megnyitotta a szabadság utját az emberiség előtt, mi, magyar kommunisták úgy véljük, hogy áldozhatunk a legnagyobb tisztelettel Lenin emlékének, a nagy októberi szocialista forradalmat kivívóknak, és mindazoknak, akik azért életüket adták, ha jól dolgozunk szocialista céljainkért, ha őrizzük azt az eszmét, amely őket is vezette, - a proletár-internacionalizmust.

/folyt.köv./

17.22/ju 17.50 S.

-76-

ix. kongresszus

bkk 2. /folytatta munkáját... 16. folyt./

elvtársak! a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusa befejeződött.

éljen a magyar szocialista munkáspárt, a magyar nép, a magyar népköztársaság! /hosszantartó, nagy taps. mindenki feláll a helyéről és ütemesen tapsol./

éljen a proletárinternacionalizmus, a népek szabadsága, a kommunizmus és a béke!

hosszan zugett a taps kádár elvtárs zárszava után, a küldöttek helyükről felállva ünnepelték a magyar szocialista munkáspártot. a küldöttek, a tanácskozás magyar és külföldi meghívott vendégei ezután együtt énekelték el az internacionálét. ezzel az mszmp ix. kongresszusa befejeződött. /mti/

..-

17.25/ju 17.50 S.

1111

-77-

ix. kongresszus

1966. december 3.

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítás, pótlás a bkk 3. / kádár jános vitazáró beszéde/14.folyt
2.bek. utolsó sora helyesen a következő:

még sok negatívum a kulturában, de fejlődik
az életérős szocialista kultúra.

a bkk. 1. kiadásainkra több javítást nem adunk.

javítás a bkk.2./ folytatta munkáját...9.folyt. a keb tagjai felsorolásánál a negyedik név helyesen:

gács lászló munkás, az országos takarékpénztár
vezérigazgatója

ugyancsak a bkk.2 9.folyt. keb tagjai felsorolásánál a nyolcadik név helyesen:

kimmel emil munkás, a nyomda-, a papíripar- és a sajtó
dolgozói szakszervezetének főtitkára.

a bkk.2. 15.folyt. 2.bekezdésének 3.sorában kezdődő
mondat helyesen:

a magyar nép szabad fejlődésének 22. évébe lép.....

a bkk.2. 11.folyt. 5.bekezdés utolsó sora helyesen:

szurdi istvánt és timár mátyást.....

ugyancsak a 11.folyt. 6.bekezdésének 3.sorában.....

cseterki lajost gosztonyi jánost.....

/mti/

...

17.56/ju 18⁵⁸.

-78-

mti



ix. kongresszus

helyreigazítás:

hk/e

1966. december 3.

mai bkk. 2. számú hírünk harmadik folytatásában a
második bekezdést kérjük törölni és helyette a követke-
ző szöveget felhasználni: dimény imre agronómus, köz-
tisztviselő.

ugyanezen hírünk hatodik folytatásában a szöveg he-
lyesen így hangzik: óvári miklós tanár, az mszmp kb tu-
dományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője.

ugyanezen hírünk hetedik folytatásában az első név
így lesz helyes: párdi imre munkás, az mszmp kb gazdaság-
politikai osztályának vezetője. /mti/

...-

- v é g e -

mti

22.00/e

- 79 -



ix. kongresszus

bkk. 4. a mongol pártküldöttség a budapesti husipari vállalatnál
t fe/j/gy/cz

1966. december 3.

a 9. pártkongresszuson résztvevő mongol pártküldöttség, amelyet demcsigijn molomsamc, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezet, szombaton andrásfi gyulának, hazánk ulan-batori nagykövetének társaságában a budapesti husipari vállalatnál tett látogatást. az üzem dolgozóinak nevében a mongol pártküldöttség tagjait dömötör károly, az üzem pártszervezetének titkára és köves béla, a husipari tröszt vezérigazgatója üdvözölte. köszöntésükre megjelent csikvári jeno, a 9. kerületi pártbizottság titkára is. a vendégeket a vállalat munkájáról, a dolgozók életéről és a kongresszusi munkaversenyéről a tröszt vezérigazgatója tájékoztatta, majd a küldöttség tagjai megtekintették az üzemet, s ezt követően baráti eszmecsere folytattak a vállalat vezetőivel és az üzemi párt- és társadalmi szervezetek képviselőivel./mti/

..

ll

11.10/-n

-1-

11¹⁵ 216

ix. kongresszus

bkk 5. a pártkongresszus francia küldötteinek látogatása

t gö/m/sr

1966. december 3.

az mszmp ix. kongresszusán részt vevő francia küldöttség, gaston plissonniere, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja a központi bizottság titkára vezetésével szombaton a budapesti keksz és ostyagyárba látogatott. a vendégeket elkísérte ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, a francia küldötteket a gyárban szeles gábor a h x. kerületi pártbizottság titkára valamint a gyár vezetői fogadták. az édesipari üzem munkájáról és fejlődéséről farkas istván, a gyár igazgatója tájékoztatta a vendégeket, majd megtekintették az üzemrészeket. /mti/

12.00/-n

-2-

12.10

12.15

2c

ix. kongresszus



bkk. 6. a bolgár pártküldöttség látogatásai

t gö/sr/gy/cz

1966. december 3.

a párt 9. kongresszusán résztvevő bolgár pártküldöttség, todor zsvkovnak, bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság első titkára, a minisztertanács elnöke vezetésével szombaton meglátogatta a bolgár kultúra, valamint a magyar-bolgár társaság agromas és intranzszmas budapesti irodáit. a vendégeket elkísérte vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

a bolgár kultúra munkájáról feladatairól sztojan radev igazgató tájékoztatta a vendégeket. az intranzszmas budapesti irodájában kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint a szervezet vezetői fogadták a testvérpárt küldötteit. az iroda munkáját, eredményeit csillag tiber vezérigazgatóhelyettes és kárpáti józsef igazgató ismertette. az agromas budapesti irodájában pedig kiss jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint bodolai imre igazgató tájékoztatta a vendégeket munkájukról és feladataikról. /mti/

13.50/-n

-3-

13.59

14.50

5

ix. kongresszus

bkk 7. kádár jános fogadta leonyid iljics brezsnyevet

t fe/j/m/hk

1966. december 3.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szombaton fogadta a szovjetunió kommunista pártjának a ix. kongresszuson résztvett küldöttségét - leonyid iljics brezsnyevet, az szkp központi bizottságának főtitkárát, a küldöttség vezetőjét, j.v. andropovot, a kb titkárát, k.f. katusevet, a kb tagját, a gorkij megyei pártbizottság első titkárát, o.p. kolcsinát, a kb póttagját, a moszkva megyei pártbizottság első titkárát és f. j. tyitovot, a kb tagját, a szovjetunió magyarországi nagykövetét.

a találkozón magyar részről jelen volt: kállai gyula, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke, biszku béla, a politikai bizottság tagja, komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkárai, puja frigyos, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője, erdélyi károly, a központi bizottság tagja, külügyminiszter-helyettes és szipka józsef, a központi bizottság tagja, hazánk moszkvai nagykövete.

a szívélyes légkörű, baráti találkozón a két testvérpárt képviselői véleményt cseréltek az őket kölcsönösen érdeklő időszerű kérdésekről. /mti/

17.26/ju 18-rc

-4-

W

ix. kongresszus



bkk. 8. több külföldi pártküldöttség elutazott magyarországról

t sl/sze/e hk

1966. december 3.

az mszmp ix. kongresszusán részt vett külföldi pártküldöttségek közül néhány szombaton elutazott magyarországról.

a német kommunista párt delegációját, amelyet max reimann, a központi bizottság első titkára vezetett, nemes deszso, a politikai bizottság tagja és dabronaki gyula, a központi bizottság tagja bucsuztatta a keleti-pályaudvaron.

nagy-britannia kommunista pártjának delegátusától david bowman-tól, a központi bizottság végrehajtó bizottságának tagjától gál lászló, a szot titkára bucsuzott el a ferihegyi repülőtéren.

albert de coninckot, a belga kommunista párt központi bizottságának titkárát garai róbert, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője kísérte ki a keleti-pályaudvarra.

leonidasz sztringosz, a görög kommunista párt politikai bizottságának tagja és kristin andersson, az izlandi szocialista egységpárt központi bizottságának tagja a ferihegyi repülőtérről utazott el. a két vendéget sebes sándor, illetve dr.nagy sándor, a központi bizottság tagjai bucsuztatták. /mti/

19.37/e

20.65

- 5 -

J.

W

ix. kongresszus

bkk. 9. az mszmp központi bizottságának fogadása a külföldi pártküldöttségek tiszteletére

t bc/sze/e nk

1966. december 3.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a ix. pártkongresszus befejezése alkalmából a kongresszuson résztvevő külföldi pártküldöttségek tiszteletére szombaton este fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a fogadáson résztvettek az mszmp újonnan megválasztott központi bizottságának tagjai, a központi népi ellenőrző bizottság tagjai. ott voltak a kommunista- és munkáspártok hazánkban tartózkodó delegációinak vezetői és tagjai.

a meleg, baráti fogadáson kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pohárköszöntőt mondott.
/mti/

20.50/e

- 6 -

PKA

ix. kongresszus



a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk. 9. számú hír /az mszmp központi.../ 2. bekezdése első mondatának második része helyesen:

...a központi ellenőrző bizottság tagjai, ...
/mti/

21.20/e

bkk. 10. elutazott a leonyid brezsnyev vezette szovjet pártküldöttség

r sl/sze/e nk

1966. december 3.

szombat este elutazott budapestről a szovjetunió kommunista pártjának küldöttsége, amely résztvevett a magyar szocialista munkáspárt ix. kongresszusán. a delegációt leonyid iljics brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára vezette. tagjai voltak: j.v. andropov, a központi bizottság titkára, k.f. katusev, a központi bizottság tagja, a gorkij megyei pártbizottság első titkára, o.p. kolcsina, a központi bizottság póttagja, a moszkvai megyei pártbizottság első titkára és f.j. tyitov, a központi bizottság tagja, budapesti szovjet nagykövet, aki budapesten bucsuzott a küldöttség többi tagjától.

a szovjet vendégek bucsuztatására a nyugati pályaudvaron megjelent kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, kállai gyula, a minisztertanács elnöke, biszku béla és komócsin zoltán, a központi bizottság titkárai, a politikai bizottság tagjai, puja frigyos, a központi bizottság osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes és szipka józsef moszkvai magyar nagykövet, az mszmp központi bizottságának tagjai. /mti/

21.38/e

- 7 -

PKA

PKA

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. december 4.

bb.1. Kecskeméten, a Leninről elnevezett új városrészben

vid/j n sr

1966. december 4.

befejezték a lakásépítkezést, és az utolsó 37 lakásos épület műszaki átadása is megtörtént. a tervezett 1 210 lakás helyett 1 400 kapott helyet a modern lakónegyedben. az új városrész összes költségei 252 millió forintba rúgnak./mti/

..

bb.3. fűthető takaró gyártásával kísérleteznek

vid/j n szf

1966. december 4.

a lakástextil vállalat szombathelyi takarógyárában fűthető takarók gyártásával kísérleteznek. a budaörsi háziipari szövetkezet vállalta a takaróhoz szükséges kis feszültségű elektromos hálózat gyártását.

a szabályozható fűtésű takarók többféle színben, hazai gyártású polipropilénből készülnek. a 24 csatornás, ugynevezett tömlős takarók kísérleteiben a mintázásnál tartanak. az új gyártmány ára nem lesz több 400-500 forintnál./mti/

..

9.15/-n

-1-

